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Παρασκευή 11 Ιανουαρίου 2019



Αθήνα, σήµερα στις 11 Ιανουαρίου 2019, ηµέρα Παρασκευή
και ώρα 10.07’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του
Βουλευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Ε’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΚΡΕΜΑ-
ΣΤΙΝΟΥ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κυρίες και κύριοι

συνάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.
Παρακαλείται η κυρία Γραµµατέας να ανακοινώσει τις αναφο-

ρές προς το Σώµα. 
(Ανακοινώνονται προς το Σώµα από την κ. Παναγιώτα Δρι-

τσέλη, Βουλευτή Τρικάλων, τα ακόλουθα: 

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙΖ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ Δ’

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΝΓ’

Παρασκευή 11 Ιανουαρίου 2019
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, στο προγραµµατισµένο για σήµερα δελτίο επικαί-
ρων ερωτήσεων υπήρξαν δύο επίκαιρες ερωτήσεις προς συζή-
τηση, αλλά δεν θα συζητηθούν για τους εξής λόγους:

Συγκεκριµένα η πρώτη µε αριθµό 251/7-1-2019 επίκαιρη ερώ-
τηση πρώτου κύκλου της Βουλευτού Καστοριάς της Νέας Δηµο-
κρατίας κ. Μαρίας Αντωνίου προς τον Υπουργό Παιδείας,
Έρευνας και Θρησκευµάτων, µε θέµα: «Εξέταση ενστάσεων µε-
ταγραφών φοιτητών», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του
Υπουργού Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων κ. Γαβρόγλου,

µε αιτία την παράλληλη άσκηση κοινοβουλευτικών καθηκόντων.
Η πρώτη µε αριθµό 252/7-1-2019 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου

κύκλου του Βουλευτή Α’ Πειραιώς της Νέας Δηµοκρατίας κ. Κων-
σταντίνου Κατσαφάδου προς τον Υπουργό Εσωτερικών, µε θέµα:
«Η Κυβέρνηση προαναγγέλλει επιλεκτική κατάτµηση δήµων µε
µικροκοµµατικά κριτήρια, λίγο πριν τις δηµοτικές εκλογές, προ-
καλώντας σύγχυση και αναστάτωση», δεν θα συζητηθεί διότι ο
Υπουργός Εσωτερικών κ. Χαρίτσης βρίσκεται σε κυβερνητική
αποστολή στο εσωτερικό.



ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, εισερχόµαστε στην ηµερήσια διάταξη των

ΕΠΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Θα συζητηθεί η υπ’ αριθµόν 9/14-12-2018 επερώτηση που κα-
τέθεσε η Κοινοβουλευτική Οµάδα της Δηµοκρατικής Συµπαρά-
ταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ και συγκεκριµένα η Πρόεδρος κ. Φωτεινή
(Φώτη) Γεννηµατά και οι Βουλευτές κ.κ. Μιχαήλ Τζελέπης, Γεώρ-
γιος Αρβανιτίδης, Ιλχάν Αχµέτ, Ευάγγελος Βενιζέλος, Λεωνίδας
Γρηγοράκος, Αθανάσιος Θεοχαρόπουλος, Γεώργιος -Δηµήτριος
Καρράς, Βασίλειος Κεγκέρογλου, Χαρούλα (Χαρά) Κεφαλίδου,
Γιάννης Κουτσούκος, Δηµήτριος Κρεµαστινός, Οδυσσέας Κων-
σταντινόπουλος, Δηµήτριος Κωνσταντόπουλος, Ανδρέας Λοβέρ-
δος, Ιωάννης Μανιάτης, Κωνσταντίνος Μπαργιώτας, Θεόδωρος
Παπαθεοδώρου, Κωνσταντίνος Σκανδαλίδης, Παρασκευή  Χρι-
στοφιλοπούλου προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και
Τροφίµων, µε θέµα: «Η ανυπαρξία αγροτικής πολιτικής και η έλ-
λειψη σχεδίου παραγωγικής ανασυγκρότησης έχουν οδηγήσει
στην εγκατάλειψη του αγροτικού τοµέα και της ελληνικής υπαί-
θρου».

Πριν δώσω τον λόγο στον πρώτο επερωτώντα Βουλευτή, κ.
Τζελέπη, θα ήθελα να ενηµερώσω για τους χρόνους οµιλίας των
επερωτώντων Βουλευτών που θα λάβουν τον λόγο. Ο κ. Τζελέ-
πης θα έχει δέκα λεπτά για την πρωτολογία και πέντε λεπτά για
τη δευτερολογία του. Ο κ. Κεγκέρογλου, ο κ. Κουτσούκος, ο κ.
Μανιάτης και ο κ. Κωνσταντόπουλος  θα έχουν πέντε λεπτά έκα-
στος για την πρωτολογία και τρία για τη δευτερολογία τους. Ο
κ. Γρηγοράκος και ο κ. Ιλχάν Αχµέτ θα έχουν τρία λεπτά έκαστος
για την πρωτολογία και δύο για τη δευτερολογία τους.

Ορίστε, κύριε Τζελέπη, έχετε τον λόγο. 
ΜΙΧΑΗΛ ΤΖΕΛΕΠΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Πριν µπω στο κυρίως θέµα της επίκαιρης επερώτησης µας,

δεν θα µπορούσα να µη σχολιάσω την επίσκεψη της κ. Μέρκελ
στη χώρα µας. Ενώ γνώριζε ότι η Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ
είναι σε αποδροµή, παρ’ όλα αυτά ήρθε για να επιβεβαιώσει ότι
θα υπερψηφιστεί η Συµφωνία των Πρεσπών, αγνοώντας ότι η
πλειοψηφία του ελληνικού λαού θεωρεί τη συµφωνία αυτή ως
µία πολύ κακή και επιζήµια συµφωνία για τα ιστορικά, πολιτι-
στικά, γεωπολιτικά, δηµοκρατικά συµφέροντα της χώρας και επι-
κίνδυνη για το µέλλον της χώρας και των Βαλκανίων. Επίσης η
συντριπτική πλειονότητα των Ελλήνων θεωρεί ότι η συµφωνία
αυτή είναι ως αναγνώριση ενός ψέµατος. 

Από την άλλη πλευρά, ενθυµούµενος αυτά τα οποία έλεγε ο
Πρωθυπουργός ως αντιπολίτευση και µια θα συζητήσουµε σε
λίγο θέµατα γύρω από τον αγροτικό τοµέα, θα του θυµίσω την
παροιµία που λένε οι κτηνοτρόφοι µας ότι «όσα κάνει η γίδα στο
πουρνάρι, τα βρίσκει στο τοµάρι».

Τώρα σε σχέση µε την επίκαιρη επερώτησή µας, για τον αγρο-
τικό τοµέα, για την έλλειψη αγροτικής πολιτικής, σχέδιο ανασυγ-
κρότησης του αγροτικού τοµέα και εγκατάλειψη της ελληνικής
υπαίθρου, να θυµίσω στον κύριο Υπουργό ότι η Δηµοκρατική
Συµπαράταξη, επί τρία χρόνια, κάθε φορά στην αρχή του έτους
καταθέτει αυτή την επίκαιρη επερώτηση, ακριβώς για να επιση-
µάνει ότι ο πρωτογενής τοµέας είναι ένας από τους βασικούς το-
µείς της οικονοµίας, όπου η Κυβέρνηση θα έπρεπε να δώσει
ιδιαίτερο βάρος. Γιατί ο πρωτογενής τοµέας είναι ο τοµέας της
οικονοµίας, ο οποίος είναι τρισδιάστατος, αναπτυξιακός, κοινω-
νικός, εθνικός, οικονοµικός. Βοηθάει στην κοινωνική συνοχή στην
ελληνική περιφέρεια. 

Γι’ αυτό θα έπρεπε να είχε υπάρξει µία ολοκληρωµένη στρα-
τηγική για τον αγροτικό τοµέα από την πλευρά της Κυβερνήσεως
που θα στηρίζεται στο τετράπτυχο προοπτική αγροτικής ανάπτυ-
ξης για την απασχόληση και την κοινωνική συνοχή, ανταγωνιστι-
κότητα και αειφορία. Αυτό ήταν αναγκαίο για την έξοδο της
χώρας από την κρίση.

Σήµερα να δούµε σε ποιο περιβάλλον κινούνται οι Έλληνες
αγρότες. Από τη µία έχουµε αστάθµητους παράγοντες που δη-
µιουργεί η ανοιχτή ευρωπαϊκή και παγκόσµια αγορά, µε έντονες
ανακατατάξεις. Επηρεάζεται, επίσης, από τις έντονες κλιµατικές
αλλαγές, την οικονοµική και χρηµατοπιστωτική κρίση που αυξά-

νει έτσι το κόστος και µια αγορά που δεν ρυθµίζεται αποτελε-
σµατικά, όπως και από έλλειψη υποδοµών.

Δεν έφταναν, όµως, µόνο αυτά. Δυστυχώς, έχουµε και τους εν-
δογενείς παράγοντες που προέρχονται από τις πολιτικές αυτής
της Κυβέρνησης. Οι Έλληνες αγρότες καλούνται σήµερα να αντι-
µετωπίσουν και τις πολιτικές της Συγκυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ,
η οποία, όπως τόνισα, λόγω έλλειψης ευρύτερου κυβερνητικού
σχεδίου για την παραγωγική και αναπτυξιακή ανασυγκρότηση της
χώρας, που να αξιοποιεί τα συγκριτικά πλεονεκτήµατα του αγρο-
τικού τοµέα και βασιζόµενη καθαρά σε µία κρατικοδίαιτη αντίληψη
για την ανάπτυξη, τοποθετεί απέναντί της κάθε τι δηµιουργικό και
παραγωγικό, όπως και τον πρωτογενή τοµέα.

Κλείσατε τέσσερα χρόνια, κύριοι της συγκυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ
- ΑΝΕΛ. Και εάν κάνουµε µια αποτίµηση του έργου σας από το
2015 µέχρι σήµερα, θα λέγαµε ότι δεν υπάρχει κανείς κλάδος
της αγροτικής παραγωγής που να έχει µείνει αλώβητος από τις
πολιτικές σας. Οι µύθοι έχουν τελειώσει για εσάς και είστε αντι-
µέτωποι µε τις επιλογές σας. Η σηµερινή αγροτική κρίση είναι
προϊόν της δικής σας αποτυχηµένης πολιτικής των τεσσάρων
χρόνων. 

Οι επιπτώσεις των πολιτικών σας είναι πλέον εµφανείς στα ει-
σοδήµατα, στη συρρίκνωση των µικροµεσαίων αγροτικών εκµε-
ταλλεύσεων, στη ρευστότητα, στη δυνατότητα συνέχισης της
παραγωγικής δραστηριότητας αλλά και στην ίδια τη βιωσιµότητα
των µονάδων. Η αγροτική οικονοµία κινείται από τις άµεσες ενι-
σχύσεις της ΚΑΠ. Και αυτές είναι µειωµένες από τους φόρους.
Γιατί οι κοινοτικές ενισχύσεις, κύριοι της συγκυβέρνησης, δεν δί-
νονται για να χρησιµοποιούνται ως το εύκολο εισπράξιµο κεφά-
λαιο για να καλύπτονται τα δηµοσιονοµικά ελλείµµατα, αλλά για
την παραγωγή φθηνών και ποιοτικών προϊόντων και την προστα-
σία του περιβάλλοντος. Δεν µπορούν οι ενισχύσεις να θεωρούν-
ται ως η εύκολη λεία. 

Και από την άλλη, έχουµε αποφάσεις για οριζόντιες περικοπές
στις ενισχύσεις, που λαµβάνονται µε απίστευτη ευκολία, για να
µεταφερθούν κονδύλια  για την εξυπηρέτηση µικροπολιτικών
σκοπών µε βεβαιωµένη αναποτελεσµατικότητα. Περικοπές
έχουµε και στο εθνικό απόθεµα, όπου οι νέοι αγρότες, όµως,
είναι µόνο η βιτρίνα.

Από την άλλη πλευρά, η τεράστια αύξηση των φόρων και των
ασφαλιστικών εισφορών σε συνδυασµό µε το υψηλό κόστος πα-
ραγωγής και την έλλειψη χρηµατοδοτήσεων από τις τράπεζες
και την πλήρη απορρύθµιση της αγοράς, έχει κυριολεκτικά εξα-
νεµίσει το αγροτικό εισόδηµα. Με τις πολιτικές σας αυτές µετα-
τρέπετε τους αγρότες σε εργάτες γης και επιχειρείτε να τους
κάνετε και πάλι επαίτες των τσιφλικάδων για να ζήσουν.

Θα ήθελα να παραθέσω τώρα µια σειρά επώδυνων και αντια-
γροτικών µέτρων που έχουν ληφθεί την τελευταία τετραετία και
έχουν προκαλέσει σοβαρά προβλήµατα στα αγροτικά νοικοκυ-
ριά. Είναι µέτρα αντιαναπτυξιακά, κοινωνικά άδικα, που βασίζον-
ται –όπως είπα προηγουµένως- σε µία καθεστωτικού τύπου
ολοκληρωτική, φοροεισπρακτική λογική. Δείχνουν µε σαφή και
ξεκάθαρο τρόπο την πλήρη αποστροφή της Κυβέρνησης στον
πρωτογενή τοµέα.

Φορολόγηση των αγροτικών εισοδηµάτων, συµπεριλαµβανο-
µένων των άµεσων ενισχύσεων, µε συντελεστή που κυµαίνεται
από 22% έως 45%. Εξοµοίωση, επίσης, των αγροτικών εκµεταλ-
λεύσεων µε τις επιχειρήσεις και συνεπεία αυτού αύξηση προκα-
ταβολής φόρου στο 100%. Αύξηση των ασφαλιστικών εισφορών
στο υπερτριπλάσιο αυτής του ΟΓΑ και σύνδεσή τους µε το φο-
ρολογητέο εισόδηµα. Η πρόσφατη µείωση του συντελεστή φο-
ρολόγησης δεν αρκεί. Πρέπει να αποσυνδεθούν από το εισόδηµα
οι ασφαλιστικές εισφορές.

Σε σχέση µε τη διάλυση του ΟΓΑ, οι αγρότες πλέον εδώ και
δύο χρόνια δεν ξέρουν πότε θα πληρωθούν τη σύνταξή τους και
τι σύνταξη θα πάρουν. Ακόµα και οι γεννηθέντες του 1950, οι
οποίοι θα έπρεπε αρχές του 2017 να πάρουν τη σύνταξή τους,
έχουµε φτάσει στο τέλος του 2018 και από τους δέκα τέσσερις
χιλιάδες πεντακόσιους, οι περίπου τέσσερις χιλιάδες περιµένουν
ακόµα να πληρωθούν όσοι είχαν ασφάλιση και σε άλλα ασφαλι-
στικά ταµεία ή και στο εξωτερικό. Επίσης, έχουµε αύξηση της
τιµής του αγροτικού ρεύµατος κοντά στο 40%. 
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Ακόµη, ανύπαρκτη πολιτική για µια σειρά αγροτικά προϊόντα,
όπου δυστυχώς έχουν χαθεί και χάνονται από τη χώρα µας. Η
πολιτική σας για την Ελληνική Βιοµηχανία Ζάχαρης, την οδήγησε
πρόσφατα, προπαραµονές Χριστουγέννων, στο οριστικό κλεί-
σιµό της. Ήταν εν ενεργεία δύο εργοστάσια και ήταν τα τελευ-
ταία. Και αντί να δούµε ένα σχέδιο και µία βούληση από την
πλευρά της Κυβερνήσεως για το τι θα γίνει µε ένα στρατηγικό,
αγροτικό προϊόν για τη βόρειο Ελλάδα, όπως είναι το ζαχαρό-
τευτλο, δυστυχώς είδαµε µε παιδαριώδεις χειρισµούς πέντε δι-
οικητικά συµβούλια να µην µπορούν να πράξουν τίποτα και
δίνεται οριστικό κλείσιµο µε τις αποφάσεις σας στη βιοµηχανία
ζαχάρεως. 

Τεράστια αύξηση του ειδικού φόρου κατανάλωσης πετρε-
λαίου, κατάργηση της επιστροφής του στους αγρότες. Και η
πληρωµή αυτών που οφείλατε το 2015 έγινε µε δύο χρόνια κα-
θυστέρηση.

Ανεπίτρεπτο και δίχως τεκµηρίωση παιχνίδι µε τα ιστορικά δι-
καιώµατα στο πλαίσιο της τρέχουσας ΚΑΠ, που δηµιούργησε
άνευ λόγου και αιτίας άγχος και ανασφάλεια στους αγρότες. 

Δασικοί χάρτες που, αντί να προστατεύουν το περιβάλλον, έρ-
χονται και αφαιρούν αγροτική γη µε αποτέλεσµα να κινδυ-
νεύουµε να χάσουµε τις επιπλέον ενισχύσεις.

Νοµοσχέδιο, επίσης, για την οριοθέτηση των µειονεκτικών πε-
ριοχών που στερεί ακόµα και µετά τις διορθώσεις, στις οποίες
έχετε προβεί υπό την πίεση της γενικότερης κατακραυγής, από
πολλούς παραγωγούς την εξισωτική αποζηµίωση.

Σε σχέση µε το Πρόγραµµα Αγροτικής Ανάπτυξης δηλώνατε
ότι µε δική σας καθοριστική παρέµβαση θα λειτουργούσε εµπρο-
σθοβαρώς. Όλες οι πληρωµές που έχουν γίνει µέχρι σήµερα
αποτελούν κυρίως ανειληµµένες υποχρεώσεις του προγράµµα-
τος 2007 - 2013 και συνεχιζόµενα µέτρα στρεµµατικής ενίσχυ-
σης. Από τα σχέδια βελτίωσης εξαιρούνται σχέδια άθροισης που
είναι αυτά που καίνε τους αγρότες. 

Οι γεωργικές συµβουλές, ένα µέτρο που θα µπορούσε να συν-
τελέσει στην αγροτική ανάπτυξη του τόπου, να δηµιουργήσει
νέες θέσεις εργασίας για επιστήµονες στην ύπαιθρο και που
αποτελεί επιπλέον κοινοτική µας υποχρέωση µε την ΚΑΠ του
2015 παραµένει στον αέρα έναν χρόνο µετά την έκδοση της σχε-
τικής υπουργικής απόφασης. Το µέτρο για τη σύσταση οµάδων
και οργανώσεων παραγωγών έχει ανεπίτρεπτη, επίσης, καθυστέ-
ρηση. 

Μεγάλες καθυστερήσεις ωστόσο βλέπουµε και στην πληρωµή
των αποζηµιώσεων από τον ΕΛΓΑ όσο και στη βελτίωση του θε-
σµικού πλαισίου λειτουργίας του οργανισµού. Θεσµοθετήσατε
την πληρωµή των αποζηµιώσεων του ΕΛΓΑ µε προκαταβολή στο
70%. Γιατί; Αφού υπάρχουν αποθεµατικά στον ΕΛΓΑ. Και εγώ
ρωτώ: Για να δηµιουργείτε τα υπερπλεονάσµατα; Θα ήθελα να
απαντήσετε πόσα είναι τα αποθεµατικά που έχει ο ΕΛΓΑ. 

Σε σχέση µε τη βελτίωση του θεσµικού πλαισίου, είδαµε ότι
τώρα, πρόσφατα είπατε ότι θα γίνουν αναλογιστικές µελέτες. Οι
αναλογιστικές µελέτες για τη βελτίωση του θεσµικού πλαισίου
υπήρχαν από το 2014. Τι κάνατε αυτά τα τέσσερα χρόνια ούτως
ώστε να βελτιώσετε το θεσµικό πλαίσιο; 

Ψηφίσατε τον ν.4386/2016 για τους αγροτικούς συνεταιρι-
σµούς, µε στόχο να χειραγωγήσετε το συνεταιριστικό κίνηµα,
χωρίς να προβλέψετε τι θα γίνει µε την εκπροσώπηση σε δευτε-
ροβάθµιο επίπεδο. Τρέχετε τώρα να συµµαζέψετε τα ασυµµά-
ζευτα γιατί ξέρετε πολύ καλά ότι δεν µπορεί να υπάρξει αγροτική
παραγωγή χωρίς ένα ισχυρό συνεταιριστικό κίνηµα.

Τέλος, το σηµαντικότερο, τον τελευταίο χρόνο, µε την ανυπαρ-
ξία ελέγχου στην αγορά και τις ελληνοποιήσεις η ελληνική κτη-
νοτροφία µπήκε στο στόχαστρο και οδηγείται στην καταστροφή.
Οι κτηνοτρόφοι είναι απροστάτευτοι από τις γαλακτοβιοµηχα-
νίες, οι τιµές του αιγοπρόβειου γάλακτος και κρέατος έχουν κα-
τρακυλήσει. Ούτε καν την παραποµπή του θέµατος στην
Επιτροπή Ανταγωνισµού κάνατε για να κρατήσετε έστω τα προ-
σχήµατα.

Η αιτιολόγηση από την πλευρά σας µέσω της χορήγησης του
de minimis ως µέτρο ανακούφισης µέχρι να αποδώσουν οι έλεγ-
χοι τα αποτελέσµατα, όπως επικαλείστε, αποτελεί οµολογία εγ-
κατάλειψης του κλάδου σε εναρµονισµένες πρακτικές των

βιοµηχανιών και στην παραβίαση κάθε κανονισµού που αφορά
την παραγωγή της ΠΟΠ Φέτας από το ελληνικό γάλα. 

Τι κάνατε µε τα 42 εκατοµµύρια de minimis στους κτηνοτρό-
φους; Δώσατε 5 ευρώ για κάθε παραγωγικό ζώο που είναι τροφή
για το συγκεκριµένο –µικρά ζώα, αιγοπρόβατα- για δύο ηµέρες,
όταν οι παραγωγοί πριν από δύο χρόνια πουλούσαν το αιγοπρό-
βειο γάλα ένα ευρώ και σήµερα το πουλάνε από 60 µέχρι 65
λεπτά, δηλαδή έχασαν οι παραγωγοί από κάθε ζώο περίπου 30
µε 35 ευρώ ετησίως και εσείς τους δίνετε 5 ευρώ και χωρίς να
υπάρχει µέριµνα τι θα γίνει περαιτέρω µε την κτηνοτροφία.

Θα ολοκληρώσω και µε τη δευτερολογία µου. Θα ήθελα να πω,
όµως, ότι πραγµατικά για ένα σηµαντικό θέµα, για έναν βασικό
τοµέα της οικονοµίας, όπως είναι ο πρωτογενής τοµέας, βλέ-
πουµε ότι οι πολιτικές από την πλευρά της Κυβέρνησης δυστυ-
χώς είναι το Round Up για την αγροτική παραγωγή. Είστε πολύ
κατώτεροι των περιστάσεων για να στηρίξετε τον Έλληνα
αγρότη και την αγροτική παραγωγή και την ελληνική περιφέρεια,
ούτως ώστε ο αγρότης να µπορεί να ζει αξιοπρεπώς από το ει-
σόδηµά του στην ελληνική περιφέρεια.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Δηµοκρατικής Συµπα-

ράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Και εγώ ευχαρι-

στώ.
Κύριε Κεγκέρογλου, έχετε τον λόγο για πέντε λεπτά.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

να θυµηθούµε ότι η Ελλάδα από το 2015 µε τις θυσίες του ελλη-
νικού λαού και το εθνικό σχέδιο ανασυγκρότησης, που είχε επε-
ξεργαστεί, θα µπορούσε να έχει κάνει το άλµα µπροστά. 

Δυστυχώς, από το 2015 και µετά εγκλωβίστηκε στον κ. Τσίπρα,
στο τρίτο µνηµόνιό του, στην έλλειψη βούλησης για αναπτυξια-
κές πρωτοβουλίες, στην υπερφορολόγηση και τις δεσµεύσεις
για υψηλότατα πλεονάσµατα, καθώς και στην εκχώρηση της δη-
µόσιας περιουσίας για εκατό χρόνια. Την ώρα που η Ευρώπη
έδινε ευκαιρίες για ανάπτυξη, εµείς αντιµετωπίζαµε τις ιδεολη-
πτικές πολιτικές του κ. Τσίπρα. 

Από την πολιτική του κ. Τσίπρα δεν γλύτωσε ούτε ο αγροτικός
τοµέας, ο οποίος µέχρι τότε δεν είχε ενταχθεί σε µνηµόνια.
Μπήκε και αυτός στο τρίτο µνηµόνιο και έτσι ανακόπηκε η προ-
οπτική ανάπτυξης που είχε φανεί από το 2015 µε τη δουλειά που
είχε γίνει πριν, αφού η ανάπτυξη του αγροτικού τοµέα το 2015,
η αύξηση του αγροτικού εισοδήµατος ήταν πάνω από 12%.

Δυστυχώς, για το 2018 τα προπαρασκευαστικά στοιχεία της
EUROSTAT δείχνουν ότι έχουµε µείωση του αγροτικού εισοδή-
µατος 4,8% την ώρα που οι άλλες νότιες χώρες της Ευρώπης
έχουν αύξηση ως εξής: Ιταλία 5%, Ισπανία 4,4% και Γαλλία
10,4%. Σε αυτό οδήγησε η ανυπαρξία αγροτικής πολιτικής και η
έλλειψη σχεδίου παραγωγικής ανασυγκρότησης αλλά και η πρό-
κληση συνεχών αδιεξόδων στον αγροτικό τοµέα.

Αυξήσατε υπέρµετρα τη φορολόγηση, τις εισφορές και γενι-
κότερα την επιβάρυνση του αγροτικού τοµέα. Επιβάλατε νέους,
αχρείαστους φόρους στους αγρότες, ακόµη και απευθείας στην
παραγωγή. Αυξήσατε το κόστος παραγωγής µε αύξηση στην
ενέργεια, στο ηλεκτρικό ρεύµα, στο πετρέλαιο, αλλά και στα
άλλα εφόδια.

Οδηγείτε τους αγρότες στην επικίνδυνη και ανασφαλή οδό
των «µαύρων» και στη διάλυση των οµάδων παραγωγών. Δεν
ακούτε τις εκκλήσεις τους για να πάρετε µέτρα; Απαξιώνετε, µε
αποκλειστική ευθύνη της Κυβέρνησης, την ελαιοκαλλιέργεια, µε
συστηµατική υποβάθµιση της δακοκτονίας που, µαζί µε άλλους
παράγοντες, όπως η αύξηση των ποσοτήτων που εισάγονται, και
µάλιστα ανεξέλεγκτα, έχουν οδηγήσει στην κατρακύλα των τιµών
και στην τεχνητή έλλειψη ενδιαφέροντος για αγορά ελαιολάδου.

Καταστρέφετε την κτηνοτροφία µε την ανυπαρξία ελέγχων, τις
αθρόες ελληνοποιήσεις και την υιοθέτηση των απορρυθµίσεων
στην αγορά που ζητούσε η κ. Μέρκελ, που βέβαια σας ευχαρι-
στεί για όλα αυτά, µε αποτέλεσµα η τιµή παραγωγού του γάλα-
κτος να έχει καταρρεύσει, ενώ την ίδια ώρα οι καταναλωτές να
πληρώνουν τα ίδια ή και περισσότερα.

Είναι πολλά αυτά που κάνατε λάθος σε αντιπαραγωγική, αν-
τιαγροτική κατεύθυνση, αλλά είναι και πολλά αυτά που έπρεπε
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να κάνετε και ολιγωρήσατε. Θυµίζω ότι το 2015 παραλάβατε ένα
εγκεκριµένο πρόγραµµα 4,3 δισεκατοµµυρίων ευρώ για την
αγροτική ανάπτυξη στη χώρα µας και δεν το αξιοποιήσατε. Κα-
θυστερήσατε δύο χρόνια να εκδώσετε οδηγούς προγραµµάτων,
µε αποτέλεσµα η πραγµατική υλοποίηση έργου να µην ξεπερνά
σήµερα το 15%, αφού στο 33,3% που δίνουν τα στοιχεία συµπε-
ριλαµβάνονται και οι απλές πληρωµένες ανειληµµένων υποχρε-
ώσεων από το προηγούµενο πρόγραµµα.

Αναφέρω τα στοιχεία για την υλοποίηση του Προγράµµατος
Αγροτικής Ανάπτυξης αναλυτικά. 

Μέτρο 1: Δράσεις µετάδοσης γνώσεων, 45.000.000 ευρώ µε
απορροφητικότητα 18%. 

Μέτρο 2, που είναι πολύ σοβαρό, αφού αφορά την παροχή γε-
ωργικών συµβουλών: Προϋπολογισµού 100.000.000 ευρώ µε
απορροφητικότητα 0%.

Μέτρο 3: Στήριξη για συµµετοχή παραγωγών σε συστήµατα
ποιότητας, πιστοποίηση ποιότητας. Απορροφητικότητα 1,9%. 

Μέτρο 4: Επενδύσεις σε γεωργικές εκµεταλλεύσεις, µεταποί-
ηση, υποδοµές εγγείων βελτιώσεων, αγροτική οδοποιία,
1.150.000.000 µε απορροφητικότητα 19%. 

Μέτρο 5: Αποκατάσταση δυναµικού γεωργικής παραγωγής,
που έχει πληγεί από φυσικές καταστροφές. Απορροφητικότητα
0%.

Μέτρο 6: Νέοι γεωργοί. Ανάπτυξη µικρών γεωργικών εκµεταλ-
λεύσεων και επενδύσεις. Απορροφητικότητα 61%.

Μέτρο 7: Ανάπτυξη ευρυζωνικών υποδοµών. Απορροφητικό-
τητα 51%. Παλιό µέτρο, ειληµµένες υποχρεώσεις.

Μέτρο 8: Επενδύσεις στην ανάπτυξη δασικών περιοχών. Απορ-
ροφητικότητα 5,2%.

Μέτρο 9: Σύσταση οµάδων παραγωγών. Ένα σηµαντικό εργα-
λείο, ένας θεσµός. Απορροφητικότητα 0%.

Μέτρο 10: Γεωργοπεριβαλλοντολογικά, 387.000.000. Απορρο-
φητικότητα 14%.

Μέτρο 11: Βιολογικές καλλιέργειες. Η προοπτική. Πληρωµές
µόνο ειληµµένων υποχρεώσεων. Δυστυχώς το 43%, το 1/3 είναι
παλιές υποχρεώσεις.

Μέτρο 12: Ενισχύσεις στο πλαίσιο «NATURA». Απορροφητικό-
τητα 0%.

Μέτρο 13: Ενίσχυση σε περιοχές που χαρακτηρίζονται από φυ-
σικά µειονεκτήµατα. Απορροφητικότητα 58%. Επειδή πληρώνον-
ται µε στρεµµατική ενίσχυση είναι εύκολη η διαδικασία και
γίνονται οι πληρωµές.

Μέτρο 14: Καλή διαβίωση ζώων. Προϋπολογισµός 10 .000.000.
Είναι  υπό κατάργηση. Το καταργεί –λέει- η Κυβέρνηση. 

Μέτρο 16: Συµπράξεις καινοτοµίας. Καινοτοµία, προοπτική.
Απορροφητικότητα 0%. LEADER 15%.

Μέτρο 20: Τεχνική βοήθεια. Απορροφητικότητα 18%.
Κύριοι της Κυβέρνησης, αποτύχατε. Φέρνετε το ένα αδιέξοδο

µετά το άλλο σε όλους τους τοµείς. Τίποτα θετικό δεν µπορείτε
πλέον να προσφέρετε στη χώρα. Οι πολίτες σάς το φωνάζουν. Κά-
νετε ότι δεν το ακούτε. Το go back που λέγατε στην κ. Μέρκελ ο
λαός το συµπλήρωσε. Go back, κυρία Μέρκελ, µαζί µε τον Τσίπρα
σας!

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Δηµοκρατικής Συµπα-
ράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ο κ. Γρηγοράκος
έχει τώρα τον λόγο για πέντε λεπτά.

ΛΕΩΝΙΔΑΣ ΓΡΗΓΟΡΑΚΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η περίοδος που

διανύουµε ίσως είναι η πιο κρίσιµη για την ανασύνταξη της ελ-
ληνικής οικονοµίας και αποτελεί υπαρξιακή ανάγκη η ανακοπή
της παρατεταµένης αποµείωσης του ΑΕΠ της χώρας. 

Η αγροτική οικονοµία έχει να διαδραµατίσει διττό ρόλο για την
επίτευξη του παραπάνω εθνικού αυτοσκοπού.

Σκεφτείτε µια χώρα που θα βρίσκει την ανταγωνιστικότητά της
σε διάφορους τοµείς, όπως στην ενέργεια, στα βιοµηχανικά προ-
ϊόντα, στο real estate, στην τεχνολογία και στις υπηρεσίες ανα-
ψυχής, αλλά την ίδια στιγµή 7,5 δισεκατοµµύρια ευρώ θα
εξάγονται, θα φεύγουν από την παραγωγική έλλειψη αγαθών.
Αυτό αργά και βασανιστικά θα µας µετατρέψει σε µια χώρα της
Μέσης Ανατολής, όπου η παραγωγή αγροτικών προϊόντων θα

αποτελεί εθνικής ασφαλείας πολιτική και όχι αναπτυξιακή πολι-
τική, που πρέπει να είναι. 

Η µεγαλύτερη πρόκληση την οποία έχει να αντιµετωπίσει η ελ-
ληνική αγροτική πραγµατικότητα είναι ο σχεδιασµός και η παρα-
κολούθηση ενός εθνικού σχεδίου, µε βάση τη νέα συλλογιστική
της Ευρωπαϊκής Επιτροπής.

Όλοι όσοι προερχόµαστε από την επαρχία, ανησυχούµε λόγω
των χαµηλών επιδόσεων της χώρας µας όσον αφορά την τρέ-
χουσα ΚΑΠ 2014 - 2020 και των αρνητικών εξελίξεων αναφορικά
µε το Πρόγραµµα Αγροτικής Ανάπτυξης, όπου πέρα από την πολύ
χαµηλή απορρόφηση των κονδυλίων, τα δυναµικά µέτρα Μ1 εκ-
παίδευση, Μ2 γεωργικοί σύµβουλοι, Μ16 συνεργασία παραµένουν
ανενεργά, ενώ ο προϋπολογισµός τους διαρκώς µειώνεται.

Δεν θα σταθώ στην ισχύουσα κατάσταση του αγροτικού τοµέα
σε εθνικό επίπεδο, διότι δεν τον γνωρίζω καλά τον χώρο. Ξέρω,
όµως, ότι η Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ εφάρµοσε µε συνέπεια
σε εθνικό επίπεδο την τελευταία τετραετία µια µείωση των δυνα-
τοτήτων του αγροτικού τοµέα στην Ελλάδα. Και αυτό, κύριε
Υπουργέ, που είστε γνώστης του αντικειµένου, αν και βέβαια
είναι λίγος ο χρόνος που υπηρετείτε στο Υπουργείο, οφείλατε
να «βάλετε πλάτη» να το αντιστρέψετε.

Συνυπέβαλα, λοιπόν, την επερώτηση αυτή µε τους συναδέλ-
φους µου, γιατί είναι πραγµατικά µέγιστο το αγροτικό πρόβληµα
της χώρας και θα ήθελα να υποβάλω σε εσάς συγκεκριµένα ερω-
τήµατα που αφορούν βέβαια τους Λάκωνες αγρότες αλλά και
όλους τους Έλληνες.

Είναι γνωστό ότι εσείς όπως και εγώ εκλεγόµεθα στη Λακωνία.
Είστε γεωπόνος, άρα γνωρίζετε καλά τα αγροτικά προβλήµατα
του νοµού και της χώρας και οι απαντήσεις σας θα είναι πολύ
σηµαντικές για εµάς, για τους αγρότες του νοµού µας, αλλά και
για όλη την Ελλάδα. 

Κατ’ αρχάς, συµφωνώ ανεπιφύλακτα ότι επί Κυβέρνησης ΣΥ-
ΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ υπάρχει ανυπαρξία αγροτικής πολιτικής, έλλειψη
σχεδίου ανάπτυξης της αγροτικής παραγωγής και εγκατάλειψη
του αγροτικού τοµέα στην τύχη του. 

Είναι µια διαπίστωση που όλοι παραδέχονται. Ο αγροτικός το-
µέας βρίσκεται σήµερα σε τέλµα. Όχι σε στασιµότητα, αλλά σε
ταχύτατη οπισθοδρόµηση και ιδιαίτερα την τετραετία της διακυ-
βέρνησής σας, που η κατάσταση επιδεινώθηκε δραµατικά. Οι
αγρότες µας διακατέχονται από απαισιοδοξία για το µέλλον και
για να µιλήσω σαν γιατρός, είναι σε «προϊούσα κατάθλιψη». 

Τα αντιαγροτικά µέτρα που έχετε πάρει δεν έχουν τέλος. Οι
φορολογικές και οι ασφαλιστικές επιβαρύνσεις τούς τσάκισαν.
Οι αυξήσεις των συντελεστών παραγωγής, καυσίµων, ρεύµατος,
γεωργικών εφοδίων κ.ά. τούς διέλυσαν. Το κόστος παραγωγής
είναι στα ουράνια και οι τιµές των προϊόντων στον πάτο. 

Αυτά ισχύουν, βέβαια, και για τους συµπατριώτες µας, τους
Λάκωνες αγρότες, αλλά και για όλους τους Έλληνες. Μια βόλτα
στα χωριά της ελληνικής επαρχίας και θα αντιληφθεί κανείς αυτό
που γίνεται. Καταστροφή! Καµµία ελπίδα. Ουδεµία πρόνοια της
Κυβέρνησης γι’ αυτούς τους ανθρώπους. 

Επίσης, εάν υπολογίσουµε και την ηλικιακή διάρθρωση των
αρχηγών των γεωργοκτηνοτροφικών εκµεταλλεύσεων, που χα-
ρακτηρίζεται από «γερασµένο πληθυσµό», τότε καταλαβαίνει κα-
νείς ότι η κατάσταση στα περισσότερα τοπικά διαµερίσµατα της
περιοχής επιδεινώνεται συνεχώς. Επιπλέον οι µικρές παραγωγι-
κές µονάδες, η µικρή συνολικά παραγωγή κατά κλάδο και η
συχνή έλλειψη σύγχρονης υποδοµής στον πρωτογενή τοµέα,
ιδίως στον ορεινό όγκο, είναι σοβαρότατα εµπόδια ανάπτυξης.

Τα έργα υποδοµής που υπάρχουν είναι στην πλειοψηφία τους
τεχνολογικά απαρχαιωµένα. Πιο συγκεκριµένα, υπάρχουν ελλεί-
ψεις στο τοπικό δίκτυο τυποποίησης, συσκευασίας και εµπορίας
των γεωργικών προϊόντων, ενώ το δίκτυο άρδευσης για τα καλ-
λιεργούµενα προϊόντα είναι ανεπαρκές, µε αποτέλεσµα τη δηµι-
ουργία προβληµάτων τόσο στην παραγωγή των προϊόντων όσο
και στους υδάτινους πόρους της περιοχής. 

Νέα έργα και υποδοµές δεν υπάρχουν. Τα τελευταία έγιναν τη
δεκαετία του 2000. Ιδιαίτερα για τη Λακωνία, ένα συγκεκριµένο
φράγµα της Κελεφίνας, που θέλαµε να γίνει και το είχαµε συζη-
τήσει το 2011 - 2012, επί υπουργίας Σκανδαλίδη, µετά από έξι-
επτά χρόνια παραµένει όπως είναι. 
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Σας ερωτώ, λοιπόν, ξεκάθαρα: Ποια είναι τα µικρά ή µεγάλα
έργα υποδοµής που εκτελούνται σήµερα στη Λακωνία, όπως πα-
ραδείγµατος χάριν στην άρδευση, στην εγκατάσταση και χρήση
νέων τεχνολογιών, στην ενεργειακή αυτοδυναµία των αγροτικών
επιχειρήσεων; 

Σε ποιες επιχειρήσεις, συνεταιρισµούς ή οµάδες παραγωγών
δόθηκαν οικονοµικά κίνητρα στήριξης στον νοµό για προώθηση
επενδύσεων στη µεταποίηση ή στην τυποποίηση, προκειµένου
να µειωθεί το κόστος και να βελτιωθεί η ποιότητα, αλλά και να
αυξηθεί η προστιθέµενη αξία των εξαιρετικών προϊόντων της Λα-
κωνίας;

Ο ΣΥΡΙΖΑ, πολλές φορές στο παρελθόν, επικαλέστηκε ανε-
πάρκεια του θεσµικού πλαισίου του ΕΛΓΑ και ότι αυτό χρήζει βελ-
τίωσης. Τι έχετε κάνει επ’ αυτού τέσσερα χρόνια τώρα; Σας δίνω
την απάντηση: Τίποτα. 

Επιβεβαίωση του παραπάνω είναι ο Σεπτέµβριος του 2018, πέ-
ρυσι, που είχαµε σφοδρή χαλαζόπτωση στην ευρύτερη περιοχή
της πόλης της Σπάρτης και στην κοιλάδα της Λακωνίας, µε χα-
λάζι σαν «µικρό αυγό» επί δέκα έως είκοσι λεπτά, βόρεια, νότια
και στους αγροτικούς οικισµούς της πόλης. Όλοι συµφωνούν ότι
η ζηµιά ήταν τεράστια στα πορτοκάλια και στις ελιές. Έναντι
αυτού, ο ΕΛΓΑ σήµερα, µετά από τέσσερις-πέντε µήνες, δεν έχει
προχωρήσει σε εξατοµίκευση της ζηµιάς, αλλά µόνο σε µικρό
µέρος αυτής.

Ποιος ο σεβασµός, λοιπόν, στην αξιοπιστία του οργανισµού
προς τους χειµαζόµενους συµπατριώτες µας; Εσείς, ως επο-
πτεύων Υπουργός, τι έχετε κάνει επ’ αυτού; 

Επιπλέον, όσον αφορά όσες αποζηµιώσεις έχουν δοθεί λόγω
της χαλαζόπτωσης –το ξέρετε καλά, γιατί έρχονται συνέχεια στο
γραφείο σας στη Σπάρτη- ενώ υποτίθεται ότι το ποσό θα ήταν
ακατάσχετο, στην πραγµατικότητα το ακατάσχετο αφορούσε
µόνο τις οφειλές προς το δηµόσιο και όχι προς τις τράπεζες.
Αποτέλεσµα; Οι συµπολίτες µας δεν πήραν τα λεφτά τους, διότι
έγινε παρακράτηση αυτών για κάποια δάνεια ή λοιπές οφειλές
που είχαν στις τράπεζες.

Ως προς την αντιµετώπιση του δάκου, θα τα πουν και οι άλλοι
συνάδελφοί µου. Δεν έγινε αυτό που έπρεπε να γίνει, γι’ αυτό
φέτος στην παραγωγή της ελιάς και στο ελαιόλαδο τα οξέα είναι
πάρα πολύ υψηλά. Άρα, η ποιότητα του λαδιού στη Λακωνία είναι
πάρα πολύ πεσµένη.

Έρχοµαι τώρα στο πρόγραµµα της βιολογικής γεωργίας. 
Αγαπητέ, κύριε Υπουργέ, εδώ αδικήθηκαν οι Λάκωνες πάρα

πολύ σε σχέση µε τους υπόλοιπους. Για τη βιολογική καλλιέργεια
στη Λακωνία δεν πιστώθηκε τίποτα σ’ αυτούς. Ήταν κάποιοι άν-
θρωποι οι οποίοι αγωνίζονταν επί χρόνια να βάλουν τη βιολογική
καλλιέργεια, τα κατάφεραν και τελικά δεν έχουν να µας παρου-
σιάσουν τίποτα.

Τελειώνω µε τους κτηνοτρόφους της Λακωνίας, που πωλούν
το γάλα τους και το κρέας σε απελπιστικά χαµηλές τιµές.

Ταυτόχρονα, υπάρχει µία ανεπάρκεια στις υποδοµές. Πρέπει
να αναφέρω και την αλιεία, την οποία τώρα τελευταία την έχετε
εσείς. Καταγράφονται βέβαια τα αλιευτικά καταφύγια σαν «άδει-
ασµα» στη θάλασσα από µηχανότρατες. Εκτός από την οικολο-
γική επίπτωση που επιφέρουν, κάνουν καταστροφή στον
Λακωνικό κόλπο, αλλά και σε όλους τους κόλπους όπου υπάρχει
αλιεία µε τις τράτες. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή) 

Δεν µε παίρνει βέβαια η ώρα, γιατί έχω κατάχρηση της ανοχής
του κ. Κρεµαστινού. 

Θέλω να καταθέσω σε εσάς, κύριε Υπουργέ, κάποιες συγκε-
κριµένες προτάσεις, τις οποίες θα τις πάρετε.

Πρώτα απ’ όλα, θα ήθελα να πω ότι οι αγροτικοί συνεταιρισµοί
πρέπει να εξελιχθούν σε υγιείς αγροτικές επιχειρήσεις κοινωνι-
κού χαρακτήρα. Δεύτερον, πρέπει να υπάρξει έλεγχος της ποι-
ότητας και αυθεντικότητας προϊόντων και υποχρεωτική
εφαρµογή -τελειώνω, κύριε Πρόεδρε, τις προτάσεις µου θέλω
να καταθέσω-, ιδίως κατά την εξαγωγή, υιοθέτησης από επαγ-
γελµατικούς φορείς των τυποποιητών συστηµάτων εσωτερικού
αυτοελέγχου. Να υπάρξει υποστήριξη και προώθηση των πιστο-
ποιηµένων προϊόντων, επανέλεγχος και επανακαθορισµός των

περιοχών ΠΟΠ. Να υπάρξει ολοκλήρωση των βασικών υποδο-
µών, ειδικότερα των υποδοµών προστασίας του περιβάλλοντος,
καθώς και συγκρότηση κάθε είδους σχηµάτων συνεργασίας, κοι-
νοπραξιών, δικτυώσεων, συµβολαιακής γεωργίας, συγχωνεύ-
σεων. Να γίνεται διαφανής και αποτελεσµατική διαχείριση των
ενισχύσεων της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Να υπάρχει διαφάνεια
παντού. Ακόµη, να προωθηθεί η ανάδειξη διατροφικής και πολι-
τιστικής αξίας των προϊόντων µας, αξιοποίηση και βελτίωση της
ερευνητικής υποδοµής και του ανθρώπινου δυναµικού.

Κλείνοντας, θα ήθελα να πω ότι σε αυτές τις δύσκολες στιγµές
για τη χώρα πρέπει να αντιληφθούµε ότι ο ελληνικός λαός περ-
νάει δύσκολα. Πρέπει να επενδύσουµε στην αγροτική οικονοµία
και την κτηνοτροφία. Διαφορετικά, δεν θα έχουµε καµµία τύχη
να δώσουµε πνοή σε ένα δυναµικό παραγωγικό κοµµάτι της ελ-
ληνικής οικονοµίας και να έχουµε ελπίδα για να βγούµε από την
κρίση.

Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Δηµοκρατικής Συµπα-

ράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ κι εγώ.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής, σαράντα ένας µαθητές και µαθήτριες και τρεις
συνοδοί εκπαιδευτικοί από το 1ο Δηµοτικό Σχολείο Μαρκοπού-
λου. 

Η Βουλή σάς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Ο Βουλευτής της Νέας Δηµοκρατίας κ. Σπυρίδων - Άδωνις Γε-
ωργιάδης ζητεί άδεια απουσίας στο εξωτερικό και συγκεκριµένα
στην Αγγλία, για το χρονικό διάστηµα από 10 Ιανουαρίου έως 11
Ιανουαρίου 2019, για προσωπικούς λόγους. Η Βουλή εγκρίνει;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Συνεπώς η Βουλή

ενέκρινε τη ζητηθείσα άδεια.
Τον λόγο έχει ο κ. Ιωάννης Μανιάτης για πέντε λεπτά. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Ιανουάριος 2015 - Ιανουάριος 2019. Τέσσερα χρόνια ΣΥΡΙΖΑ -

ΑΝΕΛ, τέσσερα χρόνια µιας καταστροφικής πολιτικής από την
οποία δεν θα µπορούσε να έχει γλυτώσει και ο αγροτικός το-
µέας. Τέσσερα χρόνια µιας Κυβέρνησης και ενός Πρωθυπουρ-
γού που έχουν παρουσιάσει τα χειρότερα δείγµατα πολιτικής
συµπεριφοράς σε όλη τη Μεταπολίτευση. Προφανώς δεν θα
µπορούσε ο αγροτικός τοµέας, ο πρωτογενής τοµέας, να ξεφύ-
γει από αυτή τη λαίλαπα αναξιοπιστίας και παραλογισµού. 

Υπέρογκες τιµωρητικές πολιτικές στην ασφάλιση και τη φορο-
λογία. Φορολόγηση για πρώτη φορά των κοινοτικών επιδοτή-
σεων. Διάλυση της κτηνοτροφίας. Μπάχαλο µε τους δασικούς
χάρτες, µε τεράστιες αβεβαιότητες στην καταβολή των ενισχύ-
σεων για εκατοντάδες χιλιάδες παραγωγούς. Κατάργηση του
ΟΓΑ και µείωση των αγροτικών συντάξεων µε χαρακτηριστικό-
τερο το παράδειγµα όσων γεννήθηκαν το 1950. Είναι δεκατέσ-
σερις χιλιάδες οι παραγωγοί που έχουν καταθέσει αίτηση για να
πάρουν σύνταξη. Η σύνταξη δινόταν στους αγρότες από τον ΟΓΑ
µέσα σε έξι µήνες. Από τους δεκατέσσερις χιλιάδες, µετά από
τόσο καιρό, έχουν πάρει µόλις οι µισοί. Αυτό είναι το αποτέλεσµα
µιας πολιτικής αναξιοπιστίας και παραλογισµού.

Υπάρχει εναλλακτική λύση; Ναι υπάρχει και εµείς την έχουµε
καταθέσει. Μας δεσµεύει η πρόταση νόµου και η υπογραφή που
έχουµε βάλει, για το πώς αντιλαµβανόµαστε το µέλλον της ελ-
ληνικής γεωργίας. 

Θέλουµε µείωση του φόρου εισοδήµατος, εκεί που ήταν πριν
τους ΣΥΡΙΖΑΝΕΛ, στο 13%, ακατάσχετο και αφορολόγητο των
επιδοτήσεων έως 20.000 ευρώ, αποδέσµευση των ασφαλιστικών
εισφορών από το εισόδηµα, ειδικό ακατάσχετο λογαριασµό για
τους αγρότες, 35% µειωµένη φορολογία και πέντε µονάδες επι-
πλέον επιστροφή ΦΠΑ για τους παραγωγούς που ανήκουν σε συ-
νεταιρισµούς και οµάδες παραγωγών, καθιέρωση κάρτας
αγροτικού πετρελαίου, εξαίρεση των αγροτεµαχίων από τον συµ-
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πληρωµατικό ΕΝΦΙΑ, συγκεκριµένες δεσµευτικές προτάσεις για
να υπάρξει χαµόγελο και αισιοδοξία στην ελληνική περιφέρεια.

Έρχοµαι στον νοµό µου, την Αργολίδα. Είναι µια χαρακτηρι-
στική περίπτωση τού τι υφίσταται η ελληνική περιφέρεια από µια
αλόγιστη πολιτική στον πρωτογενή τοµέα. 

Ξεκινώ µε το τεράστιο έργο του Αναβάλου. Μετά από σαράντα
χρόνια µόνο υποσχέσεων η κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ 2010 - 2014
έβαλε στις ράγες αυτό το έργο. Αναθέσαµε και παραλάβαµε
όλες τις µελέτες, διασφαλίσαµε όλη τη χρηµατοδότηση, προκη-
ρύξαµε το µεγαλύτερο µέρος του έργου. Και πού βρισκόµαστε
τώρα; Η προκήρυξη και η υλοποίηση του έργου για την επέκταση
του Αναβάλου στον κάµπο της Αργολίδας παραδόθηκε στους
ΣΥΡΙΖΑΝΕΛ στο 70%. Συνεχίζει να είναι µόλις στο 70%.

Η επέκταση του Αναβάλου µε διασφαλισµένη χρηµατοδότηση
8 εκατοµµυρίων προς Μυκήνες – Φίχτια - Μοναστηράκι ακόµη
δεν έχει καν ανατεθεί. Η επέκταση του Αναβάλου προς την Επί-
δαυρο προκηρύχθηκε, κατατέθηκε, ανατέθηκε από εµάς, συνε-
χίζει ακόµη να υπάρχει το έργο, ενώ θα έπρεπε να έχει
ολοκληρωθεί εδώ και έναν χρόνο.

Η επέκταση του Αναβάλου στην Ερµιονίδα µε διασφαλισµένη
χρηµατοδότηση ακόµη όχι µόνο δεν έχει προκηρυχθεί, όχι µόνο
δεν έχει υλοποιηθεί, όχι µόνο δεν έχει προχωρήσει, αλλά δεν έχει
καν ενταχθεί στο µέτρο 4.3.1.

Δεύτερον, όσον αφορά τις αποζηµιώσεις του ΕΛΓΑ, γνωρίζετε,
κύριε Υπουργέ, και ως γεωπόνος το τεράστιο πρόβληµα µε την
τριστέτσα που εξαφανίζει τον κάµπο της Αργολίδας. Μας υπο-
σχεθήκατε πριν λίγες µέρες -και είµαι βέβαιος ότι θα τηρήσετε
τον λόγο σας- να αποζηµιώσετε τη µονίλια στα µανταρίνια µε το
de minimis. Γνωρίζετε πολύ καλά την καταστροφή από τον δάκο
στην ελιά. Γνωρίζετε πολύ καλά τις ζηµιές από τον παγετό στα
αµπέλια και στις υπόλοιπες καλλιέργειες. Απαιτείται απόλυτη
εγρήγορση του ΕΛΓΑ, ώστε να δοθούν το συντοµότερο δυνατό
οι αποζηµιώσεις.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Θα χρησιµοποιήσω και τη δευτερολογία µου, κύριε Πρόεδρε.
Τρίτον, θα αναφερθώ στο µπάχαλο της εξισωτικής αποζηµίω-

σης. Δεκαεπτά µειονεκτικές περιοχές της Αργολίδας βρίσκονται
εκτός ενισχύσεων, όπως ολόκληρη η Ερµιονίδα. Το 1,4 εκατοµ-
µύριο ευρώ επιπλέον εισοδήµατος που δίνεται στους αγρότες
της Αργολίδας θα αφαιρεθεί και αναρωτιέµαι τι θα κάνουν οι κτη-
νοτρόφοι, οι παραγωγοί, οι αµπελοκαλλιεργητές του νοµού. Το
Αρκαδικό, το Ασκληπιείο, η Δήµαινα, τα Δίδυµα, το Ηλιόκαστρο,
η Ερµιόνη, η Θερµησία, η Κοιλάδα, το Κρανίδι, το Μαλαντρένι, η
Μπόρσα, η Νέα Επίδαυρος, τα Πυργιώτικα, το Σχινοχώρι, η Τρα-
χειά, οι Φούρνοι, δεν είναι άγνωστα ονόµατα, είναι ψυχές ανθρώ-
πων που µένουν σε αυτά τα χωριά και περιµένουν την εξισωτική
αποζηµίωση.

Έρχοµαι στο τέταρτο θέµα, το µέλλον της ελληνικής γεωρ-
γίας, την ευφυή γεωργία. Έχετε εξαγγείλει εδώ και δύο χρόνια
–όχι εσείς, ο συνάδελφός σας, ο κ. Παππάς- το πρόγραµµα των
31 εκατοµµυρίων ευρώ για επέκταση της ευφυούς γεωργίας στο
50% της καλλιεργούµενης έκτασης της χώρας για τετρακόσιες
πενήντα χιλιάδες αγρότες. Το προκηρύξατε για τρεις µήνες και
το µαζέψατε άρον άρον, όταν σας καταγγέλθηκε ότι για άλλη µια
φορά ακολουθείτε φωτογραφικές διατάξεις, προκειµένου να τα
αναθέσετε σε διάφορους που εσείς επιλέγετε, και οι Έλληνες
αγρότες ακόµη περιµένουν τις εφαρµογές της ευφυούς γεωρ-
γίας. 

Το 2014, κύριε Υπουργέ, -και, πραγµατικά, σας απευθύνοµαι
και θα πρέπει να το αντιληφθείτε- νοµοθετήσαµε ένα σοβαρό δο-
µικό µέτρο ενίσχυσης της ελληνικής γεωργίας, τον συµψηφισµό
ενέργειας, δηλαδή µέσα από τη χρήση φωτοβολταϊκών να µπο-
ρούν οι αγρότες να µειώνουν κατά 40% το κόστος ενέργειας.

Από το 2014 που το νοµοθετήσαµε µέχρι και σήµερα, ενώ θα
έπρεπε η µισή Ελλάδα στον αγροτικό τοµέα να τροφοδοτείται
στο αρδευτικό της σύστηµα µε φωτοβολταϊκά, δεν έχει υπάρξει
ούτε µία εφαρµογή. Έχουµε δύο τοπικούς οργανισµούς εγγείων
βελτιώσεων στην Αργολίδα, που είναι έτοιµοι και περιµένουν το
τελικό πράσινο φως από το Υπουργείο. Τετρακόσιοι δεκαέξι το-
πικοί οργανισµοί εγγείων βελτιώσεων και τριακόσιες χιλιάδες

αγρότες περιµένουν τις εφαρµογές της ευφυούς γεωργίας.
Έχετε χρέος να τους στηρίξετε.

Πέµπτο και τελειώνω, αγαπητές και αγαπητοί συνάδελφοι, µε
το ζήτηµα της καθηµερινότητας. Η καθηµερινότητα του Έλληνα
αγρότη είναι η απόλυτη ανασφάλεια στη ζωή και την περιουσία
του. Δεν υπάρχει αγρότης που να µην έχει πέσει θύµα κλοπών ή
άλλων παράνοµων δράσεων, σε µία περιφέρεια η οποία αισθά-
νεται απολύτως απροστάτευτη. Και έχετε χρέος ως αρµόδιος για
τον τοµέα της γεωργίας, σε συνεργασία µε τις κυρίες Υπουργούς
που είναι αρµόδιες για την Προστασία του Πολίτη, να λάβετε τα
µέτρα, ώστε να επανέλθει το αίσθηµα ασφάλειας στους Έλληνες
αγρότες. 

Υπάρχει προοπτική; Ναι υπάρχει υπό µία προϋπόθεση, ότι ο κ
Τσίπρας και η Κυβέρνησή του θα αποφασίσουν να δώσουν τη
δυνατότητα στους Έλληνες πολίτες, να αποφασίσουν µε εκλο-
γές εδώ και τώρα για την ανατροπή της χειρότερης πολιτικής λι-
τότητας και την εφαρµογή µιας νέας προοδευτικής αλλαγής, που
θα φέρει χαµόγελο και αισιοδοξία και στους Έλληνες αγρότες.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Δηµοκρατικής Συµπα-

ράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κι εγώ ευχαριστώ.
Ο κ. Κωνσταντόπουλος έχει τον λόγο για πέντε λεπτά.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, κυρίες

και κύριοι συνάδελφοι, κύριοι Υπουργοί, η Κυβέρνηση υποδέχ-
θηκε χθες την Καγκελάριο, την κ. Μέρκελ. Είναι µια υποδοχή που
ανακαλεί στη µνήµη µας παλαιότερες εποχές. Δικαιώνετε, λοι-
πόν, µία-µία τις επιλογές της κυβέρνησης ΠΑΣΟΚ την περίοδο
2009 - 2011 µε Πρωθυπουργό τότε τον κ. Γιώργο Παπανδρέου
και έρχεστε σήµερα στο δρόµο που χαράξαµε εµείς τότε. 

Επιβεβαιώνετε, µάλιστα, µε τον καλύτερο τρόπο τη λαϊκή
ρήση: «Στερνή µου γνώση να σ’ είχα πρώτα», γιατί αν ήσασταν
τότε στο δρόµο του ρεαλισµού, σήµερα θα ήµασταν πραγµατικά
εκτός µνηµονίων, εκτός της οικονοµικής κρίσης.

Να θυµίσω, κύριοι Υπουργοί και κύριοι της Κυβέρνησης, την
καγκελάριο που σφράγισε την πολιτική της λιτότητας, που απο-
δόµησε το κοινωνικό κράτος της Ευρώπης, µια πολιτική θέλει να
βάλει στο χρονοντούλαπο της ιστορίας το µεγάλο επίτευγµα της
σοσιαλδηµοκρατίας στην Ευρώπη, που ήταν το κοινωνικό κρά-
τος, το όραµα των Ευρωπαίων ηγετών, που σφραγίστηκε µε τις
µεγάλες προσωπικότητες, όπως του Βίλι Μπραντκκαι του Αν-
δρέα Παπανδρέου.

Όσοι, αγαπητοί συνάδελφοι, πριν λίγα χρόνια στηλίτευαν τις
αποφάσεις της Καγκελαρίου, σήµερα τι κάνουν; Γευµατίζουν
µαζί της. Έχουν ξεχάσει τις αιτιάσεις τους για µια Ευρώπη των
λαών και µένουν σε τι; Στην Ευρώπη των αριθµών. Για µια κοινω-
νική Ευρώπη που εξασφαλίζει την ευηµερία της κοινωνίας.
Έχουν ξεχάσει τη µεγάλη ευθύνη για τη συµµετοχή του ΔΝΤ στα
χρηµατοδοτικά προγράµµατα της στήριξης. Έχουν ξεχάσει τη
στάση της στο µεγάλο αίτηµα της πατρίδας µας για τις γερµανι-
κές αποζηµιώσεις. Έχουν ξεχάσει τη στάση της στο µεταναστευ-
τικό και προσφυγικό ζήτηµα µε δραµατικές συνέπειες τόσο στη
Μόρια όσο και στη Μαλακάσα. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, όλα αυτά συµβαίνουν στο πλαί-
σιο µιας εύθραυστης οικονοµίας, που είναι οικονοµία εκτός αγο-
ρών. Και σε καµµιά περίπτωση δεν αποτυπώνεται η ανάπτυξη,
που οι Υπουργοί της Κυβέρνησης και οι Βουλευτές της Συµπολί-
τευσης ευαγγελίζονται. 

Η κατάσταση που βρίσκεται ο πρωτογενής τοµέας της οικο-
νοµίας αλλά και οι άνθρωποι που εργάζονται σε αυτόν, είναι δρα-
µατική και αποκαλύπτει τη συνεχιζόµενη κρίση. 

Αγαπητοί συνάδελφοι, ανύπαρκτη η πολιτική γης ώστε να αξιο-
ποιηθούν οι σχολάζουσες γαίες και να αντιµετωπισθεί το ζήτηµα
του κατακερµατισµένου κλήρου. Καµµιά πολιτική για την ηλι-
κιακή ανανέωση του αγροτικού δυναµικού ώστε να παρασχεθούν
κίνητρα για νέους αγρότες, να δραστηριοποιηθούν στον αγρο-
τικό τοµέα νέοι άνθρωποι, αξιοποιώντας µάλιστα, θα έλεγα, την
επιστηµονική γνώση.

Καµµιά πολιτική για να υπάρξει συντονισµένο σχέδιο τυποποί-
ησης των προϊόντων των µικρών παραγωγών -οι µικροί παραγω-
γοί βρίσκονται στο έλεος- αλλά και ένα κοινό σηµείο ποιότητας
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που θα προσθέτει τη µεταποιητική αξία στα αγροτοδιατροφικά
προϊόντα, αυτά τα αγροτοδιατροφικά προϊόντα τα οποία σήµερα
δεν είναι στα καλύτερά τους. Η ίδια υστέρηση και στις υποδοµές
µεταφοράς και αποθήκευσης, ο εκσυγχρονισµός των οποίων θα
µείωνε το κόστος των πρώτων υλών και κατά συνέπεια των τελι-
κών προϊόντων. 

Ο ακραίος κρατικός παρεµβατισµός στους συνεταιρισµούς µε
την ψήφιση του ν.4386/16 και η χειραγώγηση επί της ουσίας των
συνεταιριστικών οργανώσεων είναι πρωτοφανής. Παρεµβατι-
σµός παντού που δεν περιορίζει αυτό που, ουσιαστικά, θα
έπρεπε, δηλαδή τι; Τη γραφειοκρατία. Αντίθετα την αυξάνει και
δεν διευκολύνει γενικά τη λειτουργία αλλά ούτε και τη λειτουργία
των οµάδων παραγωγών.

Κυρίως όµως σοβαρή είναι η φορολογική επιδροµή στο αγρο-
τικό εισόδηµα, µε συντελεστή που κυµαίνεται από το 22% στο
45% και µε 100% προκαταβολή φόρου. Υπερβολική η ασφαλι-
στική επιβάρυνση των αγροτών υπερτριπλάσια αυτής του ΟΓΑ
και συνδεδεµένη µε το φορολογητέο εισόδηµα.

Όλα αποκαλύπτουν ότι ξεχάσατε, κύριοι της Κυβέρνησης, τις
προεκλογικές σας δεσµεύσεις και ότι δεν υπάρχει σήµερα καµ-
µιά µέριµνα για την ενίσχυση της υπαίθρου και της κοινωνικής
συνοχής σε αυτή. Για τι πρόκειται δηλαδή; Για µια εισπρακτική
λογική, αντί να είναι προσανατολισµένη σε ένα όραµα µε φορο-
λογική πολιτική, σε ένα σύγχρονο φορολογικό σύστηµα. 

Και να ήταν µόνο αυτά; Επιβάλατε ειδικό φόρο κατανάλωσης
στο κρασί, εξουδετερώνοντας και τους µικροµεσαίους οινοπα-
ραγωγούς και δηµιουργώντας τεράστια προβλήµατα στις συνε-
ταιριστικές οργανώσεις. Φέρατε επιτέλους µια τροπολογία µε
την κατάργηση του µέτρου αυτού. Η ζηµιά όµως, κύριοι της Κυ-
βέρνησης, έχει γίνει.

Μέσα στο καλοκαίρι ελάµβαναν οι αγρότες τα σηµειώµατα της
ΔΕΗ, που τους ειδοποιούσαν να υποβάλουν στοιχεία, ώστε να
συνεχίσουν να έχουν αγροτικό τιµολόγιο για τις γεωτρήσεις τους
και να αρδεύουν τις καλλιέργειές τους µε µικρότερο κόστος. Μι-
λάµε για µια αύξηση στην τιµή του αγροτικού ρεύµατος κατά
40%. 

Οι ΤΟΕΒ κινδυνεύουν να κλείσουν λόγω των οφειλών τους
προς τη ΔΕΗ. Δώστε τη δυνατότητα, κύριοι της Κυβέρνησης,
στους ΤΟΕΒ µε τις ανανεώσιµες πηγές ενέργειας να λύσουν το
πρόβληµά τους, ουσιαστικά να ηλεκτροδοτηθούν απευθείας από
τις ανανεώσιµες πηγές ενέργειας. 

Την ίδια στιγµή η ολιγωρία στη µεταφορά των πιστώσεων, την
έγκαιρη προµήθεια των φυτοπροστατευτικών αλλά και την πρόσ-
ληψη και τοποθέτηση γεωπόνων για προγράµµατα συλλογικής
δακοκτονίας, είχε ως αποτέλεσµα ο δάκος να καταστρέψει όλη
την εγχώρια παραγωγή λαδιού από την Πελοπόννησο µέχρι τα
Δωδεκάνησα, τα Επτάνησα και την Κρήτη. 

Ο δάκος, αγαπητοί Υπουργοί, δεν καλύπτεται από το καταστα-
τικό του ΕΛΓΑ. Η απώλεια του εισοδήµατος είναι τεράστια. Οι
ελαιοπαραγωγοί βρίσκονται πραγµατικά στο έλεος του Θεού.
Ποια είναι η µέριµνά σας; Καµµιά. Περιµένουµε ωστόσο να
δούµε τι θα πράξετε από εδώ και πέρα. Οι αρµόδιοι φορείς έχουν
θέσει τις προτάσεις σε εσάς και περιµένουν.

Να θυµίσω την πρόταση του ΓΕΩΤΕΕ για τη δηµιουργία ερευ-
νητικού φορέα για την παρακολούθηση της φυτοπροστασίας της
ελιάς στις Περιφέρειες Δυτικής Ελλάδας, Πελοποννήσου και Ιο-
νίων Νήσων. Το ΓΕΩΤΕΕ συγκεκριµένα προτείνει τη δηµιουργία
ινστιτούτου ελαίας στη δυτική Ελλάδα. Κάντε το πράξη. Είναι
κάτι το οποίο, ουσιαστικά, θα φέρει µόνο θετικά αποτελέσµατα.

Πέραν όµως του δάκου ακόµα και οι παραγωγοί που δικαιούν-
ται αποζηµιώσεις από τον ΕΛΓΑ για καταστροφές στην παρα-
γωγή τους από άλλες αιτίες, βιώνουν µεγάλες καθυστερήσεις.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η απουσία πολιτικής βούλησης
για την ενίσχυση του πρωτογενούς τοµέα αποτυπώνεται στην κα-
τάρρευση της αιγοπροβατοτροφίας, ενός κλάδου στον οποίο η
χώρα µας έχει συγκριτικά πλεονεκτήµατα. Αφήσατε απροστά-
τευτους τους παραγωγούς από τις γαλακτοβιοµηχανίες. Παρα-
λάβατε την τιµή στα 1,10 ευρώ και σήµερα η τιµή του πρόβειου
γάλακτος έχει κατρακυλήσει στα 0,60 λεπτά και το γίδινο από τα
0,60 λεπτά στα 0,33 λεπτά, ενώ οι τιµές στο ράφι είναι 2 ευρώ το
λίτρο. 

Η µεγάλη διαφορά τιµής από τη στάνη στο ράφι µιλά µόνη της.
Καµµιά µέριµνα για τους κτηνοτρόφους που παλεύουν µε ανοι-
κτές τιµές πωλήσεων, χωρίς συµβόλαια, µε υψηλό κόστος τρο-
φών και εφοδίων, ενώ έρχονται αντιµέτωποι µε αθρόες
εισαγωγές που ελληνοποιούνται, µπροστά στην αδυναµία σας
να προχωρήσετε σε αποτελεσµατικούς ελέγχους.

Δεν καταφέρατε τρία χρόνια τώρα, να διασφαλίσετε την εύ-
ρυθµη λειτουργία της αγοράς, να τη διαφυλάξετε από τις εναρ-
µονισµένες πρακτικές των γαλακτοβιοµηχανιών απέναντι σε αυτή
την καταστροφή που έχει επιφέρει. 

Εµείς αντιτάσσουµε τις δικές µας προτάσεις: Μείωση του
φόρου εισοδήµατος και επαναφορά στο 13%. Καθιέρωση του
ακατάσχετου και αφορολόγητου των επιδοτήσεων. Αποσύνδεση
των ασφαλιστικών εισφορών από το φορολογητέο εισόδηµα.
Επιστροφή επιπλέον πέντε µονάδων ΦΠΑ στους οργανωµένους
σε οµάδες παραγωγούς και σε συνεταιρισµούς για µια αυτοφυή
ανάπτυξη, που στηρίζεται σε έναν νέο χωροταξικό σχεδιασµό και
στην παραγωγική ανασυγκρότηση µε κέντρο βάρους στην και-
νοτοµία, την ποιότητα, την αειφορία και την εξωστρέφεια. 

Αγαπητοί συνάδελφοι, κύριοι της Κυβέρνησης, τα δανεικά έλα-
βαν τέλος. Το στοίχηµα όλων µας πρέπει να είναι η στήριξη του
πρωτογενή τοµέα, η δηµιουργία εγχώριου πλούτου, αυτόν τον
πλούτο τον οποίο θα επαναδιανείµουµε δικαίως στους πολίτες. 

Σας ευχαριστώ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Δηµοκρατικής Συµπα-

ράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Προχωρούµε στον

επόµενο οµιλητή, τον κ. Κουτσούκο. 
Ορίστε, κύριε Κουτσούκο, έχετε τον λόγο για πέντε λεπτά. 
ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΟΥΤΣΟΥΚΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, πιστεύω να έχετε απόλυτη συνείδηση ότι είστε

η µακροβιότερη µνηµονιακή κυβέρνηση στη χώρα, και εκτός των
νέων αδιεξόδων και των βαρών που συσσωρεύσατε µε το τρίτο
µνηµόνιο και το συµπληρωµατικό τέταρτο, πιστεύω να έχετε αν-
τιληφθεί λόγω και της θητείας σας εδώ σε αυτή την Αίθουσα
αυτά τα τέσσερα χρόνια αλλά και της θητείας σας τελευταία στο
Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης, ότι η κύρια έκφραση αυτών
των αδιεξόδων και της κρίσης που δηµιουργήσατε στην ελληνική
κοινωνία και στον ελληνικό λαό, έχει βρει το πλήρες αποτύπωµά
της στον αγροτικό τοµέα της χώρας µας. 

Κοιτάξτε, αυτά τα τέσσερα χρόνια είχατε τη δυνατότητα να κά-
νετε δύο πράγµατα. 

Το ένα ήταν να κάνετε µια καλή διαχείριση και το δεύτερο,
εκείνο που θα σας εξέφραζε ως «πρώτη φορά Αριστερά», όπως
λέγατε, που πλέον δεν είστε, ήταν να κάνετε εκείνες τις θεσµικές
παρεµβάσεις, για να αναδιοργανώσετε τον αγροτικό τοµέα, την
παραγωγική βάση της χώρας και να του δώσετε πλεονεκτήµατα
να ανταποκριθεί στον ρόλο του για την έξοδο της χώρας από την
κρίση. 

Δεν έχετε κάνει ούτε το ένα ούτε το άλλο. Αποτύχατε παντού.
Στη διαχείριση, αν πάρουµε έναν έναν τους τοµείς –αναφέρθη-
καν νωρίτερα οι συνάδελφοι- τα έχετε κάνει παντού θάλασσα. 

Αναφέρθηκε αναλυτικά ο κ. Κεγκέρογλου στο πρόγραµµα
αγροτικής ανάπτυξης, του οποίου η απορροφητικότητα είναι
πάρα πολύ χαµηλή, και σε εκείνα τα µέτρα όπου υπάρχει απορ-
ροφητικότητα, είναι λόγω των γεφυρών που υπάρχουν από το
προηγούµενο πρόγραµµα. 

Ο ΕΛΓΑ που είχε τέσσερα δισεκατοµµύρια έλλειµµα το 2010
και καταφέραµε να είναι ένας φορέας µε ανταποδοτικότητα και
αποθεµατικό 130 εκατοµµύρια που σας παραδώσαµε, έχει κα-
ταντήσει να πληρώνει σε δόσεις, καθώς τα αποθεµατικά του είναι
δεσµευµένα. Χαρακτηριστική η περίπτωση των παραγωγών της
Ηλείας. Προχθές καταβλήθηκε µία δόση σε ένα µέρος τοµατο-
παραγωγών στο 70%. Για το υπόλοιπο µπορούν να περιµένουν. 

Σας παραδώσαµε µια έτοιµη νοµοθεσία για την πολιτική γης.
Τέσσερα χρόνια το ψηλαφίζατε από εδώ και από εκεί, στο τέλος
αποφασίσατε πρόσφατα να το  εφαρµόσετε. Φαίνεται ότι ο τρό-
πος που πάτε να το εφαρµόσετε βιαστικά δεν δίνει αποτέλεσµα
και οι αγρότες µας στις αποξηραµένες εκτάσεις της Αγουλινί-
τσας και της Μουριάς βρίσκονται  σε πλήρη ανασφάλεια. 

Δηµιουργήσατε τεράστια προβλήµατα στην εξισωτική αποζη-
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µίωση των µειονεκτικών περιοχών. Το λύσατε εν µέρει. 
Φορολογήσατε την παραγωγή, βάλατε φόρο στο κρασί, ανα-

στατώσατε έναν ολόκληρο κλάδο, είχε µηδενική έως ελάχιστη
απόδοση, το πήρατε πίσω, όµως τα προβλήµατα που δηµιουρ-
γήσατε παραµένουν. Το ίδιο έγινε και για τους µικρούς παραγω-
γούς της µπύρας. 

Με τους δασικούς χάρτες οδηγήσατε σε τεράστια αναστά-
τωση τους αγρότες. Υπάρχει απώλεια επιδοτήσεων σε γαίες που
ήταν παραχωρηµένες στους αγρότες ως αγροτικές και όχι ως
δασικές. 

Στην αγορά επικρατεί χάος. Η ψαλίδα µεγαλώνει. Ανοιχτές
τιµές κυριαρχούν. Και, κυρίως, δεν µπορέσατε να διαχειριστείτε
βασικούς τοµείς της αγροτικής παραγωγής. 

Κλασικό παράδειγµα είναι η κτηνοτροφία, όπου, δυστυχώς, µε
βάση τα στοιχεία της Εθνικής Στατιστικής Υπηρεσίας η αξία της
ζωικής παραγωγής από 2,7 δισεκατοµµύρια το 2010 και 2,6 δι-
σεκατοµµύρια το 2014 έχει πέσει το 2017 στα 2,4 δισεκατοµµύ-
ρια. Αυτό δίνει ανάγλυφα µε αριθµούς µια απώλεια εισοδήµατος
στον αγροτικό τοµέα, που οφείλεται στην πτώση της τιµής του
γάλακτος, στο γεγονός ότι δεν υπάρχουν έλεγχοι στην αγορά,
στις ελληνοποιήσεις προϊόντων που πωλούνται ως ελληνικά. 

Εκείνο, βέβαια, στο οποίο έχετε µεγάλη ευθύνη, είναι ότι για
το σύνολο της αγροτικής παραγωγής -επίσης µε βάση τα στοι-
χεία της Εθνικής Στατιστικής Υπηρεσίας, το 2018- είχαµε µια αύ-
ξηση της τιµής των εισροών. 

Θα σας δώσω, κύριε Υπουργέ, για να το έχετε στο αρχείο σας
-µπορείτε να το διαβάσετε, έχετε την επιστηµονική ικανότητα και
τους συνεργάτες- το τελευταίο δελτίο της Εθνικής Στατιστικής
Υπηρεσίας, όπου δείχνει ότι έχουµε µια σταθερή αύξηση των εισ-
ροών όλα αυτά τα χρόνια. Την ώρα που η ελληνική οικονοµία είχε
κρίση, που είχαµε µείωση του ΑΕΠ, δεν µπορέσατε να κάνετε
κάτι. Και το αποδίδει η Εθνική Στατιστική Υπηρεσία αυτό στην
αύξηση των τιµών της ενέργειας, των λιπαντικών, των µηχανη-
µάτων κ.ο.κ.. Θα το καταθέσω στα Πρακτικά για να το έχετε. 

Άρα, λοιπόν, στον κλάδο της κτηνοτροφίας που διέρχεται µια
κρίση, δεν µπορέσατε να κάνετε τίποτα. Μια επίσκεψη συµβολική
στην ένωση των Καλαβρύτων χωρίς κανένα αποτέλεσµα σε
σχέση µε αυτά που ζητάνε οι αγρότες.

Ένας άλλος τοµέας στον οποίο έχετε βασική ευθύνη για το τι
έγινε …

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Κουτσούκο,
θα κάνετε χρήση της δευτερολογίας σας;

ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΟΥΤΣΟΥΚΟΣ: Θα µου επιτρέψετε, κύριε Πρόεδρε,
να ισοκατανείµω τον χρόνο µου και να πάρω ένα λεπτό ακόµα,
για να κάνω µια µικρή χρήση.

Ένας άλλος κλάδος στον οποίο είχε τεράστιες επιπτώσεις η
ανικανότητά σας, ήταν ο τοµέας του ελαιολάδου. Το Επιµελητή-
ριο της Ηλείας, που σας έχω υποβάλει σχετική αναφορά, εκτιµά
ότι µόνο στην Ηλεία η απώλεια εισοδήµατος ήταν 50%. Δείτε την
απάντηση που µου δώσατε τον Αύγουστο, για το πού βρίσκεται
το πρόγραµµα της δακοκτονίας. Λέγατε ότι «τώρα εξετάζουµε
τις προσφορές». Τον Αύγουστο µήνα, που έπρεπε να έχει γίνει
παρέµβαση για τον δάκο πολύ νωρίτερα, εσείς ακόµα εξετάζατε
τις προσφορές. Θα το καταθέσω και αυτό στα Πρακτικά. Είναι
επίσηµη απάντηση του Υπουργείου σας.

Στον τοµέα των υποδοµών κάνατε κάτι; Είναι χαρακτηριστικό
παράδειγµα ότι επίσης έχουµε εγκεκριµένα εγγειοβελτιωτικά
έργα. Αναφέροµαι στην υπογειοποίηση του δικτύου στην Ηλεία.
Το Υπουργείο σας λέει ότι είναι έτοιµη η µελέτη, την οποία είχαµε
προκηρύξει από τη δική µας κυβέρνηση, από τις 31-5-2016 και
δεν έχει προχωρήσει καθόλου. Ορίστε και αυτό το έγγραφο. Δεν
έχετε εντάξει κανένα εγγειοβελτιωτικό στο µέτρο 4.3.1. 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Γιάννης Κουτσούκος κατα-
θέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία
βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής) 

Είναι δε χαρακτηριστικό παράδειγµα ότι έχετε ανικανότητα να
διορίσετε ακόµα και διοίκηση στον ΓΟΕΒ Πηνειού - Αλφειού,
όπου είναι παραιτηµένος ο πρόεδρος και τα προβλήµατα διογ-
κώνονται κάθε µέρα µε κατασχέσεις των αποθεµατικών και των
ταµείων των ΤΟΕΒ. 

Κατά συνέπεια, κύριε Πρόεδρε και τελειώνω, υπάρχει µια ολο-
κληρωµένη πρόταση για να αντιµετωπίσουµε τα προβλήµατα
που δηµιούργησε η κρίση αλλά και η πολιτική της υπερφορολό-
γησης και των αυξηµένων εισφορών: Είναι η πρόταση του Κινή-
µατος Αλλαγής, η οποία στο Κεφάλαιο Β’ και σε συγκεκριµένα
άρθρα προβλέπει µέτρα ενίσχυσης των αγροτών, των οµάδων
παραγωγών, φορολογικές ελαφρύνσεις, έτσι ώστε να οργανώ-
σουµε διαφορετικά την πρωτογενή παραγωγή της χώρας µας,
να δώσουµε κίνητρα στους αγρότες, κίνητρα στις συλλογικές εκ-
φράσεις, για να αντιµετωπίσουµε όλες αυτές τις στρεβλώσεις
και να πάµε σε µια ανασυγκρότηση του πρωτογενούς τοµέα της
παραγωγής.

Και τελειώνοντας θέλω να πω τούτο:.Αυτή η πρόταση την
οποία έχουµε καταθέσει, είναι µια αδιαπραγµάτευτη πρόταση
έναντι όποιων πολιτικών εξελίξεων. Και το λέω αυτό, γιατί η χώρα
µπήκε σε µια προεκλογική περίοδο, που εκτιµώ ότι δεν θα είναι
παρατεταµένη -όσο νωρίτερα γίνουν οι εκλογές τόσο καλύτερα-
και όπου εκτιµούµε ότι ο λαός θα καλέσει το Κίνηµα Αλλαγής,
αλλάζοντας τους πολιτικούς συσχετισµούς, να παίξει καθορι-
στικό ρόλο στις εξελίξεις και όπου η προγραµµατική µας πρό-
ταση σε όλους τους τοµείς είναι καταγεγραµµένη και
αδιαπραγµάτευτη έναντι όλων των διεκδικητών της εξουσίας.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε, για τη µικρή ανοχή. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Δηµοκρατικής Συµπα-

ράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κυρίες και κύριοι

συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι τη συνε-
δρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία, αφού
προηγουµένως συµµετείχαν στο εκπαιδευτικό πρόγραµµα «Ερ-
γαστήρι Δηµοκρατίας» που οργανώνει το Ίδρυµα της Βουλής,
είκοσι τέσσερις µαθητές και µαθήτριες και ένας συνοδός εκπαι-
δευτικός από το 3ο Δηµοτικό Σχολείο Αλίµου.

Η Βουλή σάς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Τον λόγο έχει τώρα ο κ. Ιλχάν.
Κύριε Ιλχάν, θα κάνετε χρήση του χρόνου της δευτερολογίας

σας;
ΑΧΜΕΤ ΙΛΧΑΝ: Ναι, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Μαζί µε τη δευτε-

ρολογία σας έχετε πέντε λεπτά.
ΑΧΜΕΤ ΙΛΧΑΝ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, αν αναζητούσατε µια κοινωνική οµάδα σή-

µερα, που δεν θα στήριζε στις σηµερινές συνθήκες τα θολά πο-
λιτικά σας αφηγήµατα, αυτή θα ήταν σίγουρα οι αγρότες και οι
κτηνοτρόφοι. Επί τέσσερα χρόνια υλοποιείτε µια ανερµάτιστη και
αντιαγροτική πολιτική χωρίς αναπτυξιακή πυξίδα, χωρίς όραµα
ανασυγκρότησης της ελληνικής υπαίθρου. Δεν εκµεταλλεύεστε
καν τις δυνατότητες και τις ευκαιρίες της Κοινής Αγροτικής Πο-
λιτικής. Δεν διαπραγµατεύεστε επί της ουσίας, εκεί που λαµβά-
νονται οι αποφάσεις για το µέλλον της ελληνικής γεωργίας.
Αντιθέτως περιορίζεστε σε µια µίζερη αναδιανοµή της φτώχειας,
γιατί πορεύεστε µε γνώµονα µόνο τις επόµενες εκλογές, έχοντας
παραµελήσει στην πραγµατικότητα τις προκλήσεις για τις επό-
µενες γενιές των αγροτών µας.

Επί τέσσερα χρόνια προσπαθούµε να ξεκλειδώσουµε τις πόρ-
τες της συνεννόησης και του διαλόγου µε την πολιτική ηγεσία
αλλά τίποτα. Όταν κοµίζουµε προτάσεις από τις Βρυξέλλες, για
το εισόδηµα των αγροτών που φθίνει, όπως είναι οι καπνοπαρα-
γωγοί της Θράκης και δεν ασχολείται κανείς από το γραφείο της
πολιτικής εξουσίας, όταν παίρνουµε απαντήσεις έγγραφες από
το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο για τα θέµατά µας και εισπράττουµε
σιωπή και άρνηση από την ελληνική Κυβέρνηση, τότε τι µπορεί
να περιµένει ο αγρότης και ο κτηνοτρόφος των αποµακρυσµένων
και ορεινών περιοχών από την Κυβέρνησή σας;

Κύριε Υπουργέ, όπως σας είναι γνωστό, υπάρχει η δυνατότητα
της στήριξης του εισοδήµατος για αγρότες µειονεκτικών ορεινών
και ηµιορεινών περιοχών, ακόµα κι όταν καλλιέργειες, όπως είναι
τα καπνά, έχουν τεθεί εκτός του πλαισίου ενισχύσεων από την
εφαρµοζόµενη ΚΑΠ. Ο Επίτροπος Γεωργίας της Ευρωπαϊκής
Ένωσης, ο κ. Φιλ Χόγκαν, µετά από σχετική ερώτηση που του
υποβλήθηκε στο Ευρωκοινοβούλιο, κατέστησε σαφές εγγράφως
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ότι ο τρόπος διανοµής των ενισχύσεων από την ΚΑΠ για κάθε
κράτος-µέλος, είναι ευθύνη του ίδιου του κράτους-µέλους. Η
πρόταση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και για τη νέα ΚΑΠ ξεκά-
θαρα δίνει τη δυνατότητα στη χώρα-µέλος να κάνει διανοµή µε
µια σειρά από κριτήρια.

Τονίζεται εδώ το γεγονός ότι χρειάζεται αναδιανοµή προς
τους µικρότερους παραγωγούς και µεγαλύτερη ενίσχυση στις
περιοχές που η γεωργία έχει θετική επίδραση στο περιβάλλον,
στην κοινωνική συνοχή και στο εισόδηµα. Παράλληλα η στρεµ-
µατική ενίσχυση θα πρέπει να είναι υψηλότερη στις φτωχότερες
περιοχές, για να αντισταθµίζει τις µεγάλες εισοδηµατικές ανισό-
τητες που καταγράφονται σε επίπεδο ελληνικών περιφερειών και
ανάλογα µε την εκάστοτε καλλιέργεια, ενώ εσείς τη στρεµµατική
ενίσχυση τη δίνετε οριζόντια, χωρίς να λαµβάνετε τις ιδιαιτερό-
τητες της περιοχής, ενώ µπορούσατε σαν την Ισπανία, να εφαρ-
µόσετε το µοντέλο της πυραµίδας.

Πέραν αυτών, όµως, στον Νοµό Ροδόπης περίπου επτά χιλιά-
δες οικογένειες ασχολούνται αποκλειστικά µε την καλλιέργεια
του καπνού, διότι αυτή αποτελεί µονοκαλλιέργεια. Μόνο για
φέτος από την οικονοµία της Ροδόπης υπολογίζεται ότι θα λεί-
ψουν 20 εκατοµµύρια ευρώ από ασθένειες που έπληξαν τριάντα
χιλιάδες αγρότες που ασχολούνται µε µονοκαλλιέργεια. Αντί, λοι-
πόν, να απαντήσετε στο αίτηµα αυτών των παραγωγών, εσείς τι
κάνετε; Αντί για αποζηµιώσεις εύλογες, δίκαιες και ανάλογες των
ζηµιών που υπέστησαν, εσείς επιλέξατε να µοιράσετε από το de
minimis ένα ποσό της τάξης των 8 εκατοµµυρίων ευρώ οριζόντια,
βέβαια, σε όλη την Ελλάδα. Με αυτόν τον τρόπο, όµως, µεγαλώ-
νει το αίσθηµα της αδικίας, γιατί επιδιώκετε τη διανοµή πολιτικής
ελεηµοσύνης και τίποτα παραπάνω και αποζηµιώνετε µε 100
ευρώ ανά στρέµµα καπνοπαραγωγούς στη Ροδόπη ή µε 60 ευρώ
ανά στρέµµα σε άλλες περιοχές της, καταδικάζοντας τελικά
όλους αυτούς και τις οικογένειές τους στην απόλυτη φτώχεια,
που η ελάχιστη αποζηµίωση θα έπρεπε να είναι τουλάχιστον 400
ευρώ για τον Νοµό Ροδόπης.

Σε ό,τι αφορά τώρα το βαµβάκι και ένα µεγάλο κοµµάτι της
φετινής αγροτικής παραγωγής στον Έβρο, στη Ροδόπη και στην
περιφέρεια, βρέθηκε στο µάτι του κυκλώνα εξαιτίας των ασθε-
νειών που έπληξαν την καλλιέργεια. Υπολογίζεται ότι η συνολική
µείωση της παραγωγής στη Ροδόπη σε σχέση µε πέρυσι άγγιξε
το 15%, ενώ σχεδόν 33% στον Έβρο. Και στον τοµέα της βιολο-
γικής καλλιέργειας ζητούµε να άρετε την αδικία σε βάρος της
Περιφέρειας Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης.

Κλείνω την παρέµβασή µου µε τους κτηνοτρόφους. Η ελληνική
πολιτεία σκύβει το κεφάλι µπροστά στα οργανωµένα συµφέ-
ροντα, που εξευτελίζουν µε τις αθέµιτες πρακτικές τους τον κρα-
τικό µηχανισµό, τους κτηνοτρόφους και την ποιοτικότερη
παραγωγή της Ευρώπης. Πρέπει επιτέλους να σταµατήσουµε ως
χώρα να πυροβολούµε στα πόδια µας. 

Ξεκινήσατε µε την άδικη διανοµή της ΚΑΠ το 2015, ακολου-
θήσε η ανισοµερής διανοµή µέσω της τεχνικής λίστας των βο-
σκοτόπων που χώρισε τη χώρα σε ευνοούµενους και
αδικούµενους κτηνοτρόφους, ανάλογα µε την περιφέρεια που
εδρεύουν. Συνεχίσατε, αφήνοντας να δρουν ασύδοτα οι µετα-
ποιητές και οι µεσάζοντες στο γάλα και κρέας χωρίς ουσιαστικό
έλεγχο, αφού δεν επανδρώσατε τις ήδη αποδεκατισµένες υπη-
ρεσίες ελέγχου. Δηµιουργήσατε ένα φορολογικό και ασφαλι-
στικό σύστηµα έκτρωµα αντιαναπτυξιακό και άδικο, που αντί να
επιβαρύνει την παραγωγή, την τιµωρεί. Επιβαρύνατε το κόστος
παραγωγής µε αυξήσεις σε εφόδια και ενέργεια. Η γραφειοκρα-
τία και η έλλειψη χρηµατοδότησης διαιωνίζονται; Εµείς όλοι εν
δυνάµει κακοπληρωτές όπως και ολόκληρος ο ελληνικός λαός. 

Δεσµεύετε τις κοινοτικές ενισχύσεις καταστρατηγώντας την
ευρωπαϊκή πρακτική και δεν προσαρµόζετε το ακατάσχετο των
λογαριασµών στα δεδοµένα του πρωτογενή τοµέα. Έτσι σφίγ-
γεται ακόµα περισσότερο η θηλιά γύρω από το λαιµό µας και
ωθεί όσους από εµάς συνεχίζουµε να είµαστε ακόµη κτηνοτρό-
φοι, στο να εγκαταλείψουµε την εργασία µας. Είναι η κραυγή
απόγνωσης και αγωνίας των κτηνοτρόφων της ανατολικής Μα-
κεδονίας και Θράκης. Δεν είναι δικά µου λόγια. Σας έχουν στείλει
επανειληµµένες φορές υποµνήµατα. Σας καλώ να τους ακούσετε
έστω για ακόµη µία φορά, όσο θα είστε ακόµα Κυβέρνηση.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, τελειώνοντας θα ήθελα να πω
ότι η ανασυγκρότηση της αγροτικής παραγωγής και το ξαναζων-
τάνεµα της υπαίθρου δεν είναι σύνθηµα. Είναι όρος επιβίωσης
για τη χώρα, είναι πολιτική παρακαταθήκη που οφείλουµε να
αφήσουµε στις επόµενες γενιές. Εµείς, το Κίνηµα Αλλαγής, εί-
µαστε έτοιµοι να το πράξουµε στο πλαίσιο της προοδευτικής δια-
κυβέρνησης, που θέλουµε και οραµατιζόµαστε και σας έχουµε
καταθέσει και σχετικές προτάσεις µε σχέδιο νόµου.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Δηµοκρατικής Συµπα-

ράταξης ΠΑΣΟΚ -ΔΗΜΑΡ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Τον λόγο έχει ο

Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων κ. Αραχωβίτης για
είκοσι λεπτά.

ΣΤΑΥΡΟΣ ΑΡΑΧΩΒΙΤΗΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.

Θα ξεκινήσω µε µία παρατήρηση. Η στρατηγική σας σήµερα
δεν µπορεί να ερµηνευτεί µε άλλον τρόπο, παρά µε το ότι πρέπει
να έχετε µελετήσει ιδιαίτερα το µυθιστόρηµα «Ο Κλεπτοµνήµων».
Δεν ξέρω αν το έχετε υπ’ όψιν σας ή το έχετε µελετήσει τόσο
βαθιά. Πάντως εµένα αυτό µου έρχεται στο µυαλό. 

Και θα σας εξηγήσω ευθύς αµέσως. Για µας κατ’ αρχάς ο πρω-
τογενής τοµέας είναι ο θεµέλιος λίθος και η εµπροσθοφυλακή
της ανάπτυξης και του νέου παραγωγικού µοντέλου, στο οποίο
έχει έλθει η χώρα στη µεταµνηµονιακή εποχή. Εκείνο, λοιπόν,
που δεν χρειάζεται είναι κοντόφθαλµες πολιτικές και δυστυχώς,
στην ερώτησή σας όλα αυτά τα στοιχεία είναι κυρίαρχα. Θα ήταν
λοιπόν, χρήσιµο να δούµε ποια ήταν η κατάσταση του αγροτικού
τοµέα, όταν αυτή η Κυβέρνηση ανέλαβε την ευθύνη της διακυ-
βέρνησης της χώρας.

Το πρώτο, λοιπόν, που παραλάβαµε και βρήκαµε ως Κυβέρ-
νηση ήταν δύο φάκελοι -ο ένας ήταν δηµοσιονοµικών διορθώ-
σεων και ο άλλος ήταν καταλογισµών- το ύψος των οποίων
έφτανε στα 3 δισεκατοµµύρια. 

Το δεύτερο που παραλάβαµε, ήταν ένα καθεστώς αβεβαιότη-
τας σε ό,τι αφορούσε τις πληρωµές των αγροτών. Υπήρχαν πλη-
ρωµές σε εκκρεµότητα που βρήκαµε από το 2008 ακόµα. 

Το τρίτο που παραλάβαµε, ήταν ένα διαλυµένο συνεταιριστικό
κίνηµα. Και περισσότερο από τη διάλυση των οργανώσεων του
αυτό που βαθιά πονούσε και ήταν το στοιχείο της κρίσης, ήταν η
συνεταιριστική ιδέα η οποία είχε χαθεί τις προηγούµενες τρεις
τουλάχιστον δεκαετίες. Γι’ αυτό, λοιπόν, είναι µεγάλο πολιτικό
θράσος να µας εγκαλείτε ιδιαίτερα για τις πρακτικές στο συνε-
ταιριστικό κίνηµα. Είναι ένας τοµέας τον οποίο τον γνωρίζετε
βαθιά. Και είµαι σίγουρος πως τον γνωρίζετε βαθιά.

Ένα τέταρτο στοιχείο που παραλάβαµε ήταν στον τοµέα των
τροφίµων, όπου είχαµε διάσπαρτες αρµοδιότητες σε διάφορα
Υπουργεία και διάφορους οργανισµούς. Για πρώτη φορά τα τρό-
φιµα απέκτησαν σαφή στρατηγική µε την αναδιάρθρωση του ορ-
γανογράµµατος του Υπουργείου µε τη δηµιουργία το 2017 της
Γενικής Διεύθυνσης Τροφίµων.

Το πέµπτο στοιχείο είναι ότι παραλάβαµε τους ελέγχους σε
όλον τον αγροτοδιατροφικό τοµέα τελείως αποδιαρθρωµένους
µε τεράστιες ελλείψεις σε προσωπικό, µε τεράστιες ελλείψεις σε
υποδοµές. Μέσα σε αυτά τα χρόνια της κρίσης καταφέραµε να
ανασυγκροτήσουµε τους ελέγχους και παρά τις ελλείψεις, τις
αδυναµίες και την αδυναµία αύξησης του προσωπικού που είχε
φτάσει σε πολλές υπηρεσίες οριακά, καταφέραµε να έχουµε
ανακτήσει και να έχουµε εξασφαλίσει σε πολύ µεγάλο βαθµό και
την ασφάλεια και την υγιεινή των τροφίµων, κατά συνέπεια την
εµπιστοσύνη του καταναλωτή, αλλά και να στηρίξουµε το εισό-
δηµα του παραγωγού και τη φήµη του.

Το τελευταίο που παραλάβαµε ήταν η απώλεια, µετά το ξεπού-
ληµα της Αγροτικής Τράπεζας, ένα τεράστιο κενό στη χρηµατο-
δότηση του πρωτογενούς τοµέα.

Τι κάναµε, λοιπόν, σε αυτά τα τέσσερα πρώτα χρόνια της δια-
κυβέρνησής µας;

Η πρώτη βαθιά τοµή και παρέµβασή µας ήταν στο φορολογικό
σύστηµα, όπου πάνω από το 80% του αγροτικού πληθυσµού δη-
λώνει εισόδηµα µέχρι 5.000 ευρώ, ενώ το 93% δηλώνει µέχρι
9.000 ευρώ. Μια οικογένεια, δηλαδή, µε παιδιά µε εισόδηµα
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9.000 ευρώ που είναι και η πλειοψηφία των αγροτών, σήµερα δεν
πληρώνει φόρο. Γιατί; Γιατί τροποποιήσαµε τον ν.4172/2013,
όπου φορολογούσε από το πρώτο ευρώ το σύνολο των εισοδη-
µάτων, το σύνολο των επιδοτήσεων και το σύνολο των αποζη-
µιώσεων. Και αυτά δεν τα λέω εγώ, τα έχει πει και η κ.
Τελιγιορίδου. Έχει υπάρξει πρόταση τροπολογίας των Βουλευ-
τών της Νέας Δηµοκρατίας σε νοµοσχέδιο του κ. Μηταράκη, που
απορρίφθηκε. Όλα αυτά έχουν κατατεθεί επανειληµµένως, από
εµένα τουλάχιστον, στα Πρακτικά.

Άρα µε το σύστηµα φορολόγησης το οποίο εισάγαγαµε, δη-
λαδή το αφορολόγητο όριο των µισθωτών και στο αγροτικό ει-
σόδηµα µε τα 12.000 ευρώ αφορολόγητα ως επιδοτήσεις του
πρώτου πυλώνα -τη βασική και τη συνδεδεµένη- και τις αφορο-
λόγητες επιδοτήσεις όλου του δεύτερου πυλώνα το σύνολο των
µικροµεσαίων αγροτών της ραχοκοκαλιάς της αγροτικής οικο-
νοµίας, δεν καταβάλλει φόρο και προστατεύεται.

Επίσης να µην ξεχνάµε ότι επιπλέον έχουµε εισάγει έκπτωση
φόρου στους νέους αγρότες. Οι νέοι αγρότες για τα τρία πρώτα
χρόνια πληρώνουν το 50% της φορολογίας. Το τέλος επιτηδεύ-
µατος το οποίο καταργήσαµε για τους συνεταιρισµένους αγρό-
τες, πρόσφατα εισήχθη µε το άρθρο 31 του ν.3986/2011 σαν
έννοια για όλους τους επιτηδευµατίες αλλά και τους αγρότες
που µέχρι τότε ήταν επιτηδευµατίες, και µε τον ν.4172/2013 γε-
νικεύθηκε σε όλους τους συνεταιρισµένους αγρότες. Είχαµε
πρόσφατη συζήτηση για αυτό. Ποιος, λοιπόν, µιλάει για τη στρα-
τηγική στον αγροτικό τοµέα; Νέοι συνεταιρισµοί, όλη η µικροµε-
σαία αγροτιά είναι οι ωφελούµενοι από το φορολογικό σύστηµα
νοµοθέτησής µας µέχρι τώρα. 

Πρόσφατα φέραµε την προστασία των κοινοτικών επιδοτή-
σεων του πρώτου πυλώνα. Η νοµοθετική πρωτοβουλία που εί-
χαµε σε αυτό, φέρνει προστασία των επιδοτήσεων όλου του
πρώτου πυλώνα µέχρι 7.500 ευρώ, ενώ παράλληλα ισχύει η προ-
στασία των λογαριασµών µέχρι 1.250 ευρώ µηνιαίως.

Όσον αφορά το ασφαλιστικό, µιλάτε για αύξηση των ασφαλι-
στικών εισφορών. Τι ίσχυε πριν αναλάβουµε το 2015; Είχαµε τον
νόµο Λοβέρδου - Κουτρουµάνη, όπου τον Ιούλιο του 2010 ψηφί-
στηκε ο ν.3863 και ο ν.3865 που έχουν παρεµβάσεις. Εκεί, λοι-
πόν, τι προβλέπεται; 

Πρώτον ότι η βασική σύνταξη του αγρότη έβαινε µειούµενη
σταδιακά µέχρι το 2026 οπότε καταργούταν τελείως, και γιατί ο
ΟΓΑ είχε εξαιρεθεί από τη ρύθµιση του ν.3863. 

Και δεύτερον, έκανε ωριµάνσεις ανά τριετία και αύξηση των
ασφαλίστρων. Γιατί φτάσαµε εκεί; Φτάσαµε εκεί, γιατί το κού-
ρεµα µέσω του PSI στον ΟΓΑ στοίχισε πάνω από µισό δισεκα-
τοµµύριο για την ακρίβεια 550 εκατοµµύρια.

Εµείς φέραµε τον ν.4387. Και τι παρεµβάσεις καταφέραµε να
κάνουµε µε τον ν.4387/2016; Πρώτον, δεν έγινε καµµία µείωση
στις συντάξεις του ΟΓΑ, αλλά αντίθετα υπήρξε σταδιακή αύξησή
τους. Δεύτερον, ο αγρότης απολαµβάνει πλέον τις ίδιες παροχές
µε όλους τους ασφαλισµένους. Τρίτον, βάλαµε και στον αγρότη
την εθνική σύνταξη των 384 ευρώ ως βάση συν το ανταποδοτικό
κοµµάτι. 

Επίσης να διευκρινίσουµε εδώ ότι η εθνική σύνταξη αναπρο-
σαρµόζεται, είναι συνδεδεµένη µε ρήτρα ανάπτυξης, οπότε τα
384 ευρώ δεν είναι ένα νούµερο σταθερό, αλλά όσο η οικονοµία
πηγαίνει καλύτερα, αυτό αυξάνει. Θεσπίσαµε, λοιπόν, την εθνική
σύνταξη και για τους αγρότες µας.

Το βασικό, όµως, του νόµου είναι ότι εδώ υπάρχει µία αναλο-
γικότητα στις εισφορές των αγροτών µε το εισόδηµά τους όπως
και σε όλους τους άλλους πολίτες, και δεν πηγαίνει βάσει της
ηλικίας ή µιας βίαιης ωρίµανσης, που έφερναν πολύ περισσό-
τερο οι δύο νόµοι που προαναφέρθηκαν.

Έτσι, λοιπόν, έχουµε ως αποτέλεσµα το 90% των αγροτών, δη-
λαδή το σύνολο της µικροµεσαίας αγροτιάς, να πληρώνει αυτή
τη στιγµή το ελάχιστο ασφάλιστρο, το οποίο είναι πολύ κάτω από
ότι θα πλήρωνε, αν κάνετε µία σύγκριση µε τον νόµο Λοβέρδου
- Κουτρουµάνη που αναφέρθηκε.

Επίσης, µε την πρόσφατη νοµοθέτησή µας µειώνεται η συντα-
ξιοδοτική εισφορά κατά 33% για τα µεγαλύτερα εισοδήµατα, που
αφορούν περίπου το 10% των υψηλότερων εισοδηµάτων. 

Να δούµε, όµως, τι ισχύει εδώ και µε την ενεργοποίηση του

άρθρου 20 του Κανονισµού, όπου για τους παλιούς συνταξιού-
χους δεν υπάρχει καµµία µείωση, καµµία επίπτωση στη σύνταξή
τους, αλλά ούτε για τους νέους συνταξιούχους του ΟΓΑ, που θα
βγουν µετά την ψήφιση του νόµου.

Επίσης, για τους µη κατά κύριο επάγγελµα αγρότες, πάλι δεν
υφίσταται µείωση της σύνταξής τους µέχρι του ύψους του αγρο-
τικού εισοδήµατος των 4.900 ευρώ τον χρόνο. Έτσι διασφαλί-
σαµε, λοιπόν, ότι θα συνεχίσουν και αυτοί την αγροτική τους
δραστηριότητα, χωρίς να υπάρξει βίαιη αλλαγή καθεστώτος.

Επεκτείναµε τη χρήση εργόσηµου µε το άρθρο 13α, την παρέµ-
βασή µας στον νόµο για τους συνεταιρισµούς µε την επέκταση
του 13α. Πού; Σε εργάτες γης, οι οποίοι βρίσκονται παράτυπα στη
χώρα και όπως γνωρίζετε καλά -και είµαι σίγουρος ότι το γνωρί-
ζετε- είναι το κύριο εργατικό δυναµικό στις αγροτικές εκµεταλλεύ-
σεις. Μέχρι τότε τι είχαµε; Είχαµε ένα φαινόµενο, όπου οι
παράτυπα διαµένοντες εργάζονταν στα χωράφια, πληρώνονταν,
χωρίς να υπάρχει απόδοση προς τον ασφαλιστικό οργανισµό και
ταυτόχρονα ο αγρότης δεν µπορούσε να δικαιολογήσει τα έξοδα
του. Αυτό, λοιπόν, το επιλύσαµε.

Η στρατηγική µας, όµως, εδώ δεν σταµατάει, αλλά είχαµε µια
κυρίαρχη τοµή, τον νόµο για τους συνεταιρισµούς, τον ν.4386
του 2016, όπου προσπαθήσαµε να ανατρέψουµε τα κακώς κεί-
µενα, που κατά κύριο λόγο, ο ν.4015, ο νόµος που από πολλούς
έχει χαρακτηριστεί και ως συνεταιριστικοκτόνος νόµος και κατά
τη γνώµη µου, η πιο βασική του τοµή ήταν ότι µετέτρεψε τους
συνεταιρισµούς σε ανώνυµες εταιρείες, µακριά από τη συνεται-
ριστική αντίληψη και από τις επτά αρχές των συνεταιρισµών.

Εισάγαµε το Μητρώο Συνεταιρισµών, όπου εκεί γίνεται ο δια-
χωρισµός µεταξύ των ενεργών και βιώσιµων συνεταιρισµών και
των ανενεργών, για να µπει µία τάξη επιτέλους στο ποιος είναι
συνεταιρισµός και τι κάνει και δροµολογήθηκε η διαδικασία ανα-
πτυξιακής πνοής στο συνεταιριστικό κίνηµα και στη συνεταιρι-
στική ιδέα πρώτα από όλα.

Στόχος µας είναι το κύτταρο της παραγωγικής ανασυγκρότη-
σης να είναι οι συνεταιρισµοί και τα συνεργατικά σχήµατα να δυ-
ναµώσουν και να αξιοποιηθούν, όχι µόνο µε θεσµικές ρυθµίσεις,
αλλά και µε κίνητρα ουσιαστικά, έτσι όπως έχουµε πορευτεί
µέχρι τώρα και πόσω µάλλον θα κινηθούµε από δω και πέρα στο
µέλλον.

Μιλήσατε για τον ΕΛΓΑ και για τις καθυστερήσεις του στις πλη-
ρωµές. Οι χρόνοι που σήµερα ο ΕΛΓΑ ολοκληρώνει τις διαδικα-
σίες εξατοµίκευσης εκτίµησης πορισµάτων και αποζηµίωσης έχει
µειωθούν κατά µέσο όρο, σε έξι µε οκτώ µήνες, ενώ παλιότερα
ξεπερνούσε κατά πολύ το δωδεκάµηνο. Είχαµε χρόνια να δούµε
να πληρώνονται ζηµιές του έτους µέσα στο έτος κι αυτό συµβαί-
νει τα τελευταία χρόνια.

Ταυτόχρονα, ξεκινήσαµε τη διαδικασία αλλαγής του κανονι-
σµού του ΕΛΓΑ, ο οποίος στο βασικό του κορµό είναι από το
1987. Από τότε, οι εξελίξεις στις καλλιέργειες, στις καλλιεργητι-
κές τεχνικές, αλλά πολύ περισσότερο στις καιρικές συνθήκες και
στην κλιµατολογική αλλαγή, είναι τεράστιες. 

Ο οργανισµός, για να παραµείνει δηµόσιος, αλληλέγγυος και
πρώτα απ’ όλα, κοινωνικά δίκαιος, χρειάζεται αλλαγή εκ βάθρων,
αλλά αλλαγή µελετηµένη.

κΓια να αντιµετωπίσουµε το πρόβληµα της ρευστότητας θε-
σπίσαµε την Κάρτα του αγρότη µε εγγύηση τις κοινοτικές επιδο-
τήσεις, όπου δόθηκε ρευστότητα και ταυτόχρονα, το επιτόκιο
δανεισµού έγινε χαµηλό, κάτω του 5%, και βρέθηκε πρόσβαση
στην αγορά χρήµατος.

Μιλήσατε, λοιπόν για την αύξηση της τιµής του αγροτικού ρεύ-
µατος. Μάλιστα. Θα καταθέσω ένα διάγραµµα για τα Πρακτικά,
για να ξέρουµε τι λέµε. Λέτε ότι υπήρξε αύξηση ρεύµατος. Απ’
ό,τι φαίνεται, λοιπόν, εδώ στο διάγραµµα, επί των ηµερών αυτής
της Κυβέρνησης, υπάρχει µία σταθερότητα στην τιµή του ρεύ-
µατος. Αντίθετα, υπάρχει µία επιθετική αύξηση από το 2010
µέχρι το 2014. Σας το δίνω να το µελετήσετε, για να δει και ο ελ-
ληνικός λαός ποια είναι η πραγµατικότητα.

(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός κ. Σταύρος Αραχωβίτης κατα-
θέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρί-
σκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)
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Ταυτόχρονα, προχωρήσαµε για το ηλεκτρικό ρεύµα στη θε-
σµοθέτηση και προώθηση του net metering,  αλλά και τις ενερ-
γειακές κοινότητες, όπου ήδη πολλά ΤΟΕΒ και ειδικά στη
Θεσσαλία έχουν προχωρήσει στο να σχεδιάσουν ενεργειακές
κοινότητες και να αξιοποιήσουν τα πλεονεκτήµατα που δίνουν οι
ανανεώσιµες πηγές ενέργειας στη µείωση του κόστους παραγω-
γής, όπου βασικός συντελεστής είναι η άρδευση. 

Όσον αφορά τον ειδικό φόρο στο κρασί, ήδη από την 1η Ια-
νουαρίου µε το άρθρο 92, του νόµου 4583 που ψηφίσαµε πρό-
σφατα, ο ειδικός φόρος κατανάλωσης στο κρασί έχει
καταργηθεί. Να θυµίσω, όµως, -και το αναφέρω εδώ- κάτω από
ποιες συνθήκες και ως αντίµετρο ποιων πραγµάτων θεσµοθετή-
θηκε, για να µην ξεχνάµε.

Αναφερθήκατε στην Ελληνική Βιοµηχανία Ζάχαρης. Μάλιστα.
Η Ελληνική Βιοµηχανία Ζάχαρης ήταν µία αµαρτωλή βιοµηχανία,
όπου συνέτρεχαν όλα τα φαινόµενα κακοδιαχείρισης, διορισµών
µε προνοµιακές συµβάσεις, µε αδιαφανείς διαδικασίες και µία
σειρά αµαρτίες του παρελθόντος. 

Εµείς, όταν αναλάβαµε το 2015, αµέσως εξασφαλίσαµε 30
εκατοµµύρια προκειµένου να δουλέψει η Βιοµηχανία και ταυτό-
χρονα, συνεχίζοντας όλη αυτή την προσπάθεια ανελλιπώς όλα
αυτά τα χρόνια, µε πρόσφατο νόµο διασφαλίζουµε τους εργα-
ζόµενους να µπορούν να µεταφερθούν από τη Βιοµηχανία και
συµβάλλουµε µε αυτόν τον τρόπο στη βιωσιµότητα της ζάχαρης. 

Ταυτόχρονα, όµως, για τους τευτλοπαραγωγούς θεσπίσαµε
τις συνδεδεµένες ενισχύσεις στα τεύτλα, έτσι ώστε και από κει
να υπάρχει µία ρευστότητα.

Για τον ειδικό φόρο κατανάλωσης στο πετρέλαιο και την κα-
τάργηση του, να θυµίσω ότι ψηφίστηκε το καλοκαίρι του 2015 µε
τον ν.4336, όπου θυµάστε από ποια πλειοψηφία κάτω από ποιες
συνθήκες ψηφίστηκε. 

Πάµε, λοιπόν, στις πληρωµές της ΚΑΠ για το 2018, κυρίες και
κύριοι συνάδελφοι. Αφού, λοιπόν, όλα αυτά τα χρόνια έχει µπει
µία τάξη στις πληρωµές και υπάρχει µία εκκαθάριση από το πα-
ρελθόν, φέτος πληρώθηκαν 2,77 δισεκατοµµύρια, -1ος και 2ος πυ-
λώνας- που έχουν διοχετευθεί στην ελληνική αγορά, στους
Έλληνες παραγωγούς .

Να σας πω -και αν θέλετε µπορώ να σας το αναλύσω, µπορώ,
όµως, να το πω και στη δευτερολογία µου αναλυτικά- από ποια
έτη είχαµε εκκαθαρίσεις και σε τι βαθµό ήταν η κάθε µία. Θα τα
πούµε, όµως. Θα έχουµε το χρόνο.

Μιλήσατε για τις ενισχύσεις ήσσονος σηµασίας που δόθηκαν
τα τελευταία χρόνια. Οι ενισχύσεις ήσσονος σηµασίας, τα λεγό-
µενά de minimis, δίνονται για να καλύψουν συγκεκριµένα προ-
βλήµατα, που δεν εµπίπτουν στον κανονισµό του ΕΛΓΑ ή στον
κανονισµό των ΠΣΕΑ. Εµείς ήρθαµε, λοιπόν, τα τελευταία χρόνια
να στηρίξουµε, να αξιοποιήσουµε, όχι για ψηφοθηρικούς λόγους,
όχι για λόγους µικροκοµµατικούς, όχι για αχρεώστητα, πραγµα-
τικά τους Έλληνες παραγωγούς στο βαθµό, που δίνεται η δυνα-
τότητα από τους νόµους και τους κανονισµούς, ώστε τα
προβλήµατα µικροµεσαίων αγροτών, των κατοίκων ορεινών και
µειονεκτικών περιοχών, των νησιωτών, αλλά και των κλάδων της
πρωτογενούς παραγωγής να βρουν λύση.

Έτσι, λοιπόν, το 2018 δόθηκαν 61,1 εκατοµµύρια ευρώ για
στήριξη τόσο των αιγοπροβατοτρόφων, των βοσκών της υπαί-
θρου, των καπνών, των νησιών του Αιγαίου που πλήττονται από
επιζωοτίες. Και σχεδιάζουµε να συνεχίσουµε. Και το επόµενο διά-
στηµα, αξιοποιώντας τις δυνατότητες που µας δίνει ο προϋπο-
λογισµός, αλλά και οι κανονισµοί, θα στηρίξουµε και θα
παρέµβουµε εκεί ακριβώς που υπάρχει ανάγκη.

Όσο αφορά την πρόοδο υλοποίησης του Προγράµµατος
Αγροτικής Ανάπτυξης 2014-2020, είχαµε σηµαντικά αποτελέ-
σµατα αυτό το διάστηµα. Δεν τα λέµε µόνο εµείς. Τα λένε, τα επι-
σηµαίνουν και µόνοι τους επίσηµα χείλη, όπως του επιτρόπου
Γεωργίας του Φιλ Χόγκαν, που πρόσφατα ήρθε στη χώρα µας.
Και µιλήσαµε αρκετά για το πώς ήταν το πρόγραµµα όταν το πα-
ραλάβαµε, τι δουλειά έγινε αλλά και πού βρίσκεται τώρα η πο-
ρεία υλοποίησης του.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Θα µου δώσετε λίγο χρόνο ακόµα, κύριε Πρόεδρε. 

Σας ευχαριστώ.
Και εδώ να σας πω ότι πρόσφατα υπήρχε η επιτροπή παρακο-

λούθησης του ΠΑΑ 2014-2020, όπου οι εκπρόσωποί του έκαναν
κριτική για την πορεία υλοποίησης του Προγράµµατος.

Και εδώ θα καταθέσω στα Πρακτικά την οµιλία του κ. Μπάρ-
τοβιτς και την δεύτερη τοποθέτηση που είχαµε, έτσι ώστε να
δείτε τι λένε οι ευρωπαίοι για την πορεία υλοποίησης του ΠΑΑ.

(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός κ. Σταύρος Αραχωβίτης κατα-
θέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρί-
σκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Εδώ, λοιπόν, επιγραµµατικά να πούµε ότι η απορρόφηση της
κοινοτικής συµµετοχής έχει ξεπεράσει το 40%, ενώ η απορρό-
φηση το τρέχον έτος είναι τριπλάσια, σε σχέση µε την προηγού-
µενη αντίστοιχη προγραµµατική περίοδο. Εάν συγκρίνουµε τα
τρία προηγούµενα χρόνια του προηγούµενου ΠΑΑ µε τα δικά
µας τρία χρόνια, η απορρόφηση είναι τριπλάσια.

Και αν θέλετε τεκµηρίωση, θα σας δώσω πάλι ένα πίνακα, που
καταγράφεται ποια είναι η θέση της χώρας όσο αφορά την απορ-
ρόφηση µεταξύ των δύο περιόδων, δηλαδή τώρα και την προ-
ηγούµενη περίοδο, αλλά και µεταξύ των άλλων χωρών της
Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός κ. Σταύρος Αραχωβίτης κατα-
θέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρί-
σκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Αντίστοιχα, λοιπόν, προχωράµε στο Πρόγραµµα ΕΠΑΛΘ. Εδώ
έχουµε ενεργοποιήσει το 67% των δράσεων και έχουµε πάνω
από 1070 ενταγµένες πράξεις. Και συνεχίζουµε µε νέες προκη-
ρύξεις. Από τον προηγούµενο µήνα και αυτό το διάστηµα έχουµε
την προκήρυξη για την τρίτη πρόσκληση της βιολογικής γεωρ-
γίας ύψους 120 εκατοµµύρια µέχρι τώρα και τις προσεχείς ηµέ-
ρες θα έχουµε την προκήρυξη του Προγράµµατος των Μικρών
Γεωργικών Εκµεταλλεύσεων ύψους 70 εκατοµµυρίων ευρώ. 

Πάµε, λοιπόν, τώρα στη στρατηγική µας και αν υπάρχει στρα-
τηγική ή δεν υπάρχει στρατηγική.

Θα καταθέσω στα Πρακτικά -απαντώντας στο κύριο ερώτηµά
σας- την από τον Ιούλιο του 2018 εγκεκριµένη εθνική στρατηγική,
η οποία έχει ενσωµατώσει τις επιµέρους στρατηγικές, για να δια-
βάσετε ότι στη σελίδα 19, όπου έχουµε τη βελτίωση παραγωγι-
κότητας και όπου βασικός πυλώνας είναι το αγροτοδιατροφικό,
αναλύεται στη σελίδα 21 και 22 και έχουµε πλήρη ανάπτυξη του
στρατηγικού µας σχεδίου, το οποίο έχει εγκριθεί και από την Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση. Αυτό έρχεται ως σύνοψη της εθνικής στρατη-
γικής για τον αγροτοδιατροφικό τοµέα, η οποία έχει ήδη από το
2017 κατατεθεί, ήδη έχει συζητηθεί στην Επιτροπή Παραγωγής
και Εµπορίου και απόσταγµα αυτής είναι αυτό εδώ που σας κα-
ταθέτω στα Πρακτικά.

(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός κ. Σταύρος Αραχωβίτης κατα-
θέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρί-
σκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Ταυτόχρονα τι έχουµε; Έχουµε µία αύξηση των εξαγωγών για
τη χρονιά που πέρασε, η οποία, µέχρι το πρώτο ενδεκάµηνο,
µέχρι τον Νοέµβριο, έχει ξεπεράσει τα 30 δισεκατοµµύρια ευρώ
και αναµένεται µέχρι τέλος του 2018, ενσωµατώνοντας και τον
Δεκέµβριο, να είναι ιστορικό ρεκόρ εξαγωγών, χωρίς τα πετρε-
λαιοειδή. Αυτό κάτι λέει για τη στρατηγική µας και για τις προ-
σπάθειες, που έγιναν όλα αυτά τα χρόνια.

Πάµε να δούµε, όµως, τη νέα ΚΑΠ που είναι για τη νέα προ-
γραµµατική περίοδο. Πριν πάµε, όµως, στη νέα να µιλήσουµε για
τα ιστορικά δικαιώµατα.

Τα ιστορικά δικαιώµατα, αν θυµάστε καλά, ήταν επιλογή του
2014, όπου κυβέρνηση δεν ήταν ο ΣΥΡΙΖΑ τότε. Και το τραγικό-
τερο σε αυτήν την επιλογή, ήταν οι τρεις αγρονοµικές περιφέ-
ρειες. Τι σηµαίνει αγρονοµικές περιφέρειες; Ότι τα ιστορικά
δικαιώµατα τα βάλατε σε τρεις περιφέρειες, η µία των βοσκοτό-
πων, η άλλη των δενδρωδών και η άλλη των αροσίµων.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξης του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Υπουργέ,
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έχετε και δευτερολογία.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΑΡΑΧΩΒΙΤΗΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Δύο λεπτά θα χρειαστώ. Είναι κοµβικό αυτό το
σηµείο.

Και δεσµεύσατε όλη την τρέχουσα προγραµµατική περίοδο,
µέσα σε ένα πλαίσιο που, δυστυχώς, δεν µπορεί να αλλάξει.
Όπου µπορούσε να γίνει αλλαγή –και θα τα πούµε στη δευτερο-
λογία- στον Πυλώνα ΙΙ στο ΠΑΑ έχουν γίνει σπουδαίες παρεµβά-
σεις.

Μιλήσατε για µειονεκτικές. Εµείς στις µειονεκτικές µέχρι
31/12/2018 έπρεπε να εφαρµόσουµε τον κανονισµό, τον
ν.1307/2013. Στις νέες µειονεκτικές, µετά τη δεκαετία του 1980,
ο νέος κανονισµός, µε το ν.1307/2013 έβαζε όρους, προϋποθέ-
σεις και κριτήρια για τον ορισµό των µειονεκτικών περιοχών µε
ειδικά µειονεκτήµατα και απορώ γιατί εγκαλείτε εµάς, αφού το
2013 εσείς ήσασταν αυτοί που διαπραγµατεύτηκαν αυτούς τους
όρους. 

Εµείς είχαµε υποχρέωση µέχρι τέλος του 2018 µε αρχές του
2019 να έχουµε προετοιµάσει τη χώρα, έτσι ώστε να µην βρε-
θούν σε κίνδυνο την επόµενη προγραµµατική περίοδο οι επιδο-
τήσεις των αγροτών και αυτό κάναµε υπεύθυνα και εξαντλώντας
όλες τις δυνατότητες που µας έδινε ο κανονισµός.

Κύριε Πρόεδρε, θα πούµε και στη δευτερολογία για τους ελέγ-
χους στο γάλα και για τα µέτρα, που πρόκειται να πάρουµε.
Όµως, εδώ θέλω να σταθώ -επειδή έγινε πολύ µεγάλη κουβέντα
φέτος για τα προβλήµατα στην ελιά- και να καταθέσω στα Πρα-
κτικά µία πρόσφατη επιστολή του ΓΕΩΤΕΕ. 

Λέει, λοιπόν, το ΓΕΩΤΕΕ -ο συνάδελφός µου ο κ. Μάµαλης-
ότι οι καιρικές συνθήκες, που επικράτησαν κατά την καλλιεργη-
τική περίοδο του 2018, χωρίς να είναι ακραίες ήταν ασυνήθιστες
και επηρέασαν την καλλιέργεια της ελιάς δηµιουργώντας ιδανι-
κές συνθήκες για την ανάπτυξη των εντοµολογικών προσβολών,
κυρίως δάκο, µυκητολογικών, κυρίως γλοιοσπόριο, εχθρών της
ελιάς και µια σειρά άλλα και κάνει τις προτάσεις του. 

(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός κ. Σταύρος Αραχωβίτης κατα-
θέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρί-
σκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Αυτά, λοιπόν, για να ξέρουµε ότι το 2018 ούτε η νοµοθεσία
ούτε ο προϋπολογισµός ούτε οι άνθρωποι που εκτέλεσαν το
έργο άλλαξαν το 2017 ή από το 2016 ή από το 2015 ή από το
2014.

Υπάρχει ένα πλαίσιο, το οποίο πλαίσιο µάλιστα, ανάγεται στο
1953, µε τις βελτιώσεις που εµείς κάναµε και πέρυσι το καλοκαίρι
ακόµα. Και τώρα, εµείς θα αλλάξουµε το θεσµικό πλαίσιο του 1953
και θα το εκσυγχρονίσουµε στις σύγχρονες τεχνικές ελαιοκαλλιέρ-
γειας, στα σύγχρονα δεδοµένα της επιστήµης για τον δάκο και
στα σύγχρονα κλιµατολογικά δεδοµένα, που αντιµετωπίζει η
χώρα. Αυτό θα γίνει τώρα. Ήδη είναι σε επεξεργασία το νοµοσχέ-
διο για την τροποποίηση του νοµικού πλαισίου για τον δάκο. 

Εδώ, βέβαια, δεν βοηθάτε και η επιχειρηµατολογία.
(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-

λίας του κυρίου Υπουργού)
Κύριε Πρόεδρε, κλείνω, γιατί όντως έχω κάνει κατάχρηση, αν

και θα τα πούµε σε δεύτερο χρόνο.
Όµως, θα κλείσω µε ένα τελευταίο νέο για την προστασία των

προϊόντων µας. Χθες, λοιπόν, εγκρίθηκε από το διοικητικό συµ-
βούλιο του ΕΛΓΟ η προετοιµασία για την κατάθεση φακέλου
προστατευόµενης γεωγραφικής ένδειξης στο ελληνικό γιαούρτι.
Ο φάκελος ανατέθηκε στο Γεωπονικό Πανεπιστήµιο Αθηνών.

ΜΙΧΑΗΛ ΤΖΕΛΕΠΗΣ: Εχθές, µετά από ένα χρόνο καθυστέρη-
σης και µπλοκάρισµα!

ΣΤΑΥΡΟΣ ΑΡΑΧΩΒΙΤΗΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Θα µιλήσουµε, βέβαια, στη δευτερολογία ανα-
λυτικά για το ποιες άλλες πρωτοβουλίες παίρνει η Κυβέρνηση
και για στη στελέχωση του Υπουργείου, όπου οι τελευταίες
προσλήψεις έγιναν στο Υπουργείο, πίσω από µια δεκαετία και
συνεχώς είχαµε αποχωρήσεις προσωπικού µέχρι τότε, µε απο-
τέλεσµα, πολλές διευθύνσεις να βρίσκονται στα όρια της δυνα-
τότητας λειτουργίας τους πραγµατικά. Θα µιλήσουµε και για
άλλα πράγµατα τοπικού ενδιαφέροντος, στα οποία αναφέρθηκαν

αρκετοί από τους Βουλευτές σας.
Σας ευχαριστώ πάρα πολύ και συγγνώµη για την υπέρβαση

του χρόνου, αλλά το αντικείµενο είναι τεράστιο και πρέπει να τα
πούµε.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Και εγώ ευχαρι-

στώ.
Έχουµε τη σειρά των Κοινοβουλευτικών Εκπροσώπων. 
Όµως, κυρία Τελιγιορίδου, θέλετε εσείς τον λόγο τώρα ή αρ-

γότερα; 
ΟΛΥΜΠΙΑ ΤΕΛΙΓΙΟΡΙΔΟΥ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυ-

ξης και Τροφίµων): Κύριε Πρόεδρε, θα πάρω τώρα τον λόγο.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Η Υφυπουργός, κ.

Τελιγιορίδου, έχει τον λόγο για δέκα λεπτά.
ΟΛΥΜΠΙΑ ΤΕΛΙΓΙΟΡΙΔΟΥ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυ-

ξης και Τροφίµων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, πράγµατι, ο αγροτικός τοµέας

της οικονοµίας είναι από τους πλέον σηµαντικούς φορείς, αν θέ-
λουµε να µιλήσουµε για την επανεκκίνηση της ελληνικής οικονο-
µίας µετά από την εποχή της λήξης των µνηµονίων. 

Εάν θέλουµε αυτή η προσπάθειά µας να είναι δυναµική και να
έχει αποτελέσµατα, είναι γεγονός ότι πρέπει να αποτυπωθείη
πραγµατικότητα και γι’ αυτό η ερώτηση που καταθέτει η Κοινο-
βουλευτική Οµάδα του Κινήµατος Αλλαγής είναι πάρα πολύ ση-
µαντική, για να µπορέσουµε να πούµε πράγµατα, που
συµβαίνουν και να µιλήσουµε για την αλήθεια. 

Μας λένε οι συνάδελφοι από την Αντιπολίτευση ότι το 2015,
όταν αναλάβαµε την Κυβέρνηση αυτής της χώρας, µας παρέδω-
σαν στον πρωτογενή τοµέα της οικονοµίας έναν έτοιµο και ολο-
κληρωµένο εθνικό στρατηγικό σχεδιασµό. Είναι αλήθεια αυτό; 

Εγώ µόνο δύο παραδείγµατα θα πω, τα οποία νοµίζω ότι δεί-
χνουν ότι δεν υπήρξε στρατηγικός σχεδιασµός για τον πρωτο-
γενή τοµέα, που να έχει µια µελλοντική προοπτική.

Το πρώτο είναι τι δεν µας παραδώσατε το 2015. Δεν µας πα-
ραδώσατε χρηµατοπιστωτικό ίδρυµα, που να µπορεί να είναι στο
πλάι των αγροτών. Η Αγροτική Τράπεζα της Ελλάδος καταστρά-
φηκε και ξεπουλήθηκε επί των ηµερών σας. 

Το δεύτερο, είναι ότι δεν µας παραδώσατε ένα υγιές συνεται-
ριστικό κίνηµα, που θα µπορούσε να είναι η δύναµη του αγροτι-
κού κόσµου της χώρας. Αντ’ αυτού, σήµερα µιλάτε για δήθεν
«ηµετέρους» από τη δική µας πλευρά. 

Να θυµηθούµε, λοιπόν, σε αυτόν τον τοµέα τι έλεγε ο κ. Τσαυ-
τάρης, Υπουργός των δικών σας κυβερνήσεων. Έλεγε πως πάνω
από 500 εκατοµµύρια ευρώ δάνεια δόθηκαν σε συνεταιρισµούς
και δεν αποδόθηκαν ποτέ.

Αν, λοιπόν, νοµίζετε µε τα δύο αυτά χαρακτηριστικά στοιχεία,
την έλλειψη Αγροτικής Τράπεζας και την έλλειψη δυναµικού και
υγιούς συνεταιριστικού κινήµατος, ότι µας παραδώσατε ολοκλη-
ρωµένο σχέδιο, µάλλον θα πρέπει να το ξαναδείτε. 

Στην ερώτηση που καταθέσατε σήµερα –γιατί είπε πάρα πολλά
ο Υπουργός και εγώ θα είµαι πιο συγκεκριµένη, σε συγκεκριµέ-
νους τοµείς- λέτε χαρακτηριστικά: Τον τελευταίο χρόνο, µε την
ανυπαρξία των ελέγχων στην αγορά και τις ελληνοποιήσεις, η
ελληνική κτηνοτροφία µε ευθύνη της Κυβέρνησης οδηγείται στην
καταστροφή. Είναι αλήθεια αυτό; Υπάρχει ανυπαρξία ελέγχων; 

Ας δούµε, λοιπόν, ενδεικτικά συγκριτικά στοιχεία µε τη δική
σας εποχή. Όσον αφορά συγκεκριµένα ελέγχους στο γάλα για
τις ελληνοποιήσεις, στοιχεία από τον ΕΛΓΟ ΔΗΜΗΤΡΑ:

Το 2012 έγιναν εκτόν πενήντα επτά έλεγχοι σε µεταποιητικές
επιχειρήσεις. Το 2014 έγιναν εκατόν είκοσι τέσσερις έλεγχοι –
και θα µου επιτρέψετε να πω- έλεγχοι «για τα µάτια του κόσµου»,
γιατί εµείς έχουµε παραλάβει τεράστιους φακέλους, όπου δεν
έχουν καταλογιστεί και εισπραχθεί τα πρόστιµα. Το 2016 έγιναν
διακόσιοι εξήντα τρεις έλεγχοι σε µεταποιητικές επιχειρήσεις,
σχεδόν διπλάσιοι από το 2012. Το 2018 έγιναν διακόσιοι είκοσι
οκτώ έλεγχοι. 

Ποιος, λοιπόν, όταν εµείς διπλασιάσαµε τους ελέγχους, µπο-
ρεί να ισχυριστεί ότι έχουµε ανυπαρξία ελέγχων; Και αν το δεχ-
θούµε αυτό, ότι εµείς κάνουµε ανύπαρκτους ελέγχους, σε σχέση
µε αυτό που κάνατε εσείς, τους δικούς σας ελέγχους πώς µπο-
ρούµε να τους χαρακτηρίσουµε;
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Αντίστοιχα στοιχεία από τον Ενιαίο Φορέα Ελέγχου Τροφίµων.
Μόνο για το τελευταίο εξάµηνο του 2018 και στη µαζική εστίαση
και µόνο για το ΠΟΠ προϊόν φέτα έχουν γίνει τρεις χιλιάδες πεν-
τακόσιοι έλεγχοι, από τους οποίους έχουν διαπιστωθεί εκατόν
είκοσι επτά µη συµµορφώσεις. 

Εµείς, λοιπόν, επιδοθήκαµε σε ανυπαρξία ελέγχων και εσείς
τους κάνατε εντατικούς και έτρεµε η βιοµηχανία, τα συµφέροντα
και η αγορά; Ας πούµε την αλήθεια!

Η πάταξη των ελληνοποιήσεων και γενικότερα των φαινοµένων
απάτης και των δόλιων πρακτικών είναι ένα πρωταρχικό  µέληµα
της δικής µας Κυβέρνησης. Σηµειώνεται, για παράδειγµα, στον
τοµέα των νωπών οπωροκηπευτικών ότι εφαρµόζεται το σύ-
στηµα ΜΕΝΟ, µε το οποίο αυτόµατα κατηγοριοποιείται ο κίνδυ-
νος και καθορίζεται το αντίστοιχο επίπεδο ελέγχου από τις
αρµόδιες ΔΑΟΚ στο σηµείο του εκτελωνισµού.

Επιπρόσθετα, να πούµε ότι από το 2015 µέχρι σήµερα και ιδι-
αίτερα το τελευταίο διάστηµα προβαίνουµε ανά τακτά χρονικά
διαστήµατα στην έκδοση σχετικών εγκυκλίων για την εντατικο-
ποίηση των ελέγχων στα φορτία των νωπών οπωροκηπευτικών
στα σηµεία εισόδου της χώρας, στα κοµβικά σηµεία εθνικών
οδών, στα συσκευαστήρια, στις λαχαναγορές, στις λαϊκές αγο-
ρές και κάνουµε και έκτακτους αιφνιδιαστικούς ελέγχους, γιατί
θέλουµε πράγµατι να χτυπήσουµε τα φαινόµενα του αθέµητου
ανταγωνισµού προς τα εγχώρια προϊόντα, φαινόµενα που πλήτ-
τουν το εισόδηµα του Έλληνα αγρότη και παραπλανούν τον κα-
ταναλωτή και σε τελική ανάλυση σε κάποιο βαθµό εκθέτουν σε
κίνδυνο και την υγεία του καταναλωτή. 

Παράλληλα, έχουµε προχωρήσει το διάστηµα της διακυβέρ-
νησής µας στο Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης σε θεσµικές αλ-
λαγές, που αφορούν τους ελέγχους. Χαρακτηριστικό είναι η
µεταφορά και η υπαγωγή των οκτώ περιφερειακών κέντρων προ-
στασίας φυτών ποιοτικού και υγειονοµικού ελέγχου, τα οποία
πλέον πηγαίνουν υπό την εποπτεία της νεοσύστατης Υπηρεσίας
Διεύθυνσης Ποιότητας και Ασφάλειας Τροφίµων, που βρίσκεται
στην κεντρική υπηρεσία, ώστε να έχουµε πιο οργανωµένο και πιο
συστηµατικό όλο το σύστηµα του ελεγκτικού µηχανισµού.

Με τον τρόπο αυτό, για πρώτη φορά δηµιουργήθηκε ελεγκτι-
κός µηχανισµός µε επιπλέον εκατόν πενήντα υπαλλήλους, µε επι-
χειρησιακούς βραχίονες σε όλη τη χώρα και µε τη δυνατότητα
παρέµβασης, όπου αυτό χρησιµοποιείται για έλεγχο όλο το ει-
κοσιτετράωρο.

Ταυτόχρονα, οι ελεγκτικές διαδικασίες εξοπλίζονται µε επιβα-
τικά και υπηρεσιακά αυτοκίνητα, καθώς και µε όλο τον υπόλοιπο
µηχανολογικό εξοπλισµό που είναι απαραίτητος.

Επίσης, θέλω να πω ότι τα τρία τελευταία χρόνια στο επίπεδο
των ελέγχων το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης βρίσκεται σε
αγαστή συνεργασία µε άλλες αρµόδιες ελεγκτικές αρχές, όπως
είναι το ΣΥΚΕΑΠ, το ΣΔΟΕ, η Υπηρεσία Ερευνών και Διασφάλι-
σης Δηµοσίων Εσόδων, η Οικονοµική Αστυνοµία και ο ΕΦΕΤ. Σε
όλες αυτές τις επιχειρήσεις γίνεται έλεγχος ασφαλιστικός και
φορολογικός ταυτόχρονα. Σε συνεργασία µε τις άλλες υπηρε-
σίες των Υπουργείων, µε το εν λόγω θεσµικό πλαίσιο δίνεται ιδι-
αίτερα η αρµοδιότητα στον ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ, µε τη διασύνδεσή
του µε το σύστηµα «Άρτεµις», για τον έλεγχο τη αγοράς για την
πάταξη όλων αυτών των φαινοµένων. 

Χαρακτηριστικά, θέλω να πω ότι ειδικά για το γάλα, προχω-
ράµε και είναι προς υπογραφή και έτοιµη η υπουργική απόφαση
για τους ελέγχους στο γάλα µε τα δελτία παραλαβής και παρά-
δοσης από τον αγοραστή και τον παραγωγό αντίστοιχα, που θα
δίνουν τη δυνατότητα των διασταυρωτικών ελέγχων, αλλά ταυ-
τόχρονα, αυξάνουµε και τα πρόστιµα των παραβατών, ακόµη και
µέχρι του σηµείου, µετά από υποτροπή στην παράβαση, να
έχουµε το κλείσιµο της επιχείρησης µέχρι ένα εξάµηνο. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Υφυπουργού)

Επειδή δεν επαρκεί ο χρόνος, θα προσπαθήσω να πω περισ-
σότερα πράγµατα στη δευτερολογία µου. 

Ανάλογοι έλεγχοι γίνονται σε όλα  γεωργικά και κτηνοτροφικά
προϊόντα: γάλα, κρέας κ.λπ..

Επίσης, θέλω να πω ότι σχεδιάζουµε τη συνεργασία της κεν-
τρικής υπηρεσίας του ΥΠΑΑΤ µε την ΑΑΔΕ για τις πύλες εισόδου

της χώρας και τις τελωνειακές αρχές, ώστε να έχουµε άµεση την
αναγγελία εισόδου προϊόντων στη χώρα µας.

Επιπλέον, τροποποιούµε τον κυρωτικό ν.4235 και γίνεται ειδική
µνεία στους έκτακτους ελέγχους σε µεταφορικά µέσα στα οδικά
δίκτυα. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Υφυπουργού)

Εάν µου επιτρέπετε, κύριε Πρόεδρε, µπορώ να πάρω δυο
λεπτά από τη δευτερολογία µου;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Βεβαίως.
ΟΛΥΜΠΙΑ ΤΕΛΙΓΙΟΡΙΔΟΥ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυ-

ξης και Τροφίµων): Κάνουµε αυστηρότερα τα πρόστιµα των ελ-
ληνοποιήσεων και σχεδιάζουµε δοκιµαστικές εφαρµογές
δορυφορικών υπηρεσιών. Νοµίζω ότι αυτά µπορούν να εγγυη-
θούν αποτελεσµατικότερους τρόπους για την αντιµετώπιση
αυτών των προβληµάτων.

Φεύγοντας από το θέµα των ελέγχων, για το οποίο µπορούµε
να πούµε πάρα πολλά και είµαστε στη διάθεσή σας, για να σας
δώσουµε συγκεκριµένα στοιχεία από όλους τους φορείς ελέγχου
για το πόσοι έλεγχοι γίνονται, τι πρόστιµα έχουν δοθεί και όλα
αυτά, θέλω να πω ότι το δικό µας Υπουργείο και η δική µας πο-
λιτική είναι µια πολιτική, που θέλει να βοηθήσει τον πρωτογενή
τοµέα µέσα από την ενίσχυση σχηµάτων συνεργατικών, γιατί πι-
στεύουµε ότι µε τη συνεργασία και τη συνέργεια των εµπλεκό-
µενων και κυρίως των ανθρώπων του µόχθου και της πάλης, των
ανθρώπων της υπαίθρου και της ελληνικής περιφέρειας, µπο-
ρούµε να προχωρήσουµε µπροστά. Έτσι, λοιπόν, βοηθούµε τη
συγκρότηση οργανώσεων παραγωγών και όλα τα συνεταιριστικά
σχήµατα και νοµίζω ότι αυτό είναι πάρα πολύ σηµαντικό.

Επίσης, όσον αφορά τα τρόφιµα, θέλω να πω ότι προχωρούµε
στην αλλαγή του Κώδικα Τροφίµων και Ποτών. Όσον αφορά στο
γιαούρτι, αναγράφουµε πλέον ότι µπορεί να γίνεται µόνο από
νωπό γάλα. Αυτό είναι πάρα πολύ σηµαντικό για τον Έλληνα αι-
γοπροβατοτρόφο και αγελαδοτρόφο. 

Επίσης, αναγνωρίζοντας τη µείωση του εισοδήµατος των κτη-
νοτρόφων από τις πραγµατικά χαµηλές τιµές του γάλακτος,
έχουµε δώσει de minimis 42 εκατοµµύρια ευρώ. 

Θέλω να πω, επίσης, και για τους υπαλλήλους του Υπουργείου
και των pεριφερειών, τους κτηνιάτρους, ότι το ανθυγιεινό επί-
δοµα, που καταργήσατε το 2012, το εξετάζουµε και θα είναι από
τα πρώτα που θα αποδοθούν. 

Να πω επιγραµµατικά ότι στον τοµέα της αλιείας, από το 1966
ισχύει ένας νόµος, τον οποίο αλλάζουµε, ενσωµατώνοντας όλες
τις προτάσεις σχεδόν στο σύνολό τους, των καθ’ ύλην αρµοδίων
των αλιέων, βάζοντας τα κριτήρια επαγγελµατικότητας στην
αδειοδότηση για την ερασιτεχνική αλιεία, την αλιεία των εσωτε-
ρικών υδάτων και τον έλεγχο. 

Επίσης, να πω κλείνοντας και πάρα πολύ συνοπτικά ότι ταυτό-
χρονα, δίνουµε ιδιαίτερη βαρύτητα και σε άλλους τοµείς, όπως
αναφέρεται στην ερώτησή σας, όπως για παράδειγµα στον
τοµέα της πτηνοτροφίας. Θέλω χαρακτηριστικά να αναφέρω -
γιατί δεν έχω χρόνο- ότι επεκτείνουµε το σύστηµα «ΑΡΤΕΜΙΣ»
και σε προϊόντα, όπως είναι τα αυγά. Επεξεργαζόµαστε ταυτό-
χρονα, την τεχνική εφαρµογή ενός ολοκληρωµένου πληροφορια-
κού συστήµατος στην κτηνιατρική, για να υπάρχει µία κεντρική
βάση δεδοµένων για την πτηνοτροφία, για τις συστηµατικές
εκτροφές όλων των παραγωγικών κατευθύνσεων.

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο  Ζ’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΛΥΚΟΥΔΗΣ)

Ταυτόχρονα, εφαρµόζεται το τριετές πρόγραµµα βελτίωσης
και παραγωγής και εµπορίας προϊόντων µέλισσας. Χαρακτηρι-
στικά, να πω ότι για τον εξορθολογισµό της νοµαδικής µελισσο-
κοµίας έχει εγκριθεί την περίοδο 2017-2019 ενίσχυση ύψους
περίπου 22 εκατοµµυρίων ευρώ. 

Αυτό, λοιπόν, εν κατακλείδι, νοµίζω ότι µπορούµε να το ισχυ-
ριστούµε. Μπορούµε να υπερηφανευτούµε ότι παρά τα προβλή-
µατα, η προσπάθειά µας είναι µία προσπάθεια ειλικρινής, γιατί
είναι µία προσπάθεια, που δεν γίνεται κεκλεισµένων των θυρών,
αλλά γίνεται σε άµεση συνεργασία και συνεννόηση µε τους
αγρότες, τους κτηνοτρόφους, τους γεωργούς και αλιείς, γιατί
πιστεύουµε ότι η συνεργασία µε τους αγρότες και τις αγρότισ-
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σες µπορεί πράγµατι, να καταστήσει τον αγροτικό τοµέα έναν
από τους πιο σηµαντικούς -αν όχι τον πιο σηµαντικό- τοµείς για
την επανεκκίνηση της οικονοµίας.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κυρία

Υπουργέ. 
Τον λόγο έχει ο συνάδελφος κ. Αθανάσιος Θεοχαρόπουλος. 
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΘΕΟΧΑΡΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Μόλις ακούσαµε δυο οµιλίες χωρίς, κανένα όραµα για την

αγροτική παραγωγή. Ελπίζω οι αγρότες να παρακολουθούν τη
συζήτηση της επίκαιρης επερώτησης της Δηµοκρατικής Συµπα-
ράταξης και να βλέπουν ότι δεν υπάρχει κανένα σχέδιο αγροτι-
κής ανάπτυξης για την επόµενη µέρα. Επιχειρείται η επίλυση
διαδικαστικών θεµάτων, χωρίς προτάσεις, χωρίς συναίσθηση
των προβληµάτων, που αντιµετωπίζει σήµερα η αγροτική παρα-
γωγή, αυτός ο κλάδος, ο οποίος µπορεί να αποτελέσει, πράγ-
µατι, τον µοχλό ανασυγκρότησης της ελληνικής οικονοµίας.

Με έκπληξη, κύριε Υπουργέ, διάβασα στην πρόσφατη δήλωσή
σας ότι «η µεταµνηµονιακή εποχή οικοδοµείται πάνω σε ένα πα-
ραγωγικό µοντέλο, το οποίο έχει ως θεµέλιο λίθο την πρωτογενή
παραγωγή». Προσθέσατε, µάλιστα, ότι «αυτό δεν είναι σχήµα
λόγου, είναι πραγµατικότητα». Προφανώς, είναι εικονική πραγ-
µατικότητα. 

Για ποιο ακριβώς παραγωγικό µοντέλο µιλάτε; Η έλλειψη σχε-
δίου παραγωγικής ανασυγκρότησης έχει οδηγήσει ουσιαστικά,
στην εγκατάλειψη του αγροτικού τοµέα. Τι έγινε αλήθεια, εκείνο
το εθνικό αναπτυξιακό σχέδιο, που θα καταρτίζατε µετά την ολο-
κλήρωση των δεκατριών συνεδρίων στις δεκατρείς περιφέρειες
της χώρας; Πού είναι; Λέγαµε τότε ότι όλα αυτά θα ξεχαστούν
και ότι είναι λίγο προεκλογικά. Λέγατε «όχι». Πού είναι το ανα-
πτυξιακό σχέδιο; Να αναπτύξετε, έστω στη δευτερολογία σας,
πού είναι το σχέδιο. Μη λέτε τώρα για «επίλυση» και όλα αυτά,
στα οποία αναφερθήκατε και θα πω στη συνέχεια. Υπάρχει ένα
συγκροτηµένο αναπτυξιακό αγροτικό σχέδιο;

ΣΤΑΥΡΟΣ ΑΡΑΧΩΒΙΤΗΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Το κατέθεσα στα Πρακτικά, κύριε Θεοχαρό-
πουλε. 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΘΕΟΧΑΡΟΠΟΥΛΟΣ: Το είχατε αναφέρει στη Λά-
ρισα, όπου µιλήσατε, µεταξύ άλλων, για υποστήριξη των νέων
αγροτών και των καινοτόµων αγροτικών επιχειρήσεων, αλλά και
για συλλογικά εργατικά σχήµατα για τον εξορθολογισµό της λει-
τουργίας αγοράς αγροτικών προϊόντων και την προστασία του
καταναλωτή. Αν εννοείτε το σχέδιο που έχετε καταθέσει το προ-
ηγούµενο χρονικό διάστηµα και τώρα στα Πρακτικά της Βουλής,
δεν είναι εθνικό αναπτυξιακό σχέδιο, στο οποίο οι αγρότες µπο-
ρούν να στηρίζονται για την ανασυγκρότηση της ελληνικής αγρο-
τικής οικονοµίας.

Δυστυχώς, δεν είναι εµφανές κάποιο όραµα για την αγροτική
ανάπτυξη της χώρας. Νοµίζω πως όλοι συµφωνούµε ότι η εκά-
στοτε κυβέρνηση θα έπρεπε να δίνει λύσεις και στα πρακτικά ζη-
τήµατα. 

Τώρα, σταχυολογώ από τα κατά καιρούς λεγόµενα της Κυβέρ-
νησής σας. Έχει αναφερθεί η Κυβέρνησή σας και ο κύριος Πρω-
θυπουργός στα εξής το 2015, από τη στιγµή, δηλαδή, που
ήσασταν στην Κυβέρνηση: «Δεν µπορεί να ανασυγκροτηθεί η
αγροτική οικονοµία, χωρίς φθηνό ρεύµα και πετρέλαιο. Δεν µπο-
ρούµε να δίνουµε αφορολόγητο σε εφοπλιστές και οι αγρότες
να πληρώνουν». Έχει αλλάξει κάτι σε αυτά από τον Φεβρουάριο
του 2015; Έχει αντιληφθεί κανένας αγρότης ότι υπάρχει αλλαγή;

Υποσχόσασταν ως Κυβέρνηση τον Φεβρουάριο του 2015 «µεί-
ωση της τιµής του πετρελαίου, µέχρι και την καθιέρωση του
αγροτικού πετρελαίου και αναµόρφωση του ασφαλιστικού και
φορολογικού των αγροτών». Προς άλλη κατεύθυνση αναµορφώ-
θηκε το φορολογικό.

Ας τα πάρουµε, όµως, µε τη σειρά. Αντί για φθηνό πετρέλαιο,
οι αγρότες είδαν την τιµή του να διπλασιάζεται, συµπαρασύρον-
τας το κόστος άρδευσης και συνολικά το κόστος αγροτικής πα-
ραγωγής. Όχι µόνο αυξήθηκε ο ειδικός φόρος κατανάλωσης στο
πετρέλαιο, αλλά καταργήσατε και την επιστροφή του για τους
αγρότες, αυξάνοντας ταυτόχρονα και την τιµή του αγροτικού
ρεύµατος. 

Και µη µπαίνετε σε συγκρίσεις. Τώρα, ξέρετε ότι πράγµατι,
κακώς, έχει αυξηθεί συνολικά η τιµή του αγροτικού ρεύµατος και
το προηγούµενο χρονικό διάστηµα. Όµως, εδώ, κύριε Υπουργέ,
είστε για να απαντάτε για το τι έγινε αυτά τα χρόνια, όχι να αντι-
πολιτεύεστε την Αντιπολίτευση για το τι είχε γίνει από το 2010
και µέχρι το 2015. Δεν σας είπε κανένας ότι δεν είχε αυξηθεί η
τιµή του αγροτικού ρεύµατος. 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΑΡΑΧΩΒΙΤΗΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Στην επερώτησή σας απαντάµε.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΘΕΟΧΑΡΟΠΟΥΛΟΣ: Λέω όµως το εξής: στη
διάρκεια της δικής σας θητείας δεν το µειώσατε. Εσείς λέτε ότι
είναι µικρότερη η αύξησή του -σας άκουσα στην οµιλία σας- και
ότι τότε ήταν επιθετική και ούτω καθεξής. Δεν είναι αυτός τρό-
πος αντιµετώπισης επερώτησης της Αντιπολίτευσης από την Κυ-
βέρνηση. 

Το θέµα είναι τι γίνεται από το 2015 έως το 2019 στα συγκε-
κριµένα θέµατα, γιατί οι αγρότες αντιλαµβάνονται ότι στο συγ-
κεκριµένο θέµα, στο αγροτικό ρεύµα, υπάρχει αυτή η πολιτική. 

Συνεχίζετε, βέβαια, µέχρι και σήµερα να δηλώνετε θεωρητικά
πως θα µειώσετε το κόστος παραγωγής. Μόλις προχθές, δηλώ-
σατε χαρακτηριστικά ότι «στο επόµενο τρίµηνο, θα υπάρξουν
συνδυαστικά µέτρα για τη µείωση του κόστους παραγωγής». Αν
είναι πράγµατι έτσι, σας καλούµε, λοιπόν, να εφαρµόσετε και τα
µέτρα στήριξης των αγροτών και της αγροτικής παραγωγής, που
περιέχονται στην ολοκληρωµένη πρόταση που κατέθεσε το Κί-
νηµα Αλλαγής για την οικονοµική και κοινωνική ανάκαµψη της
χώρας. 

Και επί του συγκεκριµένου θέµατος, γνωρίζετε καλά πως στα-
θερά προτείνουµε την καθιέρωση κάρτας αγροτικού πετρελαίου,
µέσω της οποίας θα µπορούσε, ουσιαστικά µε έναν δίκαιο τρόπο,
να παρέχεται αγροτικό πετρέλαιο. Έτσι θα υπάρχει έµπρακτη
υποστήριξη της αγροτικής παραγωγής, των εξαγωγών και ενί-
σχυση της ανταγωνιστικότητας των προϊόντων µας.

Καταθέσαµε, αµέσως, το 2016, την τροπολογία για την κάρτα
αγροτικού πετρελαίου. Αρνηθήκατε να τη συζητήσετε. Την κατα-
θέσαµε σε πολλά νοµοσχέδια το 2016 και το 2017. Δεν λέγατε
στην Κυβέρνησή σας ότι δεν χρειάζεται. Λέγατε «θα προσπαθή-
σουµε», αλλά δεν το κάνατε. 

Γιατί λέω για την κάρτα αγροτικού πετρελαίου; Διότι αυτό το
οποίο λέτε ως επιχείρηµα συνήθως είναι ότι το 2015 ψηφίστηκε
το µνηµόνιο για το πετρέλαιο κ.ο.κ.. Μα, δεν σας λέµε αυτό. Σας
λέµε, στη συνέχεια, να θεσπίσετε κάρτα αγροτικού πετρελαίου,
όπως συµβαίνει και σε άλλες χώρες, όπως τη Γερµανία και
αλλού, και είναι βεβαίως εντός αυτών των οποίων συµβαίνουν
στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Αρνηθήκατε και αρνείστε αυτό το οποίο
θα διευκόλυνε πάρα πολύ τους παραγωγούς εδώ και δύο-τρία
χρόνια. 

Σας καλέσαµε, αν έχετε πρόβληµα µε τους εταίρους, να δια-
πραγµατευτείτε αποτελεσµατικά γι’ αυτό. Γιατί δεν έχετε δια-
πραγµατευτεί; Αν έχετε, γιατί δεν το έχει πει κάποιος, ο κ.
Τσακαλώτος ή ο Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης;

Πάµε τώρα στις ασφαλιστικές εισφορές. Προχωρήσατε σε τρι-
πλασιασµό των ασφαλιστικών εισφορών και στην κατάργηση βέ-
βαια του ΟΓΑ. Κι εδώ η πρότασή µας είναι καθαρή. Θα πρέπει
να αποσυνδεθούν οι ασφαλιστικές εισφορές για τους αγρότες
από το φορολογητέο εισόδηµα και προφανώς, να µειωθούν, κα-
θιερώνοντας ανώτερο πλαφόν. Ουσιαστικά, η πραγµατικότητα
ποια είναι; Η ευθεία σύνδεση των ασφαλιστικών εισφορών µε το
εισόδηµα ευνοεί σήµερα όσους φοροδιαφεύγουν και οι εισφο-
ρές για όσους δεν παρανοµούν είναι πραγµατικά εξοντωτικές. 

Όσον αφορά τον ΟΓΑ, σας είχαµε προτείνει να κρατήσετε τρία
ταµεία και όχι να µείνει η κατάσταση όπως έχει. Προχωρήσατε
στην κατάργησή του. Δηµιουργήσατε ένα ταµείο-µαµούθ, που δεν
λειτουργεί για καµµιά κατηγορία και φυσικά ούτε για τους αγρό-
τες. Μιλάτε για ρύθµιση των οφειλών, αλλά ακόµη δεν έχουµε δει
κάτι που µεταξύ άλλων θα διευκολύνει τη συνταξιοδότηση. 

Μειώσατε τις άµεσες ενισχύσεις και φορολογείτε τα αγροτικά
εισοδήµατα µε συντελεστές που κυµαίνονται από 22% µέχρι
45%, συντελεστές, που δεν ισχύουν σε καµµία άλλη ευρωπαϊκή
χώρα και µε την εξοµοίωση των αγροτικών εκµεταλλεύσεων µε
τις επιχειρήσεις η προκαταβολή φόρου ανήλθε στο 100%. 
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Δεν θα υπάρξει καµµία ουσιαστική βελτίωση, αν δεν καθιερω-
θεί, για παράδειγµα, το 13% ως ενιαίος συντελεστής φορολόγη-
σης των κερδών και αν δεν καθιερωθεί το αφορολόγητο των
ενισχύσεων της ΚΑΠ, καθώς και των πάσης φύσεως αγροτικών
αποζηµιώσεων. Διότι φυσικά, και η τροπολογία που φέρατε πριν
από τα Χριστούγεννα δεν λύνει οριστικά το πρόβληµα, καθώς
αφορά µόνο άµεσες ενισχύσεις και µάλιστα ύψους 7.500 ευρώ.

Βεβαίως, και πρέπει να µην υπάρχει δυνατότητα κατακράτη-
σης των ευρωπαϊκών ενισχύσεων για εθνικούς σκοπούς. Αυτή
ήταν η απάντηση που µας είχε δώσει και παλαιότερα, το 2013, ο
τότε Επίτροπος Αγροτικής Ανάπτυξης, ο κ.Τσιόλος, σε σχέση µε
το συγκεκριµένο θέµα. 

Κακώς και η Νέα Δηµοκρατία κάποια στιγµή, όταν είχε αναλά-
βει την προεδρία ο κ. Μητσοτάκης, είχε πει -και σας το είχα πει,
κύριε Υπουργέ, στην προηγούµενη συζήτηση- να γίνει ουσια-
στικά εξοµοίωση µε τις υποχρεώσεις, που υπάρχουν στον κάθε
αγρότη σε σχέση µε τις ενισχύσεις. Δεν µπορεί αυτό να γίνεται.
Οι ευρωπαϊκές ενισχύσεις έρχονται για το θέµα της ανταγωνιστι-
κότητας. Συνεπώς, δεν µπορεί να κατακρατούνται κατά το δο-
κούν για εθνικούς λόγους.

Εποµένως, µέσα σ’ αυτό το πλαίσιο, εµείς θέλουµε να ενισχυ-
θεί και άλλο η διαπραγµάτευση, σε σχέση µε την τροπολογία,
την οποία είχατε φέρει, η οποία ήταν λογική, αλλά δεν λύνει ορι-
στικά το πρόβληµα. Γι’ αυτό λέω ότι θα πρέπει αυτό να γίνει απο-
λύτως κατανοητό, να απευθυνθείτε και στην Ευρωπαϊκή
Επιτροπή, να έχετε και νέα απάντηση από την Ευρωπαϊκή Επι-
τροπή, όπως είχε γίνει και τότε µε τον κ. Τσιόλος, έτσι ώστε να
µπορεί να ενισχυθεί και η εθνική νοµοθέτηση.

Σας έχουµε θέσει δε επανειληµµένα την αναγκαιότητα θέσπι-
σης ειδικού ακατάσχετου λογαριασµού αγροτών. Κανένα αποτέ-
λεσµα δεν είχαµε. Και σε αυτό το θέµα όπως και για την κάρτα
του αγροτικού πετρελαίου, ορισµένες φορές µάς έχετε πει ότι
είναι θέµα των εταίρων, διαπραγµάτευσης. Έχετε διαπραγµα-
τευθεί και εσείς και ο κ. Τσακαλώτος µε την Ευρωπαϊκή Ένωση
και έχουν αρνηθεί στα συγκεκριµένα ζητήµατα; Δεν έχετε δώσει
µια απάντηση. Κι αν, όπως λένε τώρα, όπως είπατε και εσείς, εί-
µαστε εκτός µεταµνηµονιακής πραγµατικότητας, γιατί δεν προ-
χωράτε σε όλα αυτά; Γιατί δεν προχωράτε στην κάρτα αγροτικού
πετρελαίου και στον ειδικό ακατάσχετο λογαριασµό αγροτών;

Ο ΦΠΑ στα γεωργικά εφόδια είναι ένα άλλο σηµαντικό θέµα.
Είχε αυξηθεί από το 13% στο 23% και 24% από την Κυβέρνησή
σας, το µειώσατε στο 13% και το παρουσιάζετε ως µια επιτυχία
της Κυβέρνησης, της αγροτικής πολιτικής σας, όταν ο µέσος ευ-
ρωπαϊκός όρος είναι στο 8% και στο 9%. Εδώ χρειάζεται µια γεν-
ναία µείωση.

Όσο για τα συλλογικά εργατικά σχήµατα, ψηφίσατε τον νόµο
για τους αγροτικούς συνεταιρισµούς µε ακατανόητες παρεµβά-
σεις στα καταστατικά, που δεν µειώνουν τη γραφειοκρατία και
δεν διευκολύνουν τη δηµιουργία και λειτουργία συνεταιρισµών
και οµάδων παραγωγών.

Το Κίνηµα Αλλαγής προτείνει να δοθούν συγκεκριµένα κίνητρα
για τη στήριξη των αγροτών που συµµετέχουν στους συνεταιρι-
σµούς και στις οµάδες παραγωγών, τα οποία και αναλύονται στη
συνολική πρόταση νόµου που έχουµε καταθέσει στο Κοινοβού-
λιο.

Φυσικά, η ρευστότητα από τις τράπεζες προς τους αγρότες
παραµένει ανύπαρκτη. Είναι σοβαρό πρόβληµα, είναι το κύριο
πρόβληµα. Τι θα κάνετε γι’ αυτό; Εδώ θέλουµε απαντήσεις. Αυτό
έχει σαν συνέπεια να διογκώνεται και το πρόβληµα των δανείων
τους.

Όσον αφορά τον ΕΛΓΑ, σας έχουµε κάνει επανειληµµένες, δε-
κάδες ερωτήσεις. Συνεχίζονται οι καθυστερήσεις εκτίµησης των
ζηµιών και πληρωµής των αποζηµιώσεων. Υπάρχουν, επίσης, τα-
µειακά διαθέσιµα; Μπορείτε να µας ενηµερώσετε;

Επίσης, µπορείτε να µας ενηµερώσετε για το τι ακριβώς επι-
χειρείτε να κάνετε τώρα στον ΕΛΓΑ, διότι σχεδόν τέσσερα χρόνια
δεν έχει αλλάξει κάτι και η αγροτική πολιτική έχει συνέχεια; Ανα-
φέροµαι σε όλη την πολιτική της Κυβέρνησης. Δεν αναφέροµαι
τώρα σ’ εσάς -εσείς έχετε λίγο καιρό-, αλλά αναφέροµαι σε όλη
την πολιτική.

Δυστυχώς, αυτά είναι τα πεπραγµένα για το πετρέλαιο, το

ρεύµα, τη φορολογία, τις ασφαλιστικές εισφορές, τους συνεται-
ρισµούς, τη ρευστότητα και τις αποζηµιώσεις των αγροτών. Θυ-
σιάζεται και η αγροτική παραγωγή στον βωµό των πρωτογενών
πλεονασµάτων, στο να πετύχετε δηλαδή υπερβολικά πρωτογενή
πλεονάσµατα για να µοιράζετε ένα ελάχιστο ποσό στη συνέχεια.
Είναι µια λαθεµένη πολιτική και για να τα πετύχουµε αυτά εφαρ-
µόζετε υπερφορολόγηση και στον αγροτικό τοµέα, διότι αν δεν
υπάρχει ένα συνολικό σχέδιο ανασυγκρότησης, δεν έχει η αγρο-
τική παραγωγή ένα ειδικό καθεστώς φορολόγησης.

Τα ίδια συµβαίνουν και µε την ελληνική κτηνοτροφία. Σήµερα
ο κλάδος αιγοπροβατοτροφίας, εκεί δηλαδή όπου η χώρα έχει
συγκριτικά πλεονεκτήµατα για την ανάπτυξή του, είναι σε πολύ
δύσκολη κατάσταση. Υπάρχουν ανοιχτές τιµές πωλήσεων, χωρίς
συµβόλαια, αθρόες εισαγωγές, χωρίς έλεγχο, αβεβαιότητα στον
παραγωγό για την επόµενη µέρα.

Από την άλλη πλευρά, οι κτηνοτρόφοι καλούνται να αντιµετω-
πίσουν την υψηλή φορολόγηση, τις υπέρµετρες ασφαλιστικές ει-
σφορές, τα υψηλά επίπεδα δανεισµού, τις τιµές στις ζωοτροφές,
στα καύσιµα και σε κάθε είδους εφόδια.

Η θεσµοθέτηση των εξήντα ηµερών ως το µάξιµουµ περιθώριο
για την πληρωµή του παραγωγού στην πράξη -σας το είπα και
την προηγούµενη φορά και για αυτό πρέπει να επιληφθείτε στην
Κυβέρνηση- αποδεικνύεται γράµµα κενό περιεχοµένου. Μας το
λένε όλοι οι κτηνοτρόφοι. Ούτε µια, έστω προσχηµατική, παρα-
ποµπή του θέµατος των εναρµονισµένων πρακτικών των γαλα-
κτοβιοµηχανιών στην Επιτροπή Ανταγωνισµού δεν έγινε, ούτε
καν υλοποίηση των ελέγχων για τις παράνοµες ελληνοποιήσεις
που ανακοινώθηκαν. Αντιθέτως, καταργήθηκαν και οι έλεγχοι στο
κρέας. Χρησιµοποιείτε ως «χάπι» το de minimis. Δεν λύνονται,
όµως, έτσι όλα τα προβλήµατα.

Θέτω και ορισµένα κρίσιµα ζητήµατα: Τι στάση κρατήσατε,
απέναντι στη στάση της επανεθνικοποίησης της Κοινής Αγροτι-
κής Πολιτικής, από την οποία κινδυνεύει η χώρα και ο αγροτικός
κόσµος µε µείωση των ενισχύσεων; Αποδεχθήκατε ήδη τη µεί-
ωση κατά 17% των πόρων της ΚΑΠ για τη χώρα µας, που µετα-
φράζεται σε απώλεια 3,3 δισεκατοµµυρίων ευρώ.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Κύριε Πρόεδρε, θα πάρω δύο λεπτά και από τη δευτερολογία
µου. 

Επειδή αναφέροµαι στις ενισχύσεις, πριν είπατε για τις δια-
πραγµατεύσεις στα προηγούµενα χρόνια, το 2013 και το 2014.
Ξέρετε ότι µε τις διαπραγµατεύσεις τότε είχαµε εξασφαλίσει 19
δισεκατοµµύρια ευρώ, Πυλώνας I και Πυλώνας II και εννοώ µε
τις διαπραγµατεύσεις αυτές του 2013. 

Τότε κατηγορούσατε ότι το ποσό είναι µειωµένο -τα 19 δισε-
κατοµµύρια ευρώ- και τώρα λέτε ότι αυτά είναι τα χρήµατα τα
οποία έχει η Ελλάδα και τα χρήµατα που µπορούµε να διαθέ-
σουµε. Ουσιαστικά υπερτονίζετε αυτά τα 19 δισεκατοµµύρια
ευρώ πολλές φορές κατά τη διάρκεια της Κυβέρνησής σας και
µάλιστα έχοντας µειώσει τώρα, µε τη δική σας διαπραγµάτευση,
τη δυνατότητα νέων πόρων για τα επόµενα χρόνια. 

Επίσης, γιατί δεν προχωράει το Πρόγραµµα Αγροτικής Ανά-
πτυξης µε έναν ταχύτερο ρυθµό και εκεί που υπάρχουν γραφει-
οκρατικές αδυναµίες να τις λύσετε; Η απορρόφηση των πόρων
είναι χαµηλή, αγγίζει το 33%. 

Τι γίνεται µε τους γεωργικούς συµβούλους, που είναι σοβαρό
θέµα; Πρόκειται για ένα µέτρο που απορρέει ως υποχρέωση της
χώρας µας από την ΚΑΠ του 2015 και χρηµατοδοτείται από την
Ευρώπη. Έχει βαλτώσει, ενώ θα µπορούσε να υποστηρίξει τον εκ-
συγχρονισµό της αγροτικής παραγωγής. Είναι σοβαρό ζήτηµα για
την αναδιάρθρωση των καλλιεργειών και για την ανασυγκρότηση
στην αγροτική παραγωγή. Από τη στιγµή που έχουµε χρήµατα ευ-
ρωπαϊκά, µπορούµε να έχουµε γεωργικούς συµβούλους. Θα µπο-
ρούσε να µειωθεί και η ανεργία µε το συγκεκριµένο ζήτηµα. 

Πέραν τούτου όµως, για να έχει ο αγρότης δίπλα τον σύµ-
βουλό του, δεν το αξιοποιεί η ελληνική Κυβέρνηση αυτή τη
στιγµή. Ποια κίνητρα δίνονται για τους νέους αγρότες; Αποτελεί
τελικά, ναι ή όχι, στόχο η ανανέωση του αγροτικού πληθυσµού;
Ποια κίνητρα παρέχονται για την αγροτική δραστηριότητα; Τι γί-
νεται µε την ψηφιακή γεωργία;
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Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, τα επισηµαίνουµε όλα αυτά
επειδή αφουγκραζόµαστε τις αγωνίες γεωργών και κτηνοτρόφων
και επειδή όλοι συνοµολογούµε ότι η αγροτική παραγωγή µπορεί
να αποτελέσει βασικό πυλώνα ανάπτυξης για την οικονοµία της
χώρας και την έξοδο από την παρατεταµένη κρίση. 

Γι’ αυτό έχουµε καταθέσει κατά καιρούς πολύ συγκεκριµένες
προτάσεις, όµως σε ώτα µη ακουόντων. Ακριβώς για να απαντη-
θούν κρίσιµα ερωτήµατα που αφορούν το παρόν και το µέλλον
του αγροτικού κόσµου. Γιατί εµείς από την πλευρά µας έχουµε
διαµορφώσει ένα ολοκληρωµένο σχέδιο για την ανόρθωση της
γεωργίας και της κτηνοτροφίας στη χώρα µας, για να µπορεί να
ανταποκριθεί στις σύγχρονες προκλήσεις και ο αγροτικός κό-
σµος να µπορέσει να ζήσει µε αξιοπρέπεια. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Δηµοκρατικής Συµπα-
ράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε συ-
νάδελφε. 

Τον λόγο έχει η συνάδελφος κ. Παναγιώτα Βράντζα. 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ ΒΡΑΝΤΖΑ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κυρίες και συνάδελφοι, θεωρώ ότι η όποια συζήτηση για τον

πρωτογενή τοµέα, µε όποια αφορµή, µπορεί να είναι χρήσιµη.
Βεβαίως, διαβάζοντας το κείµενο της επερώτησής σας και δυ-
στυχώς ακούγοντας και τους περισσότερους -σχεδόν όλους, µε
ελάχιστες εξαιρέσεις- οµιλητές της παράταξής σας, βεβαιώθηκα
για την αρχική µου εντύπωση. 

Η επερώτηση έγινε για την πρόκληση εντυπώσεων και δυστυ-
χώς ακολουθείται και µία απολύτως µικροκοµµατική αντιπολιτευ-
τική τακτική. Στην επερώτησή σας συµπεριλαµβάνετε τα πάντα.
Λέτε ότι είναι όλα τραγικά και πως όλα αυτά τα τραγικά συνέβη-
σαν επί της διακυβέρνησης της χώρας τα τέσσερα τελευταία
χρόνια, δηλαδή της διακυβέρνησης της χώρας από την παρά-
ταξη του ΣΥΡΙΖΑ. 

Προφανώς δεν υπάρχει κάποιος νοήµων άνθρωπος σε αυτή
τη χώρα, που έχει και την ελάχιστη διάθεση να είναι αντικειµενι-
κός, που να πιστεύει ότι αυτό το επιχείρηµα στέκει. Αυτό είναι
και πολύ µακριά από την κοινή λογική, η οποία είναι πολύ µακριά
και από το ΠΑΣΟΚ και τον κ. Θεοχαρόπουλο.

Όπως και να έχει, κύριε Θεοχαρόπουλε και αγαπητοί συνάδελ-
φοι του ΚΙΝΑΛ -γιατί είναι το ΠΑΣΟΚ και εσείς εδώ σήµερα-,
όποιος έχει στοιχειώδεις γνώσεις των θεµάτων του πρωτογενούς
τοµέα σ’ αυτή τη χώρα ή ακόµη και χωρίς καθόλου γνώσεις, αν
ανατρέξει στα θεµελιώδη µεγέθη της αγροτικής παραγωγής και
στην εξέλιξή τους, θα διαπιστώσει ότι η αρχή του τέλους ξεκί-
νησε τη δεκαετία του ’80 και δυστυχώς συνεχίζεται και ως σή-
µερα.

Στο ερώτηµα αν εµείς µπορέσαµε να ανακόψουµε αυτή την
καταστροφική πορεία της διακυβέρνησης του ΠΑΣΟΚ -και της
Νέας Δηµοκρατίας βεβαίως- η απάντηση είναι: όχι ακόµα. Θα το
καταφέρουµε όµως. Θα σας πω τι κάναµε µέχρι τώρα και τι απο-
τελέσµατα είχαν οι δικές µας πολιτικές για τους αγρότες της
χώρας. 

Προφανώς δεν µπορώ να αναφερθώ σε όλα όσα έγιναν και
όσα γίνονται και έχουν γίνει τόσα χρόνια σε έξι λεπτά. Θα προ-
σπαθήσω να µιλήσω γι’ αυτά που θεωρώ ότι είναι τα πιο σηµαν-
τικά, φορολογικό και ασφαλιστικό. 

Πραγµατικά χρειάζεται θράσος να ισχυριστεί κάποιος ότι στη
χρεοκοπηµένη από το ΠΑΣΟΚ και τη Νέα Δηµοκρατία Ελλάδα οι
φόροι και οι ασφαλιστικές εισφορές των αγροτών είναι υψηλές.
Υπήρξε εξόφθαλµη µεροληψία -ορθώς κατά τη γνώµη µου- υπέρ
των αγροτών, τόσο στο φορολογικό όσο και στο ασφαλιστικό. 

Οι αγρότες είναι η µόνη επαγγελµατική οµάδα στη χώρα που
επί της δικής µας διακυβέρνησης έχει κατοχυρώσει το αφορο-
λόγητο. Επίσης, είναι αφορολόγητο το µεγαλύτερο µέρος των
αγροτικών επιδοτήσεων, που αποτελούν το 50% του εισοδήµα-
τός τους. 

Αντίστοιχα οι ασφαλιστικές εισφορές για τους αγρότες είναι
λίγο χαµηλότερες από τις χαµηλότερες για τη συντριπτική πλει-
οψηφία των αγροτών. Δεν θα πω νούµερα. Μπορεί εύκολα να τα
αναζητήσει κάποιος και να τα δει. Σας προτρέπω να µιλήσετε µε
τους πραγµατικούς, τους επαγγελµατίες αγρότες και εάν απο-
φύγετε τους γνωστούς προβεβληµένους αγροτοπατέρες οι

οποίοι κάνουν µόνο πολιτική, τότε είµαι σίγουρη ότι θα εκπλα-
γείτε από τις απαντήσεις τους. 

Όσον αφορά τις πληρωµές του ΕΛΓΑ, και εδώ χρειάζεται θρά-
σος για να ισχυριστεί κάποιος ότι η ροή των πληρωµών των απο-
ζηµιώσεων του ΕΛΓΑ δεν είναι η καλύτερη όλων των εποχών. Σας
παραπέµπω ξανά στα στοιχεία του οργανισµού, αλλά και στους
ίδιους τους αγρότες. 

Θα συµφωνήσω ότι ο κανονισµός του ΕΛΓΑ χρειάζεται αναθε-
ώρηση, χρειάζεται εκσυγχρονισµό, χρειάζεται βελτίωση και
όντως δεν προλάβαµε να το κάνουµε, γιατί έπρεπε να µαζέψουµε
τις πληρωµές που επί των ηµερών σας καθυστερούσαν έως και
µια τετραετία και δεν είναι τυχαίο το νούµερο. 

Κοινή Αγροτική Πολιτική και ιστορικά δικαιώµατα. Όταν εσείς
µιλάτε για παιχνίδι µε τα ιστορικά δικαιώµατα, προκαλείτε το
κοινό περί δικαίου αίσθηµα. Δεν θα αναφερθώ στις εποχές της
αφθονίας, όταν –ένα  αστείο που συνηθίζεται µεταξύ των αγρο-
τών- οι αγρότες έδεναν τα σκυλιά µε τα λουκάνικα και όταν το
εθνικό αγροτικό ποτό ήταν το παλαιωµένο ουίσκι. 

Θα πάω στο 2014, επί της «εξαιρετικής» συγκυβέρνησης Σα-
µαρά – Βενιζέλου. Ήταν εκείνη η χρονική στιγµή που κατατέθηκε
η εθνική πρόταση για την τρέχουσα ΚΑΠ. Μέχρι τελευταία στιγµή
ο Υπουργός κ. Τσαυτάρης συζητούσε για την κατάργηση των
ιστορικών δικαιωµάτων. Την τελευταία στιγµή ο κ. Καρασµάνης
κλήθηκε να διατηρήσει την αδικία, να κλείσει το αγροτικό επάγ-
γελµα, να επιβραβεύσει τους αγρότες του καναπέ, τους αγρότες
που δεν παράγουν και να τιµωρήσει αυτούς που παράγουν. Οι
κακές γλώσσες θέλουν δικό σας προβεβληµένο αγροτοπατέρα
να υπαγόρευσε αυτό το αίσχος, το οποίο ονοµάσατε «εθνική
πρόταση» και το οποίο εφαρµόζουµε από το 2014 και µετά. 

Προσωπικά θα ήθελα η δική µας Κυβέρνηση να καταργήσει τα
ιστορικά δικαιώµατα. Δεν ήταν εύκολο σε αυτά τα δύο χρόνια.
Μπορούσαµε να έχουµε προσπαθήσει. Αισθάνοµαι υπόλογη στις
υγιείς παραγωγικές δυνάµεις του τόπου που δεν το κάναµε
ακόµη. Όµως, εσείς το µόνο για το οποίο ενδιαφέρεστε είναι να
µη χάσουν τα προνόµιά τους οι προστατευόµενοί σας αγρότες. 

Πρόγραµµα Αγροτικής Ανάπτυξης. Μου κάνει εντύπωση.
Έχετε στελέχη στο ΥΠΑΑΤ, στο Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων, και στη διαχειριστική. Θα έπρεπε να σας ενηµε-
ρώνουν ότι η πορεία εκτέλεσης του Προγράµµατος Αγροτικής
Ανάπτυξης της τρέχουσας περιόδου είναι, επίσης, η καλύτερη
απ’ όλες τις προηγούµενες. Θα δεχθώ ότι δεν το γνωρίζετε και
σας καλώ να ανατρέξετε στις υπηρεσίες και στον ίδιο τον γενικό
γραµµατέα που θα σας ενηµερώσει για κάθε µέτρο ξεχωριστά.
Αυτό, όµως, που γνωρίζετε –είµαι σίγουρη ότι το γνωρίζετε- είναι
η πορεία εκτέλεσης του ΠΑΑ, του Προγράµµατος Αγροτικής
Ανάπτυξης 2007-2013. Θα θυµάστε ότι η συντριπτική πλειοψηφία
των πληρωµών εκείνης της περιόδου έγινε το 2015, όταν ανέ-
λαβε τη διακυβέρνηση της χώρας ο ΣΥΡΙΖΑ, και συνεχίζουµε.
Προφανώς πρέπει να ξέρετε –και το ξέρουν και όλοι οι αγρότες-
ότι εκκαθαρίσαµε εκκρεµότητες δεκαετίας και ότι, επιτέλους, οι
αγρότες µπορεί να προγραµµατίζουν και την οικονοµική τους
διαχείριση, αλλά και τη ζωή τους. 

Πάλι θα είµαι ειλικρινής και θα πω ότι και εγώ πιστεύω ότι το
ΠΑΑ θα µπορούσε να είναι πιο παραγωγικό, αλλά µε την επερώ-
τησή σας και µε τα µέτρα στα οποία αναφέρεστε δείχνετε ότι
αυτό δεν σας ενδιαφέρει. Αυτό που σας ενδιαφέρει είναι να προ-
ασπίσετε τα συµφέροντα, τα γνωστά συµφέροντα των «ηµετέ-
ρων» για τα οποία κόπτεστε. 

Όσον αφορά τον νόµο για τους αγροτικούς συνεταιρισµούς,
τον ν.4386/2016, εδώ µάλλον έχουµε το ανέκδοτο της ηµέρας:
Μας εγκαλεί το ΠΑΣΟΚ ότι ο ΣΥΡΙΖΑ ψήφισε νόµο για τη χειρα-
γώγηση των αγροτικών συνεταιρισµών. Προφανώς δεν έχετε
πάρει χαµπάρι ότι το συνεταιριστικό κίνηµα επί των ηµερών σας
καταστράφηκε, διαλύθηκε και ακόµη και να θέλαµε κάτι να χει-
ραγωγήσουµε, δεν έχετε αφήσει τίποτα. 

Όσοι θυµούνται τη συζήτηση για τον ν.4386/2016, προσωπικά
διαφώνησα σε πολλά σηµεία µε τον νόµο, ακριβώς γιατί θύµιζε
πολύ τον ν.4015/2011, τον δικό σας νόµο, και νοµίζω ότι χρειάζε-
ται βελτιώσεις. 

Όσον αφορά την περιουσία των συνεταιρισµών, και εδώ έχετε
τεράστια ευθύνη. Η περιουσία παραπαίει, καταστρέφεται και
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λόγω των χρεοκοπηµένων σχηµάτων που µας αφήσατε, αλλά και
λόγω του ξεπουλήµατος της Αγροτικής Τράπεζας. Πραγµατικά
γίνεται υπερπροσπάθεια, για να µπορέσουµε να την αξιοποι-
ήσουµε. 

Μας εγκαλείτε για τους δασικούς χάρτες. Θα έπρεπε να ντρέ-
πεστε και εσείς και η Νέα Δηµοκρατία. Το 2019, στον εικοστό
πρώτο αιώνα, η Ελλάδα είναι η µοναδική χώρα της Ευρωπαϊκής
Ένωσης που δεν έχει Κτηµατολόγιο, δεν έχει Δασολόγιο, δεν
έχει Περιουσιολόγιο. 

Όσον αφορά τις µειονεκτικές, προφανώς, δεν έχετε καταλάβει
τι σηµαίνει µειονεκτικές περιοχές και γιατί η Ευρωπαϊκή Ένωση
επιδοτεί τις περιοχές που ορίζονται ως µειονεκτικές. 

Το ζήτηµα δεν είναι ποια οµάδα και ποιοι αγρότες θα πάρουν
λεφτά. Το ζήτηµα είναι το κόστος παραγωγής. Κι εδώ το µόνο
που έχετε να πείτε είναι για το αγροτικό πετρέλαιο. Προφανώς
δεν έχετε κάνει τίποτα όσον αφορά τις υποδοµές που θα µπο-
ρούσαν να µειώσουν το κόστος παραγωγής. Τους Οργανισµούς
Εγγείων Βελτιώσεων -και τους ΤΟΕΒ και τους ΓΟΕΒ- τους κα-
ταντήσατε δεξαµενές ψήφων και κέντρα αδιαφάνειας και απά-
της. Εµείς µιλάµε για net metering. Και προσπαθούµε.
Προσπαθούµε να στήσουµε από την αρχή και να δηµιουργή-
σουµε υποδοµές, ώστε να µειώσουµε το ενεργειακό κόστος πα-
ραγωγής, που είναι και το υψηλότερο κόστος παραγωγής για τον
αγρότη.

Όσον αφορά τις ελληνοποιήσεις, είναι ένα πρόβληµα διαχρο-
νικό και είναι και σήµερα πολύ έντονο. Σ’ αυτό θα συµφωνήσω.
Βεβαίως, όπως το αναφέρετε πάλι, φαίνεται ότι δεν έχετε κατα-
λάβει ούτε καν τις ευθύνες σας. Γιατί έχετε κι εσείς ευθύνες.
Εµείς ψηφίσαµε τον ν.4492/2017 για τα νωπά και ευαλλοίωτα. Κι
εµείς ετοιµάζουµε –το είπε και ο Υπουργός και η Υφυπουργός-
την κοινή υπουργική απόφαση, η οποία αυστηροποιεί και θωρα-
κίζει το θεσµικό πλαίσιο. 

Προφανώς αυτά δεν είναι αρκετά και πρέπει να συνεχίσουµε,
γιατί πραγµατικά η τιµή για τον παραγωγό, κυρίως για τα ζωικά
προϊόντα, είναι πολύ χαµηλή. Και θα συνεχίσουµε. Εδώ είναι ο
Υπουργός και οι εποπτευόµενοι οργανισµοί, οι οποίοι πρέπει να
δράσουν ακόµα πιο δυναµικά.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι του ΚΙΝΑΛ, καταθέσατε µια επί-
καιρη επερώτηση µε µόνο στόχο να κάνετε εντύπωση. Δεν µπή-
κατε καν στον κόπο να δείτε τι έκανε η σηµερινή Κυβέρνηση. Και
βεβαίως, για άλλη µια φορά, δεν κάνετε αυτοκριτική και δεν βλέ-
πετε και τα δικά σας, τη διακυβέρνηση της χώρας επί των ηµε-
ρών σας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κυρία συνάδελφε,
ολοκληρώστε, παρακαλώ.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ ΒΡΑΝΤΖΑ: Τελειώνω σε δέκα δευτερόλεπτα,
κύριε Πρόεδρε. 

Κάνατε µια εντελώς επιφανειακή προσέγγιση όλων των θεµά-
των, χωρίς να καταφέρετε να εντοπίσετε τα κατάλληλα σηµεία
για να κάνετε αντιπολίτευση. Γιατί µπορεί να υπάρχουν και ση-
µεία που µπορείτε να κάνετε αντιπολίτευση. Δυστυχώς, αυτό
συµβαίνει επειδή δεν έχετε καµµία σχέση πια µε τον παραγωγικό
ιστό της χώρας. Επίσης, δυστυχώς η ιστορία σάς κατατάσσει σε
εκείνους που δεν δικαιούνται να οµιλούν. 

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε. 
Η συνάδελφος κ. Φωτεινή Αραµπατζή έχει τον λόγο.
ΦΩΤΕΙΝΗ ΑΡΑΜΠΑΤΖΗ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριοι Υπουργοί, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, αναρωτιέµαι

τι να πρωτοθυµηθώ για τον βίο και την πολιτεία της Κυβέρνησης
ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ για τον αγροτικό τοµέα! Τη φορολογική και
ασφαλιστική επιδροµή; Και είχατε το θάρρος –το θράσος να πω;-
να έρθετε να πείτε ότι µε τους δικούς σας νόµους το 80% των
αγροτών δεν πληρώνει φόρους;

Λέτε τη µισή αλήθεια, κύριε Υπουργέ, γιατί πρώτον, συρρικνώ-
σατε το εισόδηµα. Δεν το λέω εγώ. Το λέει η EUROSTAT. Άρα,
µειώθηκε το εισόδηµα, η πίτα, δηλαδή, που του φορολογείτε το
εισόδηµα. Και δεύτερον, εκτινάχθηκε η µαύρη αγορά, τα γνωστά
«µαύρα στέκια». Τα ξέρετε αυτά, κύριε Υπουργέ; Την ασφαλι-
στική επιδροµή; Κάντε µια βόλτα στα χωριά, κύριε Υπουργέ, και

δείτε τι πλήρωναν στην πέµπτη κατηγορία του δικού µας ΟΓΑ και
τι πληρώνουν σήµερα οι αγρότες µε τις πολιτικές σας.

Τη φορολόγηση για πρώτη φορά των αγροτικών επιδοτήσεων
µε τη δική σας Κυβέρνηση; Και πάψτε, κύριε Υπουργέ, να λέτε
ψέµατα και ανακρίβειες. Σας προκαλώ: Φέρτε µου µία φορολο-
γική δήλωση που να αποδεικνύει ότι εµείς φορολογήσαµε τις
αγροτικές επιδοτήσεις. Ούτε µία δεν µπορείτε να µου φέρετε.

Την εκτίναξη του κόστους παραγωγής µε την κορωνίδα, βέ-
βαια, της πλήρους κατάργησης της επιστροφής του ειδικού
φόρου κατανάλωσης στο αγροτικό πετρέλαιο; Ναι, κύριε
Υπουργέ. Ξέρετε, αυτά τα 130 µε 160 εκατοµµύρια, τα οποία σύ-
ριζα έκοψε η Κυβέρνησή σας για τον Αύγουστο του 2015, όπως
είπατε. Ναι, τότε, κύριε Υπουργέ, ο προκάτοχός σας έλεγε, υπό
την αίρεση των αντιµέτρων που θα έφερνε.

Ή το αναπτυξιακό χειρόφρενο -δεν θα σταµατήσω, δεν θα
κουραστώ να το λέω- που έχετε τραβήξει στα πολύτιµα κοινοτικά
κονδύλια των 6 δισεκατοµµυρίων ευρώ του Προγράµµατος
Αγροτικής Ανάπτυξης, τα οποία σας εξασφάλισε µε αληθινή δια-
πραγµάτευση και πολύ κόπο η προηγούµενη κυβέρνηση της
Νέας Δηµοκρατίας; 

Και κοµπορρηµονείτε κι έρχεστε εδώ και µας κάνετε και υπο-
δείξεις να µάθουµε, λέει, τις απορροφήσεις. Λοιπόν, η αλήθεια
είναι ότι οι απορροφήσεις, τις οποίες παρουσιάζετε είναι ανει-
ληµµένες υποχρεώσεις του 2007-2013, τις οποίες «παγώσατε»
το πρώτο εξάµηνο που κυβερνούσε ο κ. Βαρουφάκης και είχαν
σταµατήσει τα πάντα. Είναι πληρωµές επιδοµατικού χαρακτήρα
µε αποκορύφωµα την εξισωτική αποζηµίωση. Εύκολες πληρω-
µές, 950 εκατοµµύρια, που έπρεπε να µοιράσετε µέχρι το τέλος
της προγραµµατικής περιόδου. Κι εσείς, για να δείξετε απορρο-
φήσεις, άρον άρον τα δώσατε. Και µάλιστα, αναγκαστήκατε να
δεσµεύσετε και 314 εκατοµµύρια από τον εθνικό προϋπολογισµό
για να υπάρχουν χρήµατα µέχρι το τέλος του 2020. Άλλωστε, δεν
θα αµφισβητήσετε ότι τον Οκτώβριο του 2016 ο Επίτροπος
Hogan –και το καταθέτω στα Πρακτικά- σας τράβηξε το αφτί,
κύριε Υπουργέ, για να ξεκινήσετε επιτέλους να απορροφάτε το
Πρόγραµµα Αγροτικής Ανάπτυξης.

(Στο σηµείο αυτό η Βουλευτής κ. Φωτεινή Αραµπατζή καταθέ-
τει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκε-
ται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Τι να πρωτοθυµηθώ; Το αλαλούµ στη διαχείριση των όσων
προκηρύσσετε, για παράδειγµα η βιολογική γεωργία; Φαίνεται
ότι δεν σας συνέτισε το φιάσκο σας και τώρα στην τρίτη προκή-
ρυξη που βγάλατε άρον-άρον στις 31 Δεκεµβρίου αποκλείετε δυ-
ναµικές καλλιέργειες µε εξαγωγικό πρόσηµο, όπως τις
δενδρώδεις, τον βιολογικό καπνό -παρά τη µεγάλη ζήτηση που
έχει στις αγορές των Ηνωµένων Πολιτειών-, τα αρωµατικά φυτά
αλλά και τα κηπευτικά, την τραγική µηδενική αξιοποίηση του πα-
κέτου Γιούνκερ για τον αγροδιατροφικό τοµέα. Δηλαδή τι; Τη δα-
νειακή καλή αντιµετώπιση των αγροτών, την πριµοδότηση των
αγροτών µε εγγύηση τα χρήµατα του Προγράµµατος Αγροτικής
Ανάπτυξης. Πραγµατικά, βρέχει λεφτά στην Ευρωπαϊκή Ένωση,
κύριε Υπουργέ, και εσείς, όπως και ο προκάτοχός σας φυσικά,
συνεχίζετε να κρατάτε οµπρέλα. Καταθέτω για τα Πρακτικά:
Ισπανία 610 εκατοµµύρια ευρώ από το πακέτο Γιούνκερ, Ρουµα-
νία 150 εκατοµµύρια από το πακέτο Γιούνκερ, Εσθονία 112 εκα-
τοµµύρια ευρώ. Και η φτωχή Εσθονία µας έχει φορέσει τα
γυαλιά.

(Στο σηµείο αυτό η Βουλευτής κ. Φωτεινή Αραµπατζή καταθέ-
τει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία βρί-
σκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Τι να θυµηθώ; Τη µνηµειώδη διαπραγµατευτική σας απουσία
στη διαχείριση των συνεπειών της κλιµατικής αλλαγής, αφήνοντας
εκατοµµύρια δυναµικών καλλιεργούµενων εκτάσεων, όπως τα σι-
τηρά που κατακάηκαν το καλοκαίρι του 2017; Ή φέτος το βαµβάκι
του ακριτικού Έβρου να καταστρέφεται, την ώρα που οι οµόλογοί
σας -θυµίζω τι έχει κάνει ο Κύπριος Υπουργός- διεκδικούν και
παίρνουν επωφελή βοήθεια για τις χώρες τους; Το γονατογρά-
φηµα του νέου χάρτη των µειονεκτικών περιοχών, που ήρθατε και
µας είπατε όταν είναι δική µας ευθύνη, εµείς τον ψηφίσαµε;
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Κύριε Υπουργέ, ας πούµε στον Νοµό Σερρών στο γονατογρά-
φηµα του Σεπτεµβρίου αποκλείσατε ογδόντα κοινότητες και υπό
το φόβο όλης αυτής της αναταραχής που δηµιουργήσατε, τελικά
βάλατε νέο χάρτη και αποκλείσατε µόλις δεκατέσσερις. Τι άλ-
λαξε; Που -ειρήσθω εν παρόδω- οφείλατε από το 2014 να τον
στείλετε και είστε η τελευταία χώρα που το έστειλε στην Κοµι-
σιόν.

Κύριε Πρόεδρε, θα χρειαστώ δύο µόνο λεπτά, ίσως και τρία,
γιατί µίλησαν όλοι πολύ παραπάνω. Ευχαριστώ εκ των προτέρων.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Τα έχετε, κυρία συνά-
δελφε.

ΦΩΤΕΙΝΗ ΑΡΑΜΠΑΤΖΗ: Τι να θυµηθώ, κύριε Υπουργέ; Τη
στάση πληρωµών στον ΕΛΓΑ; Ήρθατε εδώ και υπερηφανευτή-
κατε: «Πολύ γρήγορα ολοκληρώνεται το έργο». Σοβαρά; Εγώ
ξέρω ότι οι παραγωγοί έχουν δύο χρόνια να πληρωθούν τις απο-
ζηµιώσεις τους. Και πώς ολοκληρώνεται, αφού σταµατήσατε, κό-
ψατε τα οδοιπορικά των εκτιµητών που -ειρήσθω εν παρόδω- δεν
επιβαρύνουν τον κρατικό προϋπολογισµό, αφού είναι ανταποδο-
τικός ο λογαριασµός του ΕΛΓΑ; Τη στιγµή, βέβαια -δύο µέτρα
και δύο σταθµά- που η Κυβέρνησή σας έδωσε 2 δισεκατοµµύρια
σε κοµµατικές προσλήψεις στο δηµόσιο. Ο ΕΛΓΑ, όµως, σας µά-
ρανε. Όσο δε -το είπε και ο κ. Κουρεµπές προχθές στον Τύρ-
ναβο- για αυτόν τον εκσυγχρονισµό του ασφαλιστικού πλαισίου
του ΕΛΓΑ, που οληµερίς τον χτίζετε και το βράδυ γκρεµίζεται,
κάντε εκείνη την αναλογιστική µελέτη της ακαρπίας που σας πα-
ραδώσαµε το 2014 και µετά αφήστε τους δεκάρικους λόγους.

Τώρα για την εξωφρενική ανεπίτρεπτη στάση πληρωµών συν-
τάξεων αγροτών τι να πω; Από τις 26 Νοεµβρίου περιµένω µά-
ταια, όπως φαίνεται, από την κ. Αχτσιόγλου να απαντήσει για
τους δεκατρείς χιλιάδες δικαιούχους σύνταξης από το 2018, από
το 2017, ακόµη και από το 2016, κύριοι Υπουργοί. Ξέρετε, αυτοί
που στην κακιά κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας -βρέξει, χιο-
νίσει- 31 Ιουλίου εκάστου έτους που συµπλήρωναν το συντάξιµο
χρόνο, την άλλη µέρα είχαν τη σύνταξη στα χέρια τους.

Βεβαίως, είστε και η Κυβέρνηση σφαγέας της ελληνικής κτη-
νοτροφίας και δη της αιγοπροβατοτροφίας: Η στρεβλή ρουσφε-
τολογική διαχείριση της εξισωτικής αποζηµίωσης, λίγα σε
πολλούς, οι οικονοµικές σας πολιτικές, το πάρτι των ελληνοποι-
ήσεων και οι ανύπαρκτοι έλεγχοι. Και ήρθατε εδώ, κυρία Τελιγιο-
ρίδου, να µας λέτε ότι κάνετε ελέγχους; Το δελτίο Τύπου του
νέου διοικητικού συµβουλίου του ΕΛΓΟ τον Ιούλιο του 2018,
αυτού που καρατοµήσατε επειδή έχασε το πρόγραµµα της
φέτας, το έχετε διαβάσει; Λέει πόσες µεταποιητικές επιχειρήσεις
δεν έδιναν ισοζύγιο γάλακτος επί δεκαοκτώ µήνες. Δεκαοκτώ
ολόκληρους µήνες! Και τολµάτε να έρχεστε εδώ και να κοµπορ-
ρηµονείτε για τους ελέγχους;

Εσείς είστε οι αυτουργοί της κατάρρευσης του κλάδου, της
πτώσης των τιµών και πάτε και µοιράζετε de minimis ψίχουλα,
χρήµατα βεβαίως του Έλληνα φορολογούµενου, νοµίζοντας ότι
µε ασπιρινούλες θα σώσετε από τη βαθιά κρίση. Και σαν να µην
έφταναν όλα αυτά, κυκλοφορούν και κάποια δηµοσιεύµατα που
µιλούν για οικειοθελείς αποχωρήσεις των κτηνοτρόφων µε prim
300 ευρώ το ζώο. Θα ήταν ολέθριο σενάριο, αν συνέβαινε, γιατί
θα οδηγούσε στον αφανισµό ενός κλάδου, στον οποίο έχουµε
συγκριτικό πλεονέκτηµα. Είµαστε η µόνη χώρα που µπορεί να
εξάγει φέτα στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Και επειδή, κύριε Υπουργέ,
είναι τέτοια η απόγνωση των κτηνοτρόφων που λένε «µήπως να
πουλήσουµε το βιός µας για 300 ευρώ!», θέλω να το διαψεύσετε
αυτό. Έχω δει την απάντηση της κ. Τελιγιορίδου, πολύ αργότερα
βεβαίως από το δηµοσίευµα. Θέλω επισήµως να διαψεύσετε ότι
υπάρχει τέτοιο σενάριο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ολοκληρώστε, σας
παρακαλώ. Είµαστε στα δέκα λεπτά.

ΦΩΤΕΙΝΗ ΑΡΑΜΠΑΤΖΗ: Ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε.
Είναι πάρα πολλά αυτά τα οποία πρέπει να πούµε. Θα πω µια

κουβέντα για την Ελληνική Βιοµηχανία Ζάχαρης. Είδα ότι ήρθατε
εδώ και υπερασπιστήκατε την πράξη νοµοθετικού περιεχοµένου
των 30 εκατοµµυρίων ευρώ που ήταν χρήµατα που έπεσαν στο
πιθάρι δίχως πάτο. Θέλω να µου πείτε µία µόνο κουβέντα. Γνω-
ρίζετε ότι σύµφωνα µε τα στοιχεία της Eurostat παραλάβατε από
την «κακιά» Νέα Δηµοκρατία την τευτλοκαλλιέργεια µε ογδόντα

χιλιάδες στρέµµατα πανελληνίως και το 2018 την παραδίδετε µε
δέκα χιλιάδες στρέµµατα;

Κλείνοντας, κύριε Πρόεδρε, και ευχαριστώ και πάλι για την
ανοχή σας, δεν µπορώ να µην αναφερθώ στο κρίσιµο momentum
της νέας ΚΑΠ, κύριε Υπουργέ. Αυτό που ως Κυβέρνηση αντιµε-
τωπίσατε µε χαµηλές πτήσεις, για να µην πω µηδενική διαπραγ-
µάτευση, και αναντίρρητα µηδενική προετοιµασία. Εδώ και
ενάµιση χρόνο σας καλούµε ως Αντιπολίτευση να διαπραγµατευ-
τείτε, να πάρετε θέση για τα µείζονα που διακυβεύονται. Πρώτον,
για τη µείωση του αγροτικού προϋπολογισµού, δεύτερον τις ολο-
ένα και σκληρότερες πιέσεις των χωρών Βίσεγκραντ, που θέλουν
την απόλυτη στρεµµατική εξίσωση των στρεµµατικών ενισχύ-
σεων και, τρίτον, βεβαίως τις τεράστιες δυσκολίες του νέου δια-
χειριστικού µοντέλου της νέας ΚΑΠ, που αυτό, κύριε Υπουργέ,
θα επιβάλει την εκ των προτέρων έγκριση του εθνικού στρατηγι-
κού σχεδίου από κάθε χώρα, προκειµένου πλέον από τη νέα προ-
γραµµατική περίοδο να µπορούν οι αγρότες να πάρουν τις
ενισχύσεις του πρώτου πυλώνα, που µέχρι πρότινος έπαιρναν µε
την απλή συµπλήρωση των δηλώσεων ΟΣΔΕ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ολοκληρώσατε, κυρία
συνάδελφε.

Ευχαριστώ πολύ.
ΦΩΤΕΙΝΗ ΑΡΑΜΠΑΤΖΗ: Έκλεισα, κύριε Πρόεδρε.
Και βγήκατε στο «EURACTIV», κύριε Υπουργέ και είπατε ότι

«δεν έχουµε καµµία προετοιµασία». Συγχαρητήρια, κύριε
Υπουργέ!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Πρέπει να τελει-
ώσουµε, κυρία Αραµπατζή.

ΦΩΤΕΙΝΗ ΑΡΑΜΠΑΤΖΗ: Είναι πολύ σηµαντικό.
Τολµάτε, κύριε Υπουργέ, να πείτε στους αγρότες ότι µε τις πα-

λινωδίες σας ως προς το ζήτηµα της αντιµετώπισης των πιέσεων
των χωρών Βίσεγκραντ, στο καλύτερο σενάριο που κυκλοφορεί
τώρα, οι επιδοτήσεις θα µειωθούν 30 ευρώ το στρέµµα, από τα
54 ευρώ που σας εξασφάλισε η προηγούµενη Κυβέρνηση της
Νέας Δηµοκρατίας;

Ευχαριστώ θερµά για τον χρόνο.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής, σαράντα µία µαθήτριες και µαθητές και τέσσε-
ρις εκπαιδευτικοί συνοδοί τους από το 1ο Δηµοτικό Σχολείο
Κάρλας Στεφανοβικείου Μαγνησίας και από το 2ο Δηµοτικό Σχο-
λείο Φερών Βελεστίνου.

Η Βουλή τούς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Τον λόγο έχει ο συνάδελφος κ. Χρήστος Παππάς.
Έχετε τον λόγο, µε άνεση, κύριε Παππά.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Η εκπρόσωπος της γερµανικής οικονοµι-

κής ολιγαρχίας, η κ. Μέρκελ, απέρχεται ικανοποιηµένη, καθώς
διέγνωσε ότι το σαθρό πολιτικό κατεστηµένο, το ελλαδικό σύ-
στηµα, έχει στρώσει τον δρόµο της προδοσίας µε πάνω από εκα-
τόν πενήντα έναν προθύµους «νενέκους».

Τώρα πια αναµένουµε τον νέο αποκλεισµό των κεντρικών µας
γραφείων της οδού Μεσογείων από τους «πραιτωριανούς» των
Μ.Α.Τ. και της ΕΛ.ΑΣ., καθώς και την επόµενη αντισυνταγµατική
απαγόρευση συγκέντρωσης των Ελλήνων εθνικιστών, της µονής
δύναµης που εναντιώθηκε στην επίσκεψη Μέρκελ.

Η Καγκελάριος της Γερµανίας έκανε λόγο για µια ιστορική εκ-
κρεµότητα που λαµβάνει τέλος, ότι η κατάπτυστη προδοτική
συµφωνία των Πρεσπών µε τον όρο «Βόρειος Μακεδονία» είναι
µια επωφελής συµφωνία και ανοίγει ο δρόµος για την εισδοχή
και την ένταξη του κρατιδίου στο Ν.Α.Τ.Ο. και στην Ευρωπαϊκή
Ένωση, λέγοντας δε χαρακτηριστικά ότι αυτή είναι µια καλή συµ-
φωνία για την Ελλάδα. Τι µας λέτε, κυρία Μέρκελ; 

Επίσης άδειασε και τον κ. Μητσοτάκη, λέγοντας ότι δεν υπάρ-
χει καµµία σχέση της συµφωνίας, δηλαδή του ονοµατολογικού,
µε τις οικονοµικές µεταρρυθµίσεις και εννοώ την µη περικοπή
των συντάξεων. Είπε ότι φυσικά υπάρχουν διαφορετικές από-

2568 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ψεις, αλλά ότι δεν θα εµπλακεί στα ελληνικά πράγµατα. Ήρθε
για να εµπλακεί και θρασύτατα µας λέει ότι δεν θα εµπλακεί. Βέ-
βαια, η στάση αυτή της κ. Μέρκελ θα επηρεάσει τον κ. Μητσο-
τάκη, αλλά δεν θα τον επηρεάσει στην κατεύθυνση να
καταψηφίσει την προδοτική συµφωνία, διότι έχουν βρεθεί οι πρό-
θυµοι. Ο κ. Μητσοτάκης αρκεί να κάνει το εξής και το οποίο έχει
δηλώσει στους Γερµανούς τοκογλύφους: να µην ακυρώσει τη
Συµφωνία των Πρεσπών.

Η µόνη πολιτική δύναµη -που πρέπει να το πούµε-, ο µόνος πο-
λιτικός Αρχηγός ο οποίος δεσµεύτηκε ότι θα ακυρώσει τη συµ-
φωνία και ότι θα την πετάξει στον κάλαθο των αχρήστων, όταν
έρθει στην εξουσία, είναι ο Νικόλαος Μιχαλολιάκος, είναι η
Χρυσή Αυγή.

Η Νέα Δηµοκρατία του κ. Κυριάκου Μητσοτάκη τι κάνει; Λέει
ότι θα σεβαστεί τις συνθήκες. Επίσης, αντί να κάνει σηµαία το
ότι χρειάζονται από την ελληνική Βουλή τα τρία πέµπτα της πλει-
οψηφίας, δηλαδή 180 Βουλευτές για να περάσει αυτή η συµφω-
νία, ποιεί την νήσσαν. Γιατί σιωπά η Νέα Δηµοκρατία; Γιατί βάζει
την κυβερνητική της εκπρόσωπο να ρωτάει πού είναι και ποιοι
είναι αυτοί οι έξι που θα ψηφίσουν τη συµφωνία που χρειάζεται
ο Τσίπρας, αντί να ρωτάει πού είναι αυτοί οι τριάντα πέντε που
χρειάζονται για τη συµφωνία; Το λέει ρητά το άρθρο 28 του Συν-
τάγµατος. Το καταθέτω στα Πρακτικά. Σύµφωνα µε το άρθρο 28
για τους κανόνες του Διεθνούς Δικαίου και Διεθνών Οργανισµών,
για τις συµφωνίες χρειάζονται τα τρία πέµπτα. 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Χρήστος Παππάς καταθέτει
για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται
στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενο-
γραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Τι έκανε η Νέα Δηµοκρατία; Έβαλε από νωρίς ως λαγό τον Το-
µεάρχη Εξωτερικών, τον κ. Κουµουτσάκο, να δηλώσει σε τηλεο-
πτική εκποµπή ότι δεν χρειάζονται 180 Βουλευτές, αλλά
χρειάζονται 150 Βουλευτές. Μπράβο σας! Άξιοι! Άξιοι της προ-
δοσίας που κάνετε, υποκριτές ψευτοδεξιοί! 

Θα µιλήσω για τη σηµερινή επερώτηση που µου προκαλεί µε-
γάλη εντύπωση πώς το ΠΑΣΟΚ, αυτοί οι οποίοι καταρράκωσαν
την αγροτική πολιτική, καταρράκωσαν την εθνική παραγωγή µε
τις συµφωνίες της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής του Ανδρέα Πα-
πανδρέου, τις επιδοτήσεις κ.λπ. έχουν το θράσος σήµερα να µι-
λούν για αγροτική πολιτική. Έχουµε -και είναι κοινό µυστικό- µια
τεράστια κρίση αξιών στην ελληνική κοινωνία. Η κρίση δεν είναι
µόνο οικονοµική. Είναι και οικονοµική, αλλά είναι πρωτίστως και
πολιτιστική και εθνική. Η ελληνική κοινωνία συνθλίβεται κάτω από
τη βαρβαρότητα που επέβαλε το πολιτικό σύστηµα, µε τις µεθο-
δεύσεις αυτού, για δεκαετίες. Συνυπεύθυνοι είστε και οι του
ΠΑΣΟΚ και οι της Νέας Δηµοκρατίας και οι του ΣΥΡΙΖΑ τώρα. 

Απαξίωση, λοιπόν, σε όλους τους τοµείς παραγωγής, κατα-
στροφή του παραγωγικού ιστού της χώρας, µεταβάλαµε τη
χώρα σε µια µεταπρατική περιοχή, όχι σε ανεξάρτητη χώρα.
Αυτό που έλεγε ο Ανδρέας ότι θα γίνουµε τα γκαρσόνια της Ευ-
ρώπης -και έκανε τα πάντα για να γίνουµε, βεβαίως, τα γκαρσό-
νια της Ευρώπης- είναι πλέον πραγµατικότητα. 

Η Χρυσή Αυγή πιστεύει ακράδαντα και το λέει µε όλες της τις
δυνάµεις ότι η πρωτογενής παραγωγή είναι αυτή η οποία θα µας
οδηγήσει στην αυτάρκεια και συγχρόνως στην εθνική ανεξαρτη-
σία, αυτό πάντα σε συνάρτηση µε το εθνικό νόµισµα, που εθνικό
νόµισµα σηµαίνει εθνική ανεξαρτησία. Βεβαίως, απαιτείται
σκληρή δουλειά και όχι χαραµοφάηδες -καλή ώρα- που θα διο-
ρίζουν «ηµετέρους». Απαιτείται να ενεργοποιηθεί το έµψυχο δυ-
ναµικό της Ελλάδας, οι δαιµόνιοι και εργατικοί Έλληνες, καθώς
επίσης απαιτείται και η εκµετάλλευση των πλουτοπαραγωγικών
πηγών της χώρας, δηλαδή των υδρογονανθράκων και των πολυ-
τίµων µετάλλων που κρύβει αυτή η ευλογηµένη χώρα στο έδα-
φός της.

Εµείς προσβλέπουµε, λοιπόν, στην αυτάρκεια, που αυτός πρέ-
πει να είναι ο µεγάλος µας στόχος, σε όλα τα βασικά είδη δια-
βιώσεως, τρόφιµα, φάρµακα, καύσιµα, όπλα. Έτσι θα παραµείνει
ελεύθερη η Ελλάδα, έτσι η Ελλάδα θα δηµιουργήσει. Είµαστε
µια πλούσια χώρα, η οποία δυστυχώς πέσαµε στα χέρια πολιτι-
κών υαινών. Οι ύαινες του πολιτικού συστήµατος κατασπαράσ-
σουν την πατρίδα.

Η Χρυσή Αυγή είναι η µόνη εθνική δύναµη, η µόνη δύναµη η
οποία υπόκειται σε µια συστηµατική συνωµοσία σιωπής από το
πολιτικό κατεστηµένο και από τα µέσα µαζικής ενηµέρωσης και
είναι η µόνη δύναµη που στοχεύει στον µονόδροµο, που είναι και
η µόνη εθνική οδός, αυτό που λέγεται εθνική παραγωγή. Διότι,
όπως έλεγε και ο καθηγητής Παναγιώτης Κονδύλης, -και τελει-
ώνω, κύριε Πρόεδρε- 1% βιοµηχανική ανάπτυξη αξίζει εκατό
φορές περισσότερο από 1% τουριστική ανάπτυξη ή καταναλω-
τική επέκταση, διότι η πρώτη και µόνο συµβάλλει στην αυτάρκεια
της πατρίδας. 

Ναι, µπορούµε µαζί να κάνουµε την Ελλάδα µεγάλη, κυρίαρχη
και ανεξάρτητη, την εθνική ανάπτυξη και την αυτάρκεια, να κά-
νουµε την κοινωνία δίκαιη µε ίσες ευκαιρίες για όλους, τις Ελληνί-
δες και τους Έλληνες ξανά υπερήφανους. Το εθνικιστικό κίνηµα
µπορεί και πρέπει να φέρει τη Χρυσή Αυγή του Ελληνισµού. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Χρυσής Αυγής)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε συ-

νάδελφε.
Ο συνάδελφος κ. Σπύρος Δανέλλης έχει τον λόγο.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΔΑΝΕΛΛΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. Ευχαρι-

στώ τους συναδέλφους που µου παραχώρησαν τη σειρά τους.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα ξεκινήσω µε τη µεγάλη ει-

κόνα και η µεγάλη εικόνα δεν είναι άλλο από την Κοινή Αγροτική
Πολιτική και το πώς αυτή θα αλλάξει µετά το 2020, δηλαδή µε-
θαύριο.

Σύµφωνα µε τις νοµοθετικές προτάσεις της Ευρωπαϊκής Επι-
τροπής για την ΚΑΠ, µετά το 2020 επιχειρείται η βελτίωση της
αειφόρου ανάπτυξης, γεωργίας και υπαίθρου µέσω της επίτευ-
ξης τριών γενικών στόχων, οι οποίοι συνοψίζονται στα εξής:
Πρώτον, στην προώθηση του έξυπνου ανθεκτικού και διαφορο-
ποιηµένου γεωργικού τοµέα που θα διασφαλίζει τη διατροφική
επάρκεια και ποιότητα. Δεύτερον, στην προστασία του περιβάλ-
λοντος και των φυσικών πόρων, όπως και στην καταπολέµηση
της κλιµατικής αλλαγής. Και τρίτον, στη διασφάλιση της κοινω-
νικής συνοχής των αγροτικών περιοχών και της αύξησης του
αγροτικού εισοδήµατος. Αυτοί οι τρεις στόχοι δηµιουργούν στην
πραγµατικότητα µια εξαιρετικά δύσκολη εξίσωση βεβαίως και
αυτό γιατί καλούµαστε να συνδυάσουµε παραγωγικότητα µε αν-
ταγωνιστικότητα, σεβόµενοι το περιβάλλον, αλλά και προστα-
τεύοντάς το παράλληλα.

Αυτό που ζητείται από τον Ευρωπαίο και εποµένως τον Έλ-
ληνα αγρότη είναι ο εκσυγχρονισµός της παραγωγικής διαδικα-
σίας και η αποµάκρυνσή του από τα παλιά µοντέλα. Είναι ένα
άλµα τεράστιο, ιδιαιτέρως βεβαίως για εµάς.

Ποια, όµως, είναι η ουσιαστική αλλαγή του όλου µοντέλου που
προτείνει σήµερα η Κοµισιόν; Η αλλαγή έγκειται στο πώς θα είναι
διαχειρίσιµη η νέα ΚΑΠ ως πολιτική συνολικά. Οι δείκτες θα κα-
θορίζονται σε ευρωπαϊκό επίπεδο και θα προσαρµόζονται σε
εθνικό. Είναι περιττό να αναφερθεί πως, αν οι στόχοι των επιµέ-
ρους εθνικών σχεδίων της ΚΑΠ δεν επιτευχθούν, κόβεται η χρη-
µατοδότηση. Αυτό, επιπλέον, θα ελέγχεται σε ετήσια βάση. Αν
δεν έχουµε πετύχει πάνω από το 50% των στόχων, θα διακόπτε-
ται η χρηµατοδότηση.

Άρα, είναι αναγκαίο να προετοιµαστείς ως κράτος - µέλος και
να χαράξεις ένα σοβαρό εθνικό σχέδιο ΚΑΠ. Σε αυτή την κατεύ-
θυνση πρέπει να απαντήσουµε σε καίρια ερωτήµατα: Ποια είναι η
γεωργία και η παραγωγή µας; Ποιοι είναι οι στόχοι µας και ποια η
σχέση τους µε τους ευρωπαϊκούς; Απαντούν στα ευρωπαϊκά stan-
dards σε σχέση µε το περιβάλλον και το κλίµα; Είναι το όλο µον-
τέλο µας οικονοµικά βιώσιµο; Προσφέρει διατροφική επάρκεια
κ.λπ.; 

Δυστυχώς, εδώ είµαστε ακόµη πολύ µακριά από όλα αυτά. Και
σηµειωτέον, η Κοµισιόν κρατάει για τον εαυτό της µια πανοπτική
θεώρηση του προγράµµατος. Προφανώς, όµως, µιλάµε πλέον
για πλήρη επανεθνικοποίηση και αυτό από µόνο του, κατά την
άποψή µας, συνιστά οπισθοχώρηση γιατί χάνεται ο ενιαίος χα-
ρακτήρας της πολιτικής. Και βεβαίως, υπάρχει ο κίνδυνος, τον
οποίο δεν πρέπει να αγνοούµε, ότι µετά την επανεθνικοποίηση
της πολιτικής ακολουθεί µοιραία, έστω σταδιακά, και η επανεθνι-
κοποίηση των πόρων που θα στηρίζουν την πολιτική για την
αγροτική ανάπτυξη.
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Πρόκειται για αποδυνάµωση του όλου συστήµατος, γιατί τα
κράτη - µέλη που διαθέτουν ισχυρή διοίκηση, στόχους, εθνική
γεωργική πολιτική, αναπόφευκτα θα επικρατήσουν στον εσωτε-
ρικό ανταγωνισµό και οι ανισότητες θα είναι πιο µεγάλες. Το µή-
νυµα που περνάει µέσω της νέας αγροτικής πολιτικής είναι
σαφές και αυτό είναι ότι η ευθύνη είναι πάνω µας. Ή τώρα ή
ποτέ, λοιπόν. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, πού βρισκόµαστε εµείς σήµερα;
Οι νέοι αγρότες είναι ελάχιστοι. Είναι κάτω από το 6%. Η συµµε-
τοχή των αγροτών στο ΑΕΠ είναι κάτω του 5%. Η αγροτική εκ-
παίδευση, η ανταλλαγή πληροφοριών, γνώσεων είναι εξαιρετικά
πληµµελής. Η πλειοψηφία των εκµεταλλεύσεων δεν είναι βιώσι-
µες. 

Οι αγροτικοί συνεταιρισµοί και οι οµάδες παραγωγών είναι
υπερχρεωµένες. Δεν είναι, επίσης, καθόλου άγνωστες στον συ-
νεταιριστικό χώρο οι διαχρονικές και εκτεταµένες σε όλη την ελ-
ληνική επικράτεια συµπεριφορές διαφθοράς. Είναι οι λόγοι για
τους οποίους οδηγήθηκε το συνεταιριστικό κίνηµα στην απα-
ξίωση και στην κατάρρευση, τους οποίους πολύ καλά γνωρί-
ζουµε όλοι. Και, βεβαίως, ουδείς αναµάρτητος. Ιδίως όσοι
διαχειρίστηκαν τότε όλο αυτό το κρίσιµο θέµα κι όλοι όσοι διόγ-
κωσαν αυτήν τη διαφθορά λόγω των πελατειακών σχέσεων θα
πρέπει σήµερα να είναι σοφότεροι.

Ο θάνατος των ελληνικών συνεταιρισµών οφείλεται στο γεγο-
νός ότι ιστορικά και εκ γενετής δεν αποτέλεσαν -στην πλειοψη-
φία τους, βεβαίως, γιατί υπάρχουν και λαµπρές εξαιρέσεις-
ενώσεις παραγωγών επιχειρηµατικού χαρακτήρα, αλλά εργαλεία
άσκησης πολιτικής και όχι µόνο αγροτικής, βεβαίως, του ελληνι-
κού κράτους και των κυβερνώντων κοµµάτων.

Επιπλέον, οι παρεµβάσεις για την καταπολέµηση διαφόρων
νοσηµάτων, εντόµων κ.λπ., δεν γίνονται έγκαιρα και αποτελεσµα-
τικά, λόγω κόστους ή λόγω λανθασµένων διαχειριστικών ζητη-
µάτων. Παραδείγµατος χάριν, η δακοκτονία είναι ένα κορυφαίο
ζήτηµα καθυστερήσεων διαχρονικών, δεν είναι καινούργιο. Οι
αγρότες είναι µονίµως στην αναµονή για να πληρωθούν και να
αποζηµιωθούν. 

Η έλλειψη µεταποίησης, τυποποίησης, παρ’ όλο που όλα αυτά
τα χρόνια έχουν µοιραστεί αρκετοί πόροι µέσω διαφόρων προ-
γραµµάτων του Υπουργείου, παραδείγµατος χάριν το «Αλέξαν-
δρος Μπαλτατζής», αποτελεί τον βασικό λόγο πίσω από τη
χαµηλή προστιθέµενη αξία των ελληνικών αγροτικών προϊόντων.

Να σηµειωθεί ότι δεν είµαι από εκείνους που πιστεύουν ότι οι
αγρότες δεν πρέπει να φορολογούνται. Ωστόσο, οι διαρκείς αλ-
λαγές στους κανόνες φορολογίας και ασφαλιστικών εισφορών
εξαντλούν κάθε είδους επαγγελµατία και φυσικά και τους αγρό-
τες. Πώς µπορεί κάποιος νέος ή και υφιστάµενος αγρότης να
αποφασίσει να επενδύσει στη δουλειά του, όταν ζει σ’ ένα περι-
βάλλον όπου δεν ξέρει τι θα του ξηµερώσει;

Είδαµε τι έγινε µε τις παλινωδίες του ειδικού φόρου κατανά-
λωσης στο κρασί. Επιτέλους, θεωρούµε ότι έληξε αυτή η περι-
πέτεια, η οποία, όµως, κόστισε σε έναν κλάδο ο οποίος είχε κάνει
εξαιρετικά βήµατα προόδου, µε δικές του θυσίες. Ωστόσο, το
πλήγµα που δέχτηκε αυτός ο κλάδος ο ανερχόµενος, ο αναπτυσ-
σόµενος, στα τέσσερα χρόνια εφαρµογής του ειδικού φόρου κα-
τανάλωσης ήταν µεγάλο. Και δεν ήταν εξαιτίας της οικονοµικής
επιβάρυνσης τόσο, όσο των γραφειοκρατικών διαδικασιών που
άνοιξαν άλλα ζητήµατα.

Για να µπορέσουν, όµως, οι αγρότες να έχουν φοροδοτική και
εισφοροδοτική ικανότητα, νοµίζω ότι πρέπει να δηµιουργηθούν
οι προϋποθέσεις για παραγωγή εισοδήµατος. Αυτό που σήµερα
ζητείται είναι η αξιοποίηση των θεσµικών και οικονοµικών ευκαι-
ριών που η Κοινή Αγροτική Πολιτική, αλλά και οι ευκαιρίες που
το ελληνικό, µεσογειακό αγροδιατροφικό πρότυπο προσφέρουν
στον Έλληνα παραγωγό. Αλλιώς, µοιραία, θα βλέπουµε τα χρό-
νια να περνούν, τις ευκαιρίες να χάνονται και τα προβλήµατα να
πολλαπλασιάζονται.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε

συνάδελφε.
Τον λόγο έχει ο συνάδελφος κ. Νικόλαος Μωραΐτης.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΩΡΑΪΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Σε τραγική κατάσταση βρίσκονται οι φτωχοί και µεσαίοι αγρό-
τες, ψαράδες και κτηνοτρόφοι σε όλη τη χώρα. Βιώνουν τις επι-
πτώσεις και τα αδιέξοδα της αντιλαϊκής πολιτικής της Ευρωπαϊκής
Ένωσης, της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής, που συναποφάσισαν
και εφάρµοσαν διαχρονικά όλες οι κυβερνήσεις του κεφαλαίου,
της Νέας Δηµοκρατίας και του ΠΑΣΟΚ χθες και της σηµερινής
συγκυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ, που πήρε τη σκυτάλη από τους
προηγούµενους και εφαρµόζει αυτή την πολιτική µε ιδιαίτερο
ζήλο.

Στη σηµερινή επερώτηση γίνεται µία περιγραφή των προβλη-
µάτων, που βιώνει η φτωχή και µεσαία αγροτιά της χώρας. Δεν
λέτε, όµως, κουβέντα, δεν βγάζετε άχνα για τις αιτίες, που δηµι-
ουργούν αυτά τα τεράστια προβλήµατα. Επικεντρώνετε την κρι-
τική σε ζητήµατα διαχείρισης, ανικανότητας στη διαπραγµάτευση.
Ο ΣΥΡΙΖΑ σας ξεπέρασε. Αποδείχθηκε ο καλύτερος διαχειριστής
αυτής της βάρβαρης αντιλαϊκής πολιτικής για λογαριασµό του κε-
φαλαίου, των πολυεθνικών των τροφίµων. Ο ΣΥΡΙΖΑ κάνει τη βρώ-
µικη δουλειά και στον χώρο της αγροτικής και κτηνοτροφικής
παραγωγής. Γι’ αυτό δεν προλαβαίνει να µαζεύει συγχαρητήρια
από τους εταίρους σας και από το κεφάλαιο.

Αναφέρετε στην επερώτηση για τα συγκριτικά πλεονεκτήµατα
της χώρας. Όντως έτσι είναι και υπάρχουν εδαφολογικά, κλιµα-
τολογικά πλεονεκτήµατα για την παραγωγή ποιοτικών προϊόντων,
που µπορούσαν πράγµατι να καλύψουν τις σύγχρονες διατροφι-
κές λαϊκές ανάγκες.

Δεν λέει κανείς σας, όµως, ότι µία τέτοια προοπτική σκοντά-
φτει στον καπιταλιστικό τρόπο παραγωγής, όπου πρωτεύει το
κέρδος των πολυεθνικών, των µονοπωλίων και όχι οι λαϊκές ανάγ-
κες. Δεν λέτε κουβέντα ότι σε αυτό το σάπιο σύστηµα της εκµε-
τάλλευσης, που όλοι σας υπηρετείτε, ό,τι παράγεται, ό,τι
εισάγεται και ό,τι εξάγεται καθορίζεται και υποτάσσεται στο κα-
πιταλιστικό κέρδος. Και µέσα σε όλα αυτά κάνετε όλοι σας τον
ντελάλη διαφόρων µέτρων, όπως για παράδειγµα το Πρόγραµµα
Αγροτικής Ανάπτυξης. Τι είναι στην ουσία; Τζάµπα ζεστό χρήµα
στους µεγαλοεπιχειρηµατίες, στα µονοπώλια, που προέρχεται
από το ξεζούµισµα των λαϊκών στρωµάτων.

Τι λέτε στους φτωχούς αγρότες; Ότι µπορούν µέσα απ’ αυτά
τα προγράµµατα να βρουν λύσεις στα βάσανά τους. Ξέρετε
πόση είναι η συµµετοχή των φτωχών αγροτών σε αυτά τα προ-
γράµµατα; Είναι από 40 έως 65%. Και η συµµετοχή ακόµα και
στο πιο µικρό πρόγραµµα ξεπερνάει τις 15 χιλιάδες µε 20 χιλιά-
δες. Και οποίος εντάχθηκε χρεοκόπησε και νιώθει τώρα τη θηλιά
των χρεών να τον πνίγει καθηµερινά.

Η πραγµατικότητα και η ζωή τι απέδειξε; Αυτά τα προγράµ-
µατα τα καρπώνονται µεγάλες καπιταλιστικές αγροτικές εκµε-
ταλλεύσεις, που έχουν τη δυνατότητα καθετοποίησης της
παραγωγής, που έχουν τη δυνατότητα σύναψης συµφωνιών µε
βιοµηχανίες τροφίµων και αλυσίδες σουπερµάρκετ και µπορούν
να προωθούν τα προϊόντα τους, ενώ από την άλλη µεριά οι φτω-
χοί αγρότες σφαγιάζονται για τα κέρδη των µονοπωλίων και συν-
θλίβονται στις µυλόπετρες του ανταγωνισµού για το κέρδος.

Το ίδιο συνέβη και µε τα Προγράµµατα των Νέων Αγροτών,
που όλοι σας πολυδιαφηµίζετε. Ξέρετε τι προκύπτει από τα στοι-
χεία; Από τους δέκα που µπήκαν στο Πρόγραµµα Νέων Αγρο-
τών, όταν τελειώνουν µένει µόνο ένας. Και δεν συνέβαλε στο
παραµικρό στην ηλικιακή ανανέωση του αγροτικού πληθυσµού.

Ένα ακόµα παραµύθι, που πλασάρετε ότι θα δώσει λύσει στα
βάσανα των φτωχών και µεσαίων αγροτών και κτηνοτρόφων είναι
οι περιβόητες διεπαγγελµατικές. Τι κάνετε εδώ; Τσουβαλιάζετε
φτωχούς αγροτοκτηνοτρόφους µε τα µονοπώλια µεταποίησης
αγροτικών και κτηνοτροφικών προϊόντων. 

Τι κάνετε, δηλαδή; Κρύβετε τους ταξικούς αντιπάλους της
φτωχής αγροτιάς, που είναι οι µεγαλέµποροι, οι µεγαλοβιοµήχα-
νοι. Βάζετε, δηλαδή, συνεταίρους αυτούς που µοχθούν και πα-
λεύουν για την επιβίωσή τους µε τα µεγαθήρια, τους εµπόρους,
που κερδοσκοπούν και τους κλέβουν τον ιδρώτα. Βάζετε παρέα
εκµεταλλευτές και εκµεταλλευόµενους, αυτό, δηλαδή, που λέει
ο λαός µας, «τον λύκο να φυλάει τα πρόβατα».

Το πιο χαρακτηριστικό παράδειγµα είναι οι κτηνοτρόφοι. Η
τιµή στο γάλα είναι στα τάρταρα. Είναι φθηνότερο και από το εµ-
φιαλωµένο νερό. Το γάλα, όµως, και τα παράγωγά του, το γι-
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αούρτι, το βούτυρο, είναι πανάκριβα για τη λαϊκή κατανάλωση,
απλησίαστα για τις φωτιές εργατικές οικογένειες, ενώ από την
άλλη µεριά τα καρτέλ θησαυρίζουν. Η υποκρισία των κοµµάτων
της αστικής διαχείρισης δεν έχει τελειωµό. 

Τι λέτε όλοι σας για τον ΕΛΓΑ, που διαχρονικά όλοι σας τον
µετατρέψατε σε έναν φοροµπηχτικό, φοροεισπρακτικό µηχανι-
σµό; Ενώ γδέρνει τους αγρότες δεν καλύπτει βασικές ασθένειες
και καταστροφές. Τους σπρώχνετε στην ιδιωτική ασφάλιση. Δεν
λέτε κουβέντα ότι από το 2011 ο κρατικός προϋπολογισµός δεν
έδωσε ούτε ένα ευρώ στον ΕΛΓΑ. Και ακόµα όλοι σας τι κάνατε;
Πληρώσατε τους νεκροθάφτες του αγροτικού κινήµατος, την
ΠΑΣΕΓΕΣ, από τον ιδρώτα των αγροτών.

Κάνει κριτική το ΚΙΝΑΛ, λέει για τους συνεταιρισµούς ότι πρέ-
πει πιο γρήγορα να ενσωµατωθούν στην καπιταλιστική αγορά
σαν ανώνυµες εταιρείες. Όµως για τις αγροτικές συντάξεις δεν
βρήκατε µέσα σε χιλιάδες λέξεις στην επερώτηση µια κουβέντα.
Μόνο ο κ. Μανιάτης είπε ότι υπάρχουν καθυστερήσεις, που
όντως έτσι είναι. Όµως είναι οι καθυστερήσεις; 

Σήµερα –και θα αναφερθούµε και στον κύριο Υπουργό, που
είπε ένα ψέµα συνειδητά κατά τη γνώµη µας και να απαντήσετε,
κύριε Υπουργέ- µε τριάντα χρόνια ασφάλισης οι αγρότες, οι γεν-
νηθέντες το 1950 και 1951, παίρνουν 330 ευρώ σύνταξη. Βέβαια
έχετε όλοι ευθύνη. Με νόµο του κ. Σηµίτη από το 2001, που όλοι
κρατήσατε σαν κόρη οφθαλµού, µειωνόταν η εθνική προνοιακή
σύνταξη 4% τον χρόνο µε αποτέλεσµα σήµερα να φτάσουµε σε
αυτά τα σηµεία. Και ήρθε και η Κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ µε τον
νόµο Κατρούγκαλου να δώσει τη χαριστική βολή.

Κύριε Υπουργέ, σας ρωτάµε: Σήµερα παίρνουν 330 ευρώ.
Ποια είναι η εθνική σύνταξη; Τα 384 ευρώ; Και ποια είναι η αντα-
ποδοτική; 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΑΡΑΧΩΒΙΤΗΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Θα σας απαντήσω.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΩΡΑΪΤΗΣ: Όχι, κύριε Υπουργέ, το ξέρετε, σή-
µερα παίρνουν εθνική σύνταξη µε τριάντα χρόνια 46 ευρώ. Αυτή
είναι η πραγµατικότητα. Και η εθνική σύνταξη στο σύνολό της,
στο 384, θα πάει το 2032. Γιατί δεν το λέτε; Αλλά, ας µην το λέτε,
το ξέρουν πολύ καλά οι αγρότες.

Βέβαια, µιλήσατε για κατακτήσεις και ότι δώσατε κάποια. Όλα
αυτά κατακτήθηκαν από τον αγώνα της αγροτιάς. Το αφορολό-
γητο για πρώτη φορά µετά από σαράντα πέντε µερόνυχτα στα
µπλόκα. Η σταδιακή αύξηση που κέρδισαν οι αγρότες να πάει
στα πέντε χρόνια, το ακατάσχετο, που και αυτό τσεκουρώσατε,
όπως είναι και ο φόρος στο κρασί, που πήρατε πίσω και τα µέτρα
για το τσίπουρο, όλα αυτά είναι αποτέλεσµα των αγώνων. Βέβαια
δεν τα αναφέρει κανείς σας γιατί συκοφαντείτε τους αγώνες, ποι-
νικοποιήσατε τους αγώνες. 

Υπήρχαν, κύριοι του ΚΙΝΑΛ, τα βουλκανιζατέρ και εσείς σή-
µερα κάνατε τη χώρα ένα απέραντο αγροτοδικείο. Σέρνονται στα
δικαστήρια αγρότες. Δεν πρόκειται, όµως, να πτοηθούν οι αγρό-
τες και από τα µέτρα που εξαγγείλατε χθες, κύριε Υπουργέ, γιατί
πραγµατικά δεν απαντάνε στα µεγάλα προβλήµατα της φτωχο-
µεσαίας αγροτιάς.

Να γιατί εµείς λέµε ότι η αντιπαράθεση µεταξύ των αστικών
κοµµάτων είναι βολική. Γίνεται στα επιµέρους. Άλλωστε µαζί όλοι
σας ψηφίσατε το τρίτο µνηµόνιο. Όλοι µαζί διαχρονικά πήρατε
µέτρα και θερίσατε το εισόδηµα της φτωχοµεσαίας αγροτιάς. Σι-
γοντάρετε όλοι σας τον αποπροσανατολισµό της φτωχής και µε-
σαίας αγροτιάς από τα µεγάλα προβλήµατα που βιώνουν. Αλλά
το κυριότερο θέλετε να κρύψετε τις αιτίες που τα δηµιουργούν
που δεν είναι άλλες από τον καπιταλιστικό τρόπο παραγωγής και
εργαλείο αυτής της πολιτικής είναι η Κοινή Αγροτική Πολιτική. 

Τα αστικά κόµµατα δηµαγωγούν όταν µιλάνε για µεγάλη ση-
µασία της πρωτογενούς παραγωγής, για την ανάγκη παραγωγι-
κής ανασυγκρότησης, για ανατροπή, λέτε, του παραγωγικού
µοντέλου. Θέλετε να δηµιουργήσετε αυταπάτες, προσδοκίες ότι
µπορεί µέσα σε αυτό το σάπιο σύστηµα, που τα πάντα καθορί-
ζονται από το καπιταλιστικό κέρδος, να βρεθούν λύσεις για τη
φτωχή και µεσαία αγροτιά. Η οποία έχει πείρα και µπροστά σε
αυτήν την εκρηκτική κατάσταση, που επιδεινώνεται µέρα µε τη
µέρα πρέπει να οργανώσει την πάλη της. Είναι ο µόνος δρόµος,
που πραγµατικά θα δώσει απάντηση σε αυτήν την πολιτική. 

Για το ΚΚΕ η γραµµή που µπορεί να δώσει ανάσα και προοπτική
στους βιοπαλαιστές αγρότες είναι το δυνάµωµα της κοινής δρά-
σης ανάµεσα στην εργατική τάξη, στους αυτοαπασχολούµενους
της πόλης και της υπαίθρου, τις γυναίκες και τη νεολαία των λαϊ-
κών οικογενειών µε αντιµονοπωλιακούς, αντικαπιταλιστικούς στό-
χους πάλης σε τροχιά σύγκρουσης µε την Ευρωπαϊκή Ένωση, το
κεφάλαιο και τις κυβερνήσεις τους. Είναι η µόνη ελπίδα που µπο-
ρεί να ανοίξει τον δρόµο για την ικανοποίηση των σύγχρονων δια-
τροφικών λαϊκών αναγκών. 

Στη χώρα µας, πράγµατι, υπάρχουν οι αντικειµενικές προϋπο-
θέσεις για µια ριζικά διαφορετική οργάνωση της οικονοµίας και
της κοινωνίας η οποία µπορεί να διασφαλίσει τη λαϊκή ευηµερία
αρκεί να ανασυνταχθεί το λαϊκό κίνηµα, να πιστέψει στη δύναµή
του µε ισχυρό ΚΚΕ και να βαδίσει τη γραµµή σύγκρουσης και
ρήξης µε την εξουσία των µονοπωλίων, να βάλει τη σφραγίδα
του στις εξελίξεις και να αποδείξει στην πράξη ότι η κοινωνικο-
ποίηση των συγκεντρωµένων µέσων παραγωγής θα απελευθε-
ρώσει τις µεγάλες αναξιοποίητες παραγωγικές δυνατότητες της
χώρας.

Κλείνοντας, κύριε Υπουργέ, θέλουµε να καταγγείλουµε ένα θα-
νατηφόρο εργοδοτικό έγκληµα που έγινε εχθές το βράδυ στη
µονάδα του «ΝΗΡΕΑ», στις ιχθυοκαλλιέργειες στον Αστακό της
Αιτωλοακαρνανίας. Ένας ακόµη εργάτης δεν επέστρεψε στο
σπίτι του, δεν επέστρεψε στη γυναίκα του, δεν επέστρεψε στα
τρία παιδιά του και προστέθηκε στον µακρύ κατάλογο των νε-
κρών της εργατικής τάξης στον βωµό της κερδοφορίας του κε-
φαλαίου.

Το λέµε αυτό, κύριε Υπουργέ, γιατί είναι ευθύνη του Υπουρ-
γείου οι ιχθυοκαλλιέργειες και οι συνθήκες εκεί, οι οποίες είναι
συνθήκες µεσαίωνα. Έχετε τεράστια ευθύνη, και εσείς και οι
προηγούµενοι, που κάνατε ένα νοµικό οπλοστάσιο το οποίο δεν
προσφέρει καµία ασφάλεια στη ζωή και την ασφάλεια των εργα-
ζοµένων.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Σας ευχαριστώ, κύριε

συνάδελφε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως συµµετείχαν στο εκπαιδευ-
τικό πρόγραµµα «Ο Ρήγας και η Επανάσταση» που οργανώνει το
Ίδρυµα της Βουλής, είκοσι τέσσερις µαθητές και µαθήτριες και
τρεις εκπαιδευτικοί συνοδοί από το 18ο Γυµνάσιο Αθηνών. 

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Τώρα τον λόγο έχει ο συνάδελφος κ. Αθανάσιος Παπαχριστό-
πουλος.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-
εδρε.

Ξέρετε, οι παιδικές αναµνήσεις είναι ανεξίτηλες. Θυµάµαι, λοι-
πόν, στο ορεινό χωριό της Κορινθίας, το Πανόραµα, το χωριό
του πατέρα µου, µια εικόνα απίστευτη: Έσφυζε από ζωή, το σχο-
λείο ήταν γεµάτο από παιδιά και ζούσε ο κόσµος τότε, ο αγροτι-
κός πληθυσµός, οι κτηνοτρόφοι, οι αγρότες. Πραγµατικά, είχα
την αίσθηση ότι ζω στο κέντρο του κόσµου σαν µικρός που
ήµουν. Το αναφέρω αυτό για να δούµε ακριβώς πώς ερήµωσε
αυτός ο τόπος και αν έπρεπε να γίνει ή όχι αυτό. 

Ένα δεύτερο που θέλω να αναφέρω είναι ότι υπάρχει ένα
παλιό τραγούδι του Σαββόπουλου που λέει: «Στα γήπεδα η Ελ-
λάδα αναστενάζει». Εγώ το παραφράζω λίγο λέγοντας ότι στα
γήπεδα και στα µπουζούκια η Ελλάδα αναστέναζε εκείνη την
εποχή, όπου βλέπαµε τα προϊόντα να πέφτουν στις χωµατερές,
οι αγρότες να κάνουν ψεύτικες καταγραφές προϊόντων και εκτά-
σεων, να υπάρχει µια απίστευτη συναλλαγή µε τους συνεταιρι-
σµούς, οι οποίοι θανατώθηκαν από αυτήν την εµπειρία και µια
Αγροτική Τράπεζα, που ήταν στήριγµα, να πουλιέται στον κ.
Σάλλα αντί 94 εκατοµµυρίων, ενώ µόνο το κλασικό κτήριο της
Αγροτικής κάνει πάνω από ένα δισεκατοµµύριο και µια χώρα την
αφήσατε χωρίς Κτηµατολόγιο, χωρίς Δασολόγιο, χωρίς τίποτα,
όπως επίσης, έβλεπα τυποποίηση και ISO να φεύγουν. Είναι απί-
στευτο λάδι και λεµόνια να φεύγουν και να πηγαίνουν στη Δανία.
Επειδή έτυχε να πηγαινοέρχοµαι στη Δανία εκείνη την εποχή,
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γνώριζα ότι οι Δανοί κέρδιζαν από τις αγροτικές δραστηριότητες
των Ελλήνων, γιατί τυποποίηση και ISO δεν υπήρχαν. 

Αυτή την πραγµατικότητα παραδώσατε και όσο και αν κάνετε
φιλότιµες προσπάθειες να αποδείξετε ότι κάτι έγινε, πολύ αρνη-
τικό, δεν θα το καταφέρετε. Είναι λίγο δύσκολο, γιατί άκουσα
πολύ επιθετικούς τους συναδέλφους του ΚΙΝΑΛ και µου έκανε
εντύπωση. Ήταν πραγµατικά µια επιθετικότητα άνευ όρων. 

Και κάτι άλλο, για να συνεννοηθούµε µε νούµερα: Δεν είπα ότι
όλα είναι τέλεια. Είµαι από αυτούς που έχουν µια ευαισθησία σε
αυτόν τον κόσµο, γιατί µεγάλωσα και εγώ σε χωριό, όπως οι πιο
πολλοί εδώ µέσα.

Θυµάµαι ότι ο ίδιος, ο τότε Υπουργός της Αγροτικής Ανάπτυ-
ξης, ένας έντιµος πολιτικός, ο Τσαυτάρης, µε στοιχεία µισό δι-
σεκατοµµύριο, δεν µάθαµε ποτέ πού πήγε. Οι κοµµατικοί των
συνεταιρισµών έκαναν απίστευτο πάρτι. Και αν θέλετε τη γνώµη
µου, παραδώσατε την χώρα χρεωκοπηµένη -πρέπει να ακούγεται
αυτό, παραδώσατε χρεωκοπηµένη τη χώρα- µισό δισεκατοµµύ-
ριο έτσι, αέρας –τα λέει ο Τσαυτάρης, δεν τα λέω εγώ, τα είπε η
συνάδελφος πριν και Υφυπουργός- και δεν µάθαµε ποτέ πού
πήγε. 

Βέβαια, αυτό είχε σαν συνέπεια να απαξιωθούν οι συνεταιρι-
σµοί που, κατά τη γνώµη µου, αν είχαν κανόνες, θα έπρεπε να
δουλεύουν µε υγεία και να υπάρχουν, καµµία αντίρρηση. Αυτή
την πραγµατικότητα ζήσαµε, ζούµε και παραδώσατε στη χώρα. 

Σηµαντικό στοιχείο, όµως, σε όλη αυτή την ιστορία, είναι το
εξής: Ξέρουµε ότι οι ετήσιες εισροές από τον κοινοτικό προϋπο-
λογισµό είναι 3.000.000.000 ευρώ. Τόσες είναι. Όταν παρέλαβε
αυτή η Κυβέρνηση τα πρόστιµα και οι καταλογισµοί ήταν ακρι-
βώς 3.000.000.000 ευρώ. Μηδέν, τίποτα. Αυτό παραδώσατε. Αν
δεν το ξέρετε, να το µάθετε. Αν νοµίζετε ότι λέω υπερβολές, εδώ
είναι τα χαρτιά και σας το αποδεικνύουν.

Μεγάλες κουβέντες και υπερβολές δεν χωρούν σε αυτό. Αυτό
πίστευα και αυτό πιστεύω. Και µου άρεσε και η οµιλία του κ. Δα-
νέλλη, που ανέλυσε µε λεπτοµέρεια τα πάντα. Είναι ένας Βου-
λευτής διαβασµένος κατά τη γνώµη µου και τον παρακολούθησα
µε πολλή προσοχή, όπως επίσης άκουσα µε µεγάλη προσοχή τη
συνάδελφο από τον ΣΥΡΙΖΑ. Βάλατε το χέρι επί τον τύπο των
ήλων. Δεν είναι µόνο ο τουρισµός, δεν είναι µόνο η ενέργεια, δεν
είναι µόνο οι υπηρεσίες. Πιστεύω ότι µε τον αγροτικό τοµέα πρέ-
πει κάτι να γίνει. Να λέµε και του στραβού το δίκιο, αν δεν υπήρ-
χαν οικονοµικοί µετανάστες να δουλεύουν στα κτήµατα, θα είχαν
διαλυθεί τελείως. Ποιος έφτασε τον αγροτικό τοµέα σε αυτό το
σηµείο; Κάνατε κάποια κίνηση να γυρίσει η νεολαία πίσω; Κατά
τη γνώµη µου, δεν κάνατε απολύτως τίποτα. 

Εδώ θέλω να επισηµάνω δύο σηµεία, γιατί ο χρόνος µου είναι
λίγος. Προχώρησε στη διαρκή ανασυγκρότηση αυτού του χώρου
µέχρι σαράντα χρόνων, µε στόχο να µείνουν ή να γυρίσουν οι νε-
ολαίοι πάλι πίσω. Τι έκανε γι’ αυτή τη δουλειά; Εγώ δεν λέω ότι
είναι το µεγαλύτερο βήµα. Τριακόσια εκατοµµύρια σε δεκαέξι χι-
λιάδες νέους αγρότες. Είναι σηµαντικό και πιστεύω ότι προχωρά
αυτή η ιστορία. Φαντάζοµαι ότι θα µπορούσα να µάθω λεπτοµέ-
ρειες από τους Υπουργούς. 

Ακόµα, για πρώτη φορά, έχουµε έναν φορέα αξιοποίησης της
δηµόσιας αγροτικής γης. Μαράζωναν χιλιάδες εκτάσεις έτσι
αφηµένες. Έχει τη σηµασία του αυτό, γιατί είναι πρώτη φορά
που καθιερώνεται αυτό το πράγµα για νέους αγρότες, ώστε να
γυρίσουν πίσω και να καλλιεργηθεί η γη µε σωστό τρόπο και να
µην πηγαίνουν τα προϊόντα για ISO ή τυποποίηση στη Δανία ή
στην Ολλανδία. 

Ο σχετικός Οργανισµός, ο ΟΔΙΑΙΓΕ, έχει ήδη θεσµοθετηθεί.
Ήδη, αυτή τη στιγµή που µιλάµε, έχει συγκροτηθεί και είναι έτοι-
µος να λειτουργήσει. Και ξέρω από πολλά παιδιά οικογενειακών
µου φίλων που δυστυχώς έχουν πάρει πτυχία και έχουν τελειώσει
πανεπιστήµιο ότι γυρνούν πίσω. Αν δεν το ξέρετε, να το µάθετε.

Θα ήθελα ακόµη να πω το εξής: Κάποιοι νοµίζουν ότι είναι
προκλητικό. Όχι. Οι αγρότες έχουν υποφέρει και νοµίζω ότι αυτή
η ρύθµιση που έγινε για 100% διαγραφή των τόκων υπερηµερίας
στα δάνειά τους, διαγραφή των προστίµων και των προσαυξή-
σεων και αποπληρωµή σε εκατόν είκοσι δόσεις, καθώς και δια-
γραφή κεφαλαίου ως 60%, είναι σωστή. Κάποιοι κατηγόρησαν
αυτήν την Κυβέρνηση ότι µεροληπτεί. Όχι. Είναι αδικηµένος το-

µέας. Ας λένε ό,τι θέλουν. Έχουν περάσει σκληρά αυτοί οι άν-
θρωποι και ακόµα περνούν άσχηµα.

Έγινε µία αντιπαράθεση πριν. Η ανταποδοτικότητα, τα 384
ευρώ τα αυξάνει κατά πολύ. Δεν υπήρχε τίποτα πριν και το ξέ-
ρετε. Για την εθνική σύνταξη µιλάω. 

Ακόµα, οι συνεταιρισµοί δεν είναι κακό πράγµα. Αν έχουν κα-
νόνες, είναι ό,τι καλύτερο. Γίνεται µια φοβερή προσπάθεια για
πρώτη φορά να συγκροτηθούν. Αυτό το αρνητικό πρόσηµο που
είχαν πρέπει να τελειώσει. Είναι δύσκολο, γιατί δεν εµπιστεύεται
πια ο αγρότης. Θυµάται τι έγινε. Μερικοί κοµµατικοί πλούτισαν –
γιατί ζούµε στην επαρχία και τα ξέρουµε, δεν έχει τώρα νόηµα
να σας πω λεπτοµέρειες- γι’ αυτό πρέπει κάτι να γίνει. Πρέπει να
προχωρήσει αυτή η ιστορία, γιατί πιστεύουµε ότι ο αγροτικός το-
µέας ήταν, είναι και θα παραµείνει πολύ δυνατός τοµέας στην οι-
κονοµία της χώρας.

Και ακόµα θέλω να πω ότι έγινε αγώνας, το ξέρουµε. Ζήσαµε
µνηµόνια. Ήταν επιτυχία ότι έστω και καθυστερηµένα καταργή-
θηκε ο φόρος του κρασιού. Για µένα ήταν πάρα πολύ σηµαντικό. 

Θέλω να θυµίσω, επίσης, ότι βασική προτεραιότητα ήταν να
κινητοποιηθούν πόροι 6 δισεκατοµµυρίων. Ακούστε λίγο, είναι
µεγάλο νούµερο. Στο πλαίσιο της πολιτικής της αποκεντρωµένης
εξουσίας, της αυτοδιοίκησης κ.λπ., αυτά τα 6 δισεκατοµµύρια θα
τα διαχειριστεί το 37%. Ποιος πραγµατικά ενδιαφέρεται, λοιπόν,
για την ανάπτυξη των αγροτών; Θα είναι το 37% και πιστεύω ότι
είναι το πρώτο βήµα. Ήδη, το 82,6% αυτής της δηµόσιας δαπά-
νης, δηλαδή 4,7 δισεκατοµµύρια, µέσα σε τριάντα ένα µήνες έχει
δεσµευθεί ότι θα είναι για πληρωµές. Να µην σας πω τι γινόταν
µε τις πληρωµές. Νοµίζω ότι και άλλοι συνάδελφοι το είπαν και
το ξεκαθάρισαν. Μόνο για τους προσεχείς µήνες προγραµµατί-
ζονται προκηρύξεις 826 εκατοµµυρίων ευρώ στο πρόγραµµα αλι-
είας, σε όλα. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Θέλω, κλείνοντας, διότι δεν έχω σκοπό να κάνω κατάχρηση
του χρόνου, να πω ότι άκουσα πάρα πολλές φορές µεγάλους τό-
νους κ.λπ. και µου έρχεται στο µυαλό καµµιά φορά το εγγλέζικο
ή ακόµα και το κυπριακό κοινοβούλιο. Το να κάνεις κριτική δεν
είναι κακό πράγµα. Πρέπει, όµως, πρώτα να έχεις κάνει την αυ-
τοκριτική σου, να έχεις απολογηθεί γι’ αυτά, που κάνεις και µετά
έχεις δικαίωµα να κάνεις και κριτική. Νοµίζω ότι οι υψηλοί τόνοι,
η µεγάλη επιθετικότητα και η διαστρέβλωση της πραγµατικότη-
τας δεν πείθουν.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε συ-

νάδελφε.
Θα παρέµβει τώρα η Υπουργός κ. Τελιγιορίδου και θα σας πω

ποιοι θα µιλήσουν στη συνέχεια. Ακολουθούν οι δευτερολογίες
των επερωτώντων, όσων θελήσουν να δευτερολογήσουν και θα
κλείσει ο Υπουργός. 

Κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΟΛΥΜΠΙΑ ΤΕΛΙΓΙΟΡΙΔΟΥ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυ-

ξης και Τροφίµων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, από τη συζήτηση που διεξήχθη,

παρά τις διαφορές και τις διαφωνίες, που µπορεί να διατυπώθη-
καν από τους συναδέλφους στη ροή της συζήτησης, νοµίζω ότι
ένα πράγµα αποτελεί κοινή παραδοχή, ότι ο πρωτογενής τοµέας
της οικονοµίας είναι ένας τοµέας πάρα πολύ σηµαντικός για την
πορεία της χώρας µας από εδώ και στο εξής.

Η συζήτηση, που γίνεται για τον πρωτογενή τοµέα σε ευρω-
παϊκό και διεθνές επίπεδο αναδεικνύει πράγµατι αυτή την αξία,
καθώς η διατροφική επάρκεια, η διάθεση και παραγωγή ποιοτικών
προϊόντων, η ασφαλής διατροφή των πολιτών, η προστασία του
περιβάλλοντος µέσα από την αντιµετώπιση των φαινοµένων της
κλιµατικής αλλαγής, είναι θέµατα τα οποία πρέπει να συζητήσουµε
και από κοινού να αποφασίσουµε ότι πρέπει µε την προσπάθειά
µας να θωρακίσουµε το σήµερα και να προσανατολιστούµε στο
µέλλον. 

Δεν µπορώ, όµως, σ’ αυτήν τη σύντοµη παρέµβασή µου να µην
επισηµάνω και κάποια σηµεία στα οποία έχει γίνει διαστρέβλωση
της πραγµατικότητας σ’ αυτήν εδώ την Αίθουσα.

Κυρία Αραµπατζή, προφανώς και θα διαψεύσουµε τα σενάρια
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που θέλουν πριµ από την ελληνική Κυβέρνηση, ώστε να προωθή-
σουµε τους αιγοπροβατοτρόφους στην έξοδο από το επάγ-
γελµα. Αφού, όπως είπατε, είστε πολύ διαβαστερή και διαβάζετε,
θα έπρεπε να δείτε ότι αυτή η διάψευση δεν έρχεται µόνο από
την πολιτική ηγεσία του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης, αλλά
και από την Κοµισιόν. 

ΦΩΤΕΙΝΗ ΑΡΑΜΠΑΤΖΗ: Αναφέρθηκα στην Κοµισιόν.
ΟΛΥΜΠΙΑ ΤΕΛΙΓΙΟΡΙΔΟΥ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυ-

ξης και Τροφίµων): Η Κοµισιόν, ξέρετε, συνήθως δεν ασχολείται
µε σενάρια και φήµες. Χωρίς να γνωρίζω ποια είναι τα κέντρα τα
οποία προώθησαν αυτά τα σενάρια, θέλω να πω ότι έβγαλε µία
ανακοίνωση, που λέει ότι δεν σχεδιάζει κίνητρα για έξοδο των
κτηνοτρόφων από την αιγοπροβατοκτηνοτροφία, αλλά ακριβώς
το αντίθετο. Στηρίζει την οικονοµική, περιβαλλοντική και κοινω-
νική συµβολή της αιγοπροβατοκτηνοτροφίας στην κοινωνική συ-
νοχή και στην ανάπτυξη. 

Χαρακτηριστικά, λοιπόν, λέει στην ανακοίνωση –και αυτό είναι
κάτι που έχει γίνει µετά από πολιτικές προσπάθειες αυτής της
Κυβέρνησης- ότι η φέτα παραµένει ένα εµβληµατικό ελληνικό και
ευρωπαϊκό προϊόν και η προσπάθεια της Ευρωπαϊκής Επιτροπής
είναι να χτυπήσει τον σφετερισµό του ελληνικού προϊόντος ΠΟΠ
από τις αποµιµήσεις του. Αναφέρεται και συγκεκριµένα στις προ-
σωπικές προσπάθειες του Ευρωπαίου Επιτρόπου, του κ. Χόγκαν,
για εµπορικές συµφωνίες. 

Η δήλωση και η πολιτική της Ευρωπαϊκής Επιτροπής να ξέρετε
ότι δεν έγινε µε από µηχανής θεό. Έγινε µε πολιτικές παρεµβά-
σεις της Κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ, κάτι που δεν είχε γίνει το
προηγούµενο διάστηµα. 

Θα µου επιτρέψετε να σας θυµίσω και τις ενέργειες των Ευ-
ρωβουλευτών σας, όταν ψήφιζαν στις 17 Φεβρουαρίου τη Συν-
θήκη CETA µε την οποία έφυγε το ελληνικό προϊόν.

ΦΩΤΕΙΝΗ ΑΡΑΜΠΑΤΖΗ: Μετά από κατεπείγουσα ερώτηση
του κ. Κεφαλογιάννη απάντησε η επιτροπή. Αυτό δεν το λέτε. 

ΟΛΥΜΠΙΑ ΤΕΛΙΓΙΟΡΙΔΟΥ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυ-
ξης και Τροφίµων): Δεύτερο θέµα: επαναχάραξη µειονεκτικών
περιοχών.  Είναι πολιτικό θράσος να ρίχνετε την ευθύνη σε αυτήν
την Κυβέρνηση για τα κριτήρια, τα οποία εσείς υπογράψατε το
2013 για την εφαρµογή του κανονισµού.

ΦΩΤΕΙΝΗ ΑΡΑΜΠΑΤΖΗ: Έχουν βαθµό ελευθερίας τα κριτή-
ρια. 

ΟΛΥΜΠΙΑ ΤΕΛΙΓΙΟΡΙΔΟΥ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυ-
ξης και Τροφίµων): Είναι πολιτικό θράσος, λοιπόν. Αν πράγµατι
έχουν µείνει δεκατέσσερις κοινότητες από την Περιφερειακή
Ενότητα Σερρών εκτός των µειονεκτικών περιοχών, νοµίζω ότι
έχουν κάθε λόγο να διαµαρτυρηθούν σε εσάς που µε τα δικά σας
κριτήρια και τη δική σας διαπραγµάτευση έµειναν έξω. 

ΦΩΤΕΙΝΗ ΑΡΑΜΠΑΤΖΗ: Οι ογδόντα ένα πώς έγιναν δεκατέσ-
σερις; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κυρία συνάδελφε,
γιατί διακόπτετε;

ΦΩΤΕΙΝΗ ΑΡΑΜΠΑΤΖΗ: Μα, δεν µπορώ. Μην τα στρεβλώ-
νουµε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ε, ναι, αλλά δεν πρέ-
πει. 

ΟΛΥΜΠΙΑ ΤΕΛΙΓΙΟΡΙΔΟΥ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυ-
ξης και Τροφίµων): Η ελληνική Κυβέρνηση κάνει κάθε προσπά-
θεια για να εξασφαλίσει στον πρωτογενή τοµέα της οικονοµίας
την ανάπτυξη της απασχόλησης, να αντιµετωπίσει τα προβλή-
µατα, όπως είπα και στην πρωτολογία µου, των ελληνοποιήσεων
και των παράνοµων και δόλιων ενεργειών. Ταυτόχρονα, ενισχύει
την εκπαίδευση των γεωργών των κτηνοτρόφων και των αλιέων.
Ενισχύει και δηµιουργεί την προσπάθεια της ευφυούς γεωργίας.
Προσπαθούµε µε κάθε τρόπο να µειώσουµε το κόστος παραγω-
γής. Και εδώ εντάσσονται και τα γενικά µέτρα, που αφορούν τη
σταδιακή µείωση της φορολογίας, τη µείωση των ασφαλιστικών
εισφορών των αγροτών κατά το ένα τρίτο, την κατάργηση του
τέλους επιτηδεύµατος. 

Η στόχευσή µας είναι µε µέτρα και δράσεις να ενισχύσουµε
τους νέους γεωργούς, τους κατ’ επάγγελµα αγρότες και µε µία
σειρά από προτάσεις και προγράµµατα για τα σχέδια βελτίωσης,
για τη µεταποίηση που θεωρούµε ότι βοηθάει στην αύξηση της

προστιθέµενης αξίας, για την ενίσχυση των οµάδων παραγωγών,
για τα έργα υποδοµών, εγγειοβελτιωτικά και αρδευτικά, για τις
γεωργοπεριβαλλοντικές δράσεις. Πιστεύω ότι δίνουµε στα χέρια
του αγροτικού κόσµου της χώρας εκείνα τα εργαλεία που µέσα
από τη συνεργασία και τη συνεννόηση µπορούν να µας οδηγή-
σουν σε ένα καλύτερο µέλλον.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κυρία συ-
νάδελφε. 

Εισερχόµαστε στις δευτερολογίες. 
Τον λόγο έχει ο συνάδελφος κ. Τζελέπης. 
ΜΙΧΑΗΛ ΤΖΕΛΕΠΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι της Κυβέρνησης, είστε τέσσερα

χρόνια Κυβέρνηση και πραγµατικά, απορώ µε το θράσος να έρ-
χεστε σήµερα παρουσία των Ελλήνων αγροτών και να λέτε ότι
έχετε αλλάξει έστω κάτι προς το θετικό του. 

Αναφέρατε προηγουµένως ότι έχετε σχέδιο εθνικής ανασυγ-
κρότησης του αγροτικού τοµέα. Το καταθέσατε κιόλας και στη
Βουλή. Τι καταθέσατε στη Βουλή; 

Εγώ, κύριε Υπουργέ, επειδή είστε νέος Υπουργός, δεν θα
ήθελα ποτέ να ήµουν στη θέση σας να υπερασπιστώ το ανύπαρ-
κτο έργο του προηγούµενου. Καταθέσατε µιάµιση σελίδα για τον
βασικότερο τοµέα της οικονοµίας. Από τη µιάµιση σελίδα, η µία
σελίδα είναι το πώς θα κατανεµηθούν και τι πράττετε για τις ενι-
σχύσεις για την ΚΑΠ τα 19,7 δισεκατοµµύρια της επταετίας 2014-
2020 που εξασφάλισε η κυβέρνηση ΠΑΣΟΚ.

ΣΤΑΥΡΟΣ ΑΡΑΧΩΒΙΤΗΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Μία σύνοψη είναι! 

ΜΙΧΑΗΛ ΤΖΕΛΕΠΗΣ: Να το ξεκαθαρίσουµε αυτό. Αυτό παρα-
δώσατε στην Βουλή προηγουµένως. Παραδώσατε µιάµιση σε-
λίδα για το εθνικό σχέδιο παραγωγικής ανασυγκρότησης.

Και ρωτάτε τι κάναµε εµείς; Εγώ δεν θα σας πω τι κάναµε εµείς
τα προηγούµενα χρόνια για τον αγροτικό χώρο. Το ξέρουν και
το βιώνουν πολύ καλά οι αγρότες. Τώρα έχουν µέτρο σύγκρισης.
Δεν σας ήξεραν µέχρι χθες. Πίστευαν τα µεγάλα παραµύθια και
τα εύκολα λόγια.

Θα σας πω τι κάναµε τελευταία, την περίοδο της κρίσης. Να
πάρουµε τη διακυβέρνηση 2010-2012 µε Πρωθυπουργό τον
Γιώργο Παπανδρέου. Κρατήσαµε εκτός µνηµονιακών πολιτικών
τον αγροτικό τοµέα και το Υπουργείο Ανάπτυξης. Και δεν θίξαµε
ούτε ένα ευρώ –µα, ούτε ένα ευρώ- στον αγρότη. 

Το γνωρίζουν και το ξέρουν πολύ καλά οι αγρότες και µάλιστα
για να µειώσουµε το κόστος παραγωγής, πήγαµε την επιστροφή
ΦΠΑ από το 6% στο 11% το 2010 και µέσα στο 2011 την επι-
στροφή του ειδικού φόρου κατανάλωσης πετρελαίου από τα 120
εκατοµµύρια στα 160 εκατοµµύρια, αυτά τα οποία εσείς καταρ-
γήσατε. Και λέτε τώρα τι κάναµε εµείς για τον πρωτογενή τοµέα,
εν αντιθέσει µε εσάς, όπου τα τέσσερα αυτά χρόνια ο αγρότης
έχασε από το εισόδηµα του ετησίως κοντά στο 1,5 δισεκατοµµύ-
ριο. 

Ο στόχος σας ήταν από την πρώτη στιγµή το πώς θα κάνετε
φοροαφαίµαξη και εισφοροληστρική πολιτική των άµεσων ενι-
σχύσεων, γιατί τα θεωρούσατε εύκολο χρήµα. Γι’ αυτό και εκτι-
νάξατε τη φορολογία από το 13% στο 22,45%, γι’ αυτό διαλύσατε
τον ΟΓΑ και τριπλασιάσατε τις ασφαλιστικές εισφορές. 

Και µην έρχεστε σήµερα εδώ και µας λέτε ότι στον ΟΓΑ 500
εκατοµµύρια ευρώ χάθηκαν από το PSI! Ο ΟΓΑ δεν είχε ποτέ
αποθεµατικά. Να σας το τονίσω αυτό. Κάθε χρόνο χρηµατοδο-
τούνταν ως ΟΓΑ από τον κρατικό προϋπολογισµό, γιατί δεν ήταν
µόνο οι ασφαλίσεις των αγροτών, κάλυπτε και µία σειρά άλλες
ασφαλίσεις όπου δεν υπήρχαν αντίστοιχες εισφορές, είτε αυτοί
ήταν ανασφάλιστοι υπερήλικες, είτε ήταν παλιννοστούντες, είτε
µια σειρά από συντάξεις Ίµβρο, Τένεδο και δεν συµµαζεύεται.
Άρα δεν έχει αποθεµατικά. Ποια 500 εκατοµµύρια λέτε ότι χάθη-
καν από το PSI; Για όνοµα του Θεού! 

Κοίταξε να δείτε, είναι εγκληµατικό αυτό που γίνεται, να συµ-
φωνήσουµε σε κάτι. Σήµερα υπάρχουν κύριες συντάξεις του
ΟΓΑ, που βγαίνουν οι αγρότες, που ξεκινάνε τα 120 ευρώ. Αν
ένας αγρότης είναι είκοσι χρόνια ασφαλισµένος στον ΟΓΑ και
βγει σήµερα µε το νόµο Κατρούγκαλου, θα πάρει 120 ευρώ. Για
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να πάρει τα 380 ευρώ εθνική σύνταξη, θέλει σαράντα χρόνια.
Αλλά και αυτά τα 120 ευρώ ακόµα -δεν είναι δική σας αρµοδιό-
τητα- δεν τα παίρνουν. Δεν ξέρω πότε θα τα πάρουν. Σας είπα
προηγουµένως, αν έχει και κάποια ασφάλιση σε κάποιο άλλο τα-
µείο ή στο εξωτερικό, τελείωσε, χάθηκε ο αγρότης! Και δεν
υπάρχει και προκαταβολή σύνταξης στους αγρότες, εν αντιθέσει
µε τις άλλες τάξεις και κοινωνικές οµάδες.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Κύριε Πρόεδρε, λίγο την ανοχή σας.
Σε σχέση τώρα µε όλα αυτά τα οποία είπατε προηγουµένως

ως προς τη νέα ΚΑΠ, κοιτάξτε να δείτε. Πάντα οι διαπραγµατεύ-
σεις για την ΚΑΠ, για την Κοινή Αγροτική Πολιτική, ήταν µία δύ-
σκολη άσκηση στις διαπραγµατεύσεις µε την Ευρωπαϊκή Ένωση.
Σας είπα προηγουµένως ότι το 2012 η κυβέρνηση ΠΑΣΟΚ εξα-
σφάλισε τα 19,7 δισεκατοµµύρια: 15 δισεκατοµµύρια άµεσες ενι-
σχύσεις και 4,7 δισεκατοµµύρια δεύτερος πυλώνας. Και τότε
υπήρχε πρόβληµα, γιατί αυξήθηκαν τα κράτη-µέλη από είκοσι σε
είκοσι επτά. 

Σήµερα η πρώτη εκτίµηση είναι µε τις διαπραγµατεύσεις που
κάνετε εσείς, ότι χάνουµε περίπου το 7% µε 8%. Χάνονται 1,4 δι-
σεκατοµµύρια από αυτά µέχρι στιγµής. Θα δεχτούµε εµείς να
πληρώσουµε το Brexit; Θα δεχτούµε να πληρώσουµε τη µετανα-
στευτική πολιτική; Θα δεχθούµε να πληρώσουµε την ασφάλεια
της Ευρώπης µέσα από την Κοινή Αγροτική Πολιτική;

Από την άλλη πλευρά, κινδυνεύουµε µε επανεθνικοποίηση –
από την πίσω πόρτα- µέσω των εθνικών σχεδίων, που πρέπει να
κάνουµε ως χώρα για να αιτιολογήσουµε την απορρόφηση των
άµεσων ενισχύσεων. 

Κι εγώ σας ρωτώ, κύριε Υπουργέ: Με τον διοικητικό µηχανισµό
του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης, όπως είναι σήµερα, µπο-
ρούµε να είµαστε σίγουροι ότι κάθε χρόνο θα έχουµε τις ενισχύ-
σεις που έχουµε, εκεί όπου θα καταλήξουν; 

Πραγµατικά, όµως, επειδή για τη νέα ΚΑΠ είναι πολύ µεγάλο
θέµα και δεν έγινε µέχρι σήµερα καµµία συζήτηση σε επίπεδο
Βουλής για το τι διαπραγµατεύεστε, το πώς διαπραγµατεύεστε,
ποιες συµµαχίες έχετε δηµιουργήσει σε επίπεδο άλλων χωρών
της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ούτως ώστε να εξασφαλίσουµε τα
µέλη, θα σας πρότεινα άµεσα να γίνει συζήτηση για τη νέα ΚΑΠ
στην Επιτροπή Παραγωγής και Εµπορίου της Βουλής.

Γιατί η νέα ΚΑΠ, όπως έρχεται, είναι και ανατρεπτική και δύ-
σκολα διαχειρίσιµη, σύνθετη και γραφειοκρατική και κινδυ-
νεύουµε να έχουµε µέσω της επικουρικότητας ένα µέρος
επανεθνικοποίησης. Κινδυνεύουµε δε, από την άλλη πλευρά, µε
την περισσότερο φιλοπεριβαλλοντολογική στόχευση που έχει. 

Όµως, δεν καταλαβαίνω. Οι µόνοι που πληρώνουν το περιβάλ-
λον σήµερα είναι οι αγρότες µέσα από τη νέα ΚΑΠ. Όµως, πρέπει
να δούµε εµείς αν πρέπει να πληρώσουµε περισσότερα απ’ ό,τι
πρέπει να πληρώσουν οι βόρειες χώρες, οι οποίες έχουν αυξη-
µένη και µεγάλης εντάσεως βοοτροφία και κτηνοτροφία σε µε-
γάλα ζώα ιδιαίτερα, όπου εκεί επιβαρύνεται το περιβάλλον. Αυτά
είναι θέµατα για τη νέα ΚΠΑ, που πραγµατικά πρέπει να συζητη-
θούν εκτενέστερα.

Σε σχέση µε την απορροφητικότητα, δεν χρειάζεται να το πω
εγώ. Το ξέρουν οι αγρότες. Για τους νέους αγρότες δύο χρόνια
κάνετε επαναπροκηρύξεις. Τον τρίτο χρόνο κλείσατε το Πρό-
γραµµα Νέων Αγροτών. Όσο για τα σχέδια βελτίωσης, εκεί θα
δείτε ότι θα χάσει η µάνα το παιδί και το παιδί τη µάνα. Κάνατε
επαναλαµβανόµενες επαναπροκηρύξεις και σήµερα δεν τολµάτε
να κλείσετε τις αξιοποιήσεις, γιατί το πολιτικό κόστος θα είναι
µεγάλο σε σχέση µε τις ορέξεις που ανοίξατε.

Όσον αφορά τη βιολογική γεωργία και το πρόγραµµα που
ανοίξατε πρόσφατα, από 402 εκατοµµύρια προκηρύξατε τα 200.
Μένουν έξω δυναµικές βιολογικές καλλιέργειες, όπως δεν-
δρώδη, καπνός, βιολογικός καπνός και µία σειρά από άλλα.
Ακόµα και τα οπωροκηπευτικά έχουν πρόβληµα.

Δηλαδή, πού κάνατε τη διαχείριση; Πόση απορροφητικότητα
έχετε; Είναι από συνεχόµενα, συνδεόµενα έργα της προηγούµε-
νης ΚΑΠ. Είναι εξισωτική για αροτραίες καλλιέργειες. Δεν έχετε
κάνει καµµία απορρόφηση σε σχέση µε τα προγράµµατα που
έπρεπε να έχετε ανοίξει εσείς. 

Όµως, ξέρετε πολύ καλά ότι είστε µία Κυβέρνηση σε απο-
δροµή, είστε µία Κυβέρνηση, η οποία θα αφήσει όλα αυτά τα
ανοιχτά θέµατα στην επόµενη Κυβέρνηση. Απλώς, τώρα λέτε µε-
γάλα λόγια για να δηµιουργείτε εντυπώσεις.

Κλείνω, κύριε Πρόεδρε, και ευχαριστώ για την ανοχή σας ανα-
φερόµενος στους ελέγχους που ακούσαµε. Άρχισε να κατρακυ-
λάει η τιµή στο αιγοπρόβειο γάλα πριν ένα χρόνο και κάτι, όταν
κλείστηκε η µεγαλύτερη συµφωνία της χώρας από τον µεγαλύ-
τερο µεταποιητή φέτας µε 3,60 παραδοτέα σε σουπερµάρκετ
του εξωτερικού.

Κι εγώ ρωτώ: Τι έκανε το Υπουργείο; Τι έκανε η Επιτροπή Αν-
ταγωνισµού; Χρειάζονται τέσσερα κιλά γάλα για να γίνει ένα κιλό
φέτα. Στα 3,60 τι θα έβαζε; Νερό; Έγινε καµµία κίνηση τότε; Όχι.
Για ποιους ελέγχους µιλάµε; 

Έχετε τα ισοζύγια σήµερα των µεταποιητικών βιοµηχανιών,
όταν εσείς µε δική σας υπουργική απόφαση, την 1384/16-3-2018,
αυτό το σύστηµα που επιβάλλετε για να γίνουν οι έλεγχοι δεν
λειτούργησε µέχρι σήµερα.

Άκουσα προηγουµένως να λέτε: «Μα, εµείς µεριµνούµε να λει-
τουργήσει η αγορά, ψηφίσαµε νόµο για τη διακίνηση των νωπών
οπωροκηπευτικών, για την αποπληρωµή άµεσα σε εξήντα
µέρες».  Εφαρµόζεται αυτός ο νόµος;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε συνάδελφε,
ολοκληρώστε παρακαλώ.

ΜΙΧΑΗΛ ΤΖΕΛΕΠΗΣ: Ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε.
Βγάλατε υπουργική απόφαση; Μπορείτε να εφαρµόσετε

αυτόν το νόµο που ψηφίσατε εσείς; Τριάντα ηµέρες ήταν η απο-
πληρωµή. Τις πήγατε στις εξήντα. Θα τις συνδέσετε –λέει- µε τις
τράπεζες και όλα αυτά. Κάνατε τίποτα; Βγάλατε υπουργική από-
φαση; Δεν εφαρµόζεται αυτός ο νόµος. Αυτές είναι οι πολιτικές
σας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε συνάδελφε,
ολοκληρώσατε παρακαλώ.

ΜΙΧΑΗΛ ΤΖΕΛΕΠΗΣ: Κλείνω λέγοντας ότι πρέπει πραγµατικά
-και σας καλώ, κύριε Υπουργέ- να έχουµε χρόνο να κάνουµε µία
εκτενέστερη συζήτηση σε µία θετική κατεύθυνση για ένα σηµαν-
τικό τοµέα της οικονοµίας, να γίνει µία συζήτηση και για τη νέα
ΚΑΠ ιδιαίτερα, αλλά και για µέτρα που πρέπει άµεσα να πάρουµε
για τον πρωτογενή τοµέα, αν θέλουµε να έχουµε ένα µίνιµουµ
διατροφικής επάρκειας στη χώρα, αν θέλουµε να κρατήσουµε
τους αγρότες στην ελληνική περιφέρεια, να µπορούν να ζήσουν
από το αγροτικό εισόδηµα και να κρατήσουµε και την κοινωνική
συνοχή.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε
συνάδελφε.

Ο συνάδελφος κ. Κεγκέρογλου έχει τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Στη διαδικασία παρακολουθούσαµε βέβαια τον Υπουργό να

κάνει µία αγωνιώδη προσπάθεια να δικαιολογήσει τα αδικαιολό-
γητα και βεβαίως να µιλήσει για κάποια αποσπασµατικά και επι-
µέρους µέτρα που πήρε αυτή η Κυβέρνηση. Όµως, δεν
απάντησε στο κεντρικό ζήτηµα που έχει να κάνει µε το σχέδιο
για αγροτική ανάπτυξη, την αξιοποίηση των θεσµικών εργαλείων
και των χρηµάτων τα οποία είναι στη διάθεση της χώρας, όπως
βεβαίως για τις ολιγωρίες και τις λαθεµένες επιλογές σε πάρα
πολλά θέµατα. Και δεν το έπραξε, γιατί προσπάθησε να καλύψει
την προηγούµενη πολιτική ηγεσία αφενός, η οποία όµως αξιολο-
γήθηκε και από τον Πρωθυπουργό σας και γι’ αυτό ξηλώθηκαν
όλοι µαζί, αλλά και γιατί η πραγµατικότητα διαψεύδει αυτά τα
οποία είπατε. 

Η αγορά για τα βασικά προϊόντα έχει καταρρεύσει. Μιλήσαµε
για το γάλα, µιλήσαµε για το ελαιόλαδο και τα άλλα προϊόντα.
Το βλέπετε, οι παραγωγοί συνθλίβονται κάτω την πίεση του αθέ-
µιτου ανταγωνισµού από τη µία, των ελληνοποιήσεων και την
απουσία ελέγχων. 

Ταυτόχρονα, δεν υπάρχει καµµία ωφέλεια στον καταναλωτή,
καµία µα καµία ωφέλεια. Αντίθετα, µε τις αθρόες ελληνοποι-
ήσεις, έχουµε και προϊόντα τα οποία τον εξαπατούν. Σ’ αυτό ση-
κώνετε τα χέρια. Είστε αδιάφοροι. Αλλάξτε πολιτική, αν θέλετε.
Αν δεν θέλετε ή δεν µπορείτε, νοµίζω ότι ήρθε η ώρα να αλλάξετε
και ως πρόσωπα, αλλά και ως Κυβέρνηση. 
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Μιλήσατε για 40% απορρόφηση στο Πρόγραµµα Αγροτικής
Ανάπτυξης. Οι αριθµοί δεν λένε από µόνοι τους τίποτα. Είναι
33,3% βεβαίως από την Επιτροπή Παρακολούθησης, αλλά να δε-
χτούµε το 40%; Δεχόµαστε το 40%. Σε ποιους τοµείς είναι; Είναι
προγράµµατα που έτρεχαν, είναι οφειλόµενα, είναι ειληµµένες
υποχρεώσεις. 

Τα βασικά προγράµµατα για τη στήριξη των οµάδων παραγω-
γών, για την παροχή γεωργικών συµβουλών, για την ενίσχυση
της παραγωγικής διαδικασίας είναι στο 0%. Σας κατέθεσα τα
στοιχεία. Γιατί δεν κάνετε κάτι σε αυτό, έστω τώρα; Αδρανήσατε
τόσο καιρό. Γιατί; 

Είπατε για την κατάργηση του φόρου του κρασιού. Μα, όταν
τον βάζατε, που σας το λέγαµε, δεν ίσχυαν αυτά; Και εν πάση πε-
ριπτώσει, καταργήσατε τον φόρο στο κρασί και δεν εφαρµόζετε
την απόφαση του Συµβουλίου της Επικρατείας να επιστρέψετε ως
αχρεωστήτως καταβληθέντα τα παράνοµα εισπραχθέντα; 

Είναι παρανόµως εισπραχθέντα. Θα τα επιστρέψετε στους πα-
ραγωγούς, θα τα επιστρέψετε στις συνεταιριστικές οργανώσεις
και τις οµάδες παραγωγών, διότι κακώς τα εισπράξετε. Και βέ-
βαια θα πρέπει να σταµατήσει αυτό µε τα ελληνικά κρασιά στα
ακριτικά νησιά, όπως στη Λήµνο και άλλα. Δεν µπορεί να συνεχί-
ζεται η επιβολή υψηλού φόρου κατανάλωσης. Πρέπει να πάει
τουλάχιστον στα επίπεδα του 2009. 

Είπατε ότι µειώνονται από 1η Ιανουαρίου οι ασφαλιστικές ει-
σφορές. Ε, όχι δεν µειώνονται. Ουσιαστικά θα είναι στο ίδιο επί-
πεδο και µάλιστα ένα µεγάλο ποσοστό αγροτών θα πληρώσει
µικρή αύξηση. Γιατί; Γιατί ταυτόχρονα µε τη µείωση που κάνατε,
καταργείτε την έκπτωση που προβλεπόταν. Στην πράξη αυτό
είναι. 

Έχουµε πάρα πολύ σηµαντικό θέµα µε τις αποζηµιώσεις για
τις οποίες είπατε ότι καταβάλλονται στην ώρα τους. Οι αγρότες
γνωρίζουν ότι ο ΕΛΓΑ πληρώνει το 30%. Μάλιστα έχω συγκεκρι-
µένο παράδειγµα όπου ζηµιές του 2017 πληρώθηκαν πριν δύο
µήνες, το 30% των ζηµιών. Είχε πληρωθεί µόνο το 70%. Πληρώ-
νονται µε καθυστέρηση και µε δόσεις. Το γνωρίζουν καλά οι
αγρότες από την Κρήτη ως τον Έβρο. Δεν είναι όµως µόνο αυτό
το ζήτηµα. Το ζήτηµα είναι ότι περιορίζεστε σε αυτά και ταυτό-
χρονα βάζετε µεγάλους φραγµούς. 

Ως προς την υπερφορολόγηση πείτε µας. Θα αποδεχθείτε την
πρόταση νόµου που έχουµε κάνει για να επανέλθει ο συντελε-
στής φορολόγησης στο 13%, για να είναι οι επιδοτήσεις ακατά-
σχετες στο σύνολό τους -και οι ενισχύσεις και οι αποζηµιώσεις
και όχι µόνο η ενιαία ενίσχυση- και βέβαια αφορολόγητες µέχρι
τις 20.000, για να µπορεί στη συνέχεια από εκεί και πάνω να ενι-
σχυθεί η οµάδα παραγωγών; 

Έχουµε προτείνει ένα νέο σύστηµα ασφαλιστικών εισφορών.
Πείτε τη γνώµη σας στο Υπουργείο Εργασίας. Δεν γίνεται µε τον
τρόπο που είναι σήµερα συνδεδεµένο µε το εισόδηµα. Αποτελεί
φραγµό για την ανάπτυξη. 

Τέλος, για τις οµάδες παραγωγών, δεν έχετε αντιληφθεί ότι
διαλύονται; Η υψηλή φορολόγηση και οι υψηλές ασφαλιστικές
εισφορές εκεί οδηγούν. 

Έχουµε καταθέσει µία ολοκληρωµένη πρόταση που λέει ότι τα
εισοδήµατα από τα αγροτικά προϊόντα που διακινούνται µέσα
από τις οµάδες παραγωγών θα λαµβάνονται υπ’ όψιν ως εισό-
δηµα µειωµένο κατά 35% και ταυτόχρονα για τους µικρούς πα-
ραγωγούς θα έχουµε 5% επιπλέον επιστροφή ΦΠΑ, ένα µέτρο
το οποίο θα µπορεί να είναι ουσιαστικό. Η κατάργηση του τέλους
επιτηδεύµατος πρέπει να γίνει για όλες τις επιχειρήσεις και δεν
αρκεί για τη συγκεκριµένη περίπτωση, αν και ήταν ένα βήµα -το
αναγνωρίζετε, φαίνεται- αλλά είναι αναποτελεσµατικό.

Τέλος, για τους νέους αγρότες έχουµε προτείνει τριετή κατα-
βολή µόνο για την ασφάλιση στην υγεία, προκειµένου να δοθεί
ένα κίνητρο στήριξής τους.

Κύριε Υπουργέ, κύριοι Υπουργοί, εµείς µε την επερώτηση
αυτή δεν κάναµε µόνο κριτική, δεν σας εγκαλέσαµε µόνο γι’ αυτά
που δεν κάνετε ή γι’ αυτά που κάνετε λάθος. Σας καταθέσαµε
ξανά τις προτάσεις. Στέκει η πρόταση νόµου και στο ερώτηµα
που κάνω κάθε φορά στη Διάσκεψη των Προέδρων, γιατί δεν έρ-
χεται η πρόταση νόµου για συζήτηση στην επιτροπή, η απάντηση
είναι γιατί τα Υπουργεία αρνούνται να έρθουν να τη συζητήσουν.

Και βέβαια, αφορά κυρίως το Υπουργείο Οικονοµικών, Εργασίας,
αλλά αφορά και εσάς. Είναι θέµατα του Υπουργείου Αγροτικής
Ανάπτυξης.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε συ-

νάδελφε. 
Ο συνάδελφος κ. Κουτσούκος έχει τον λόγο.
ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΟΥΤΣΟΥΚΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Αναφέρθηκε ο Υπουργός σε κάποιο µυθιστόρηµα, το οποίο

όντως δεν το έχουµε διαβάσει. Όµως, έχουµε διαβάσει καλά,
κύριε Υπουργέ, το µυθιστόρηµα που γράφετε εσείς τώρα, η Κυ-
βέρνησή σας, µε τίτλο «Η Συνέχεια των Ψεµάτων». Διότι αντί να
κάνετε µία σοβαρή προσέγγιση στα ζητήµατα των διαρθρωτικών
αλλαγών, πέραν της κριτικής που ασκήσαµε στη διαχείριση, επι-
χειρήσατε µε πολύ εύκολο τρόπο να τα χρεώσετε όλα στους
προηγούµενους, λέγοντας µάλιστα και τεράστια ψέµατα.

Εδώ, κύριε Υπουργέ, είναι ο ν.4172/ 2013, ο οποίος στο άρθρο
21 λέει ότι ειδικά για τον προσδιορισµό του εισοδήµατος από
αγροτική επιχειρηµατική δραστηριότητα στα έσοδα από επιχει-
ρηµατικές συναλλαγές περιλαµβάνονται τα έσοδα από παρα-
γωγή γεωργικών, κτηνοτροφικών, δασοκοµικών, υλοτοµικών και
αλιευτικών προϊόντων. Δεν µιλάει ούτε για τις επιδοτήσεις ούτε
για τις αποζηµιώσεις τις οποίες εσείς φορολογήσατε. Συµβιβα-
στείτε µία φορά µε την αλήθεια και πείτε «κάναµε λάθος και πάµε
να το διορθώσουµε».

Σας είπα µε στοιχεία που προκύπτουν από την Εθνική Στατι-
στική Υπηρεσία, την οποία τώρα και εσείς αναγνωρίζετε, ότι εί-
χαµε µία πτώση της ακαθάριστης αξίας των τιµών παραγωγού
στη ζωική παραγωγή από 2,7 δισεκατοµµύρια στα 2,4 δισεκατοµ-
µύρια. Τι νόηµα έχει να µας λέτε ότι κάνατε ελέγχους, ότι είδατε
τα ισοζύγια, όταν δεν µπορείτε να εξηγήσετε τι οδήγησε σε αυτή
την πτώση της τιµής παραγωγού, στο σύνολο δηλαδή που ει-
σπράττει η κτηνοτροφία; Μπορείτε να µας εξηγήσετε, δηλαδή,
γιατί χωρίς να αλλάξουν τα βασικά δεδοµένα, όπως προκύπτουν
από τα ισοζύγια, µειώθηκαν τόσο δραµατικά οι τιµές στο γάλα
των παραγωγών; Μπορείτε να δώσετε µία εξήγηση; Πήρατε µία
ουσιαστική πολιτική πρωτοβουλία; Όταν σας κάναµε την ερώ-
τηση, είπατε ότι δεν έχετε καν δώσει στην Επιτροπή Ανταγωνι-
σµού τη δυνατότητα να ελέγξει αν υπάρχουν αθέµιτες πρακτικές,
αν υπάρχουν καρτέλ, αν υπάρχουν συνεννοήσεις, πέραν των ελ-
ληνοποιήσεων που ανέφερε ο κ. Τζελέπης νωρίτερα.

Από τα στοιχεία της ΕΣΥΕ, επίσης, µια και η Υφυπουργός σας
µε έναν τρόπο απαράδεκτο στη ρητορεία του ΣΥΡΙΖΑ τα χρέωσε
όλα στους προηγούµενους, νοµίζω ότι δεν έχει διαβάσει πως οι
τιµές παραγωγού από το 2010 έως το 2014, τα χρόνια δηλαδή
της κρίσης που µειώθηκε το ΑΕΠ, όχι µόνο παρέµειναν αµετά-
βλητες, αλλά αυξήθηκαν οριακά. Δηλαδή, το σύνολο της ζωικής
και της φυτικής παραγωγής ήταν 9,3 δισεκατοµµύρια το 2010 και
το 2014 ήταν 9,4 και αυξήθηκε το 2017 σε 10,038. Την περίοδο
δηλαδή της κρίσης, επειδή εµείς φροντίσαµε να µην έρθει το
µνηµόνιο στο Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης, δεν βάλαµε πρό-
σθετους φόρους, δεν βάλαµε πρόσθετες εισφορές, δεν βάλαµε
φόρους στην παραγωγή, κρατήθηκε η αγροτική παραγωγή. Και
ήρθατε εσείς, την περίοδο που η Ελλάδα ξεπέρασε την κρίση,
όπως λέτε, και είχε µία µικρή –έστω- αύξηση του ΑΕΠ, να βάλετε
φόρους στην παραγωγή, πρόσθετους φόρους και εισφορές
στους αγρότες. 

Απόδειξη αυτού είναι ότι ενώ το αγροτικό εισόδηµα δηλωνό-
ταν στο 1,5 δισεκατοµµύριο, έφτασε στο 1.250.000.000. Δεν σας
προβληµατίζει αυτό; Δεν καταλάβατε, δηλαδή, ότι οι αγρότες δη-
λώνουν το χαµηλότερο δυνατό, για να αποφύγουν τους φόρους
και τις εισφορές; Και δεν διαβάζετε καν την πρόταση που έχουµε
καταθέσει για να δείτε τα µέτρα που προτείνουµε, για να µει-
ώσουµε τον φόρο στο 13%, όπως ήταν, για να δώσουµε κίνητρα
στις οµάδες, για να φύγει ο φόρος επιτηδεύµατος, για να πάµε
στις εκατόν είκοσι δόσεις, για να γίνουν, δηλαδή, παρεµβάσεις
οργανωτικές αναδιάρθρωσης του πρωτογενή τοµέα και µέτρα
που θα ενισχύσουν την παραγωγή;

Και δεν µου απαντήσατε καν σε αυτά που σας ρώτησα και
εκείνα που βρήκατε έτοιµα. Βρήκατε έτοιµη την Πολιτική Γης και
δεν µπορείτε να την εφαρµόσετε. Σας είπα για τους αγρότες
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στην Αγουλινίτσα και στη Μουριά που αγωνιούν για το πώς θα
διανεµηθούν τα αγροτεµάχια και υπάρχει αυτή τη στιγµή αγωνία
στο έπακρο. Σας είπα, κύριε Υπουργέ, για το µέτρο που έχει να
κάνει µε τα εγγειοβελτιωτικά, το 4.3.1, που έχετε έτοιµη τη µε-
λέτη για την υπογειοποίηση του δικτύου στην Ηλεία και δεν έχετε
κάνει τίποτα. Ούτε Πρόεδρο στο ΓΟΕΒ δεν µπορείτε να διορί-
σετε. Σας είπα για το λάδι και µου είπατε ότι το Γεωτεχνικό Επι-
µελητήριο λέει ότι είχαµε ιδιαίτερες συνθήκες. Ναι, τις ξέραµε
τον Αύγουστο τις ιδιαίτερες συνθήκες και δεν πήρατε κανένα
µέτρο. Τον Αύγουστο, επειδή είχαµε έντονες υγρασίες, έπρεπε
να έχει γίνει παρέµβαση για τον δάκο και εσείς ακόµα «τρέχατε»
τον διαγωνισµό. Δεν έχετε καµµία ευθύνη; Ο καλός θεός φταίει
για όλα αυτά; Υπάρχει και πολιτική ευθύνη.

Εν πάση περιπτώσει, για να µην καταχρώµαι τον χρόνο, κύριε
Πρόεδρε, υπάρχουν πολύ σοβαρά ζητήµατα διαχειριστικά και
διαρθρωτικά στον αγροτικό τοµέα. Η Κυβέρνηση αποδείχθηκε
ανίκανη να τα αντιµετωπίσει.

Η πρόταση προγραµµατικού χαρακτήρα που έχουµε καταθέ-
σει για τις µεγάλες αλλαγές, στη συνέχεια των µεταρρυθµίσεων,
είναι µία προγραµµατική πρόταση η οποία δεσµεύει το Κίνηµα
Αλλαγής και πιστεύουµε ότι θα µας δώσει ο λαός τη δυνατότητα
στις επερχόµενες εκλογές, µέσα από αυτή την προγραµµατική
µας πρόταση, να αλλάξουµε τα δεδοµένα στον αγροτικό τοµέα,
γιατί εµείς προερχόµαστε από τον αγρότη και έχουµε πιάσει και
κρατάµε γερά το νήµα της σχέσης µε τον αγροτικό κόσµο.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε συ-

νάδελφε.
Ο κύριος Υπουργός έχει τον λόγο.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΑΡΑΧΩΒΙΤΗΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, να βάλουµε µερικά πράγµατα

στη θέση τους, γιατί έχω την εντύπωση ότι δεν σας µεταφέρονται
ακριβώς όπως είναι ή, εν πάση περιπτώσει, περνάτε από έναν
παραµορφωτικό φακό πολλά πράγµατα.

Να ξεκινήσω µε αυτό που σας υποσχέθηκα για το Πρόγραµµα
Αγροτικής Ανάπτυξης. Οι πληρωµές µέχρι τώρα είναι 2,1 δισε-
κατοµµύρια και από τις ανειληµµένες υποχρεώσεις είναι 980 εκα-
τοµµύρια, δηλαδή 1,120 δισεκατοµµύριο είναι νέα προγράµµατα,
νέες πληρωµές. Οι ανειληµµένες ήταν 1,6 δισεκατοµµύριο συνο-
λικά. Για να καταλάβουµε τι είναι οι ανειληµµένες, είναι οι
«ουρές» που αφήσατε, που είναι 1,6 δισεκατοµµύριο. Προσπα-
θούµε να εκκαθαρίσουµε τις «ουρές», πληρώνοντας και «τρέχον-
τας» ταυτόχρονα τα νέα προγράµµατα. Για να ξέρουµε τι λέµε
δηλαδή.

Από εκεί και πέρα, να το ξαναπούµε. Από το Πρόγραµµα Αγρο-
τικής Ανάπτυξης, που είναι ένας βασικός µοχλός και για αυτό
ασχολούµαστε τόσο πολύ και τόσο έντονα, το 88% έχει ήδη
ενεργοποιηθεί. Το 88% έχει ήδη ενεργοποιηθεί! Και το επόµενο
διάστηµα αναµένονται συνεχόµενες ωριµάνσεις, εγκρίσεις και
πληρωµές, όταν -και το έχω καταθέσει στα Πρακτικά- το αντί-
στοιχο χρονικό διάστηµα, το δικό σας, ήταν πολύ-πολύ πιο κάτω.

Να πούµε, επίσης, ότι το ΠΑΑ υπερκάλυψε τον στόχο του
ΕΣΠΑ από τα έτη 2016 - 2018, συνεισφέροντας το µεγαλύτερο
ποσοστό απορρόφησης πόρων από το Πρόγραµµα Δηµοσίων
Επενδύσεων. Επίσης, να πούµε ότι για το 2018 υπερκάλυψε τις
υποχρεώσεις του κανόνα ν+3 που θέτει η Ευρωπαϊκή Ένωση,
ήδη από το 2017, ενώ έχει καλυφθεί κατά το πρώτο εξάµηνο του
2018 και ο στόχος πληρωµών για το 2019.

Μη µας µιλάτε, λοιπόν, για ταχύτητα όταν µας παραδώσατε
ένα πρόγραµµα µε τετρακόσιες εξήντα παρατηρήσεις, που στην
πραγµατικότητα ήταν ένα καινούργιο πρόγραµµα. Το ξαναφτιά-
ξαµε µέσα στο 2015. Οι τετρακόσιες πενήντα παρατηρήσεις στην
ουσία δεν ήταν τίποτα. Καταθέσατε κάτι για να έχετε να καταθέ-
σετε. Το ξαναφτιάξαµε το πρόγραµµα και µας εγκαλείτε; Είναι
φοβερό αυτό το πράγµα. Είναι φοβερό!

Μιλήσαµε και για τη διαπραγµάτευση, για το τι γίνεται µε τη
νέα ΚΑΠ. Η νέα Κοινή Αγροτική Πολιτική, την οποία ευτυχώς δια-
πραγµατευόµαστε εµείς και δεν διαπραγµατεύεστε εσείς…

ΜΙΧΑΗΛ ΤΖΕΛΕΠΗΣ: Θα το δούµε αυτό. Στο τέλος ξυρίζουν
τον γαµπρό!

ΣΤΑΥΡΟΣ ΑΡΑΧΩΒΙΤΗΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Θα το δούµε στην πορεία. Θα κριθούµε. Εδώ θα
είµαστε και θα κριθούµε όλοι.

Στις θέσεις µας τονίζουµε τη σηµασία της διατήρησης των κοι-
νοτικών κονδυλίων και τεκµηριώνουµε το γιατί η αγροτική πολι-
τική πρέπει να παραµείνει και κοινή, αλλά και να διατηρήσει τους
πόρους της, τουλάχιστον στα τρέχοντα επίπεδα. Και αυτό τονί-
στηκε πρώτη φορά σε Συµβούλιο Αρχηγών από τον ίδιο τον Πρω-
θυπουργό, µε µία οµολογουµένως άρτια τεκµηρίωση για ποιους
λόγους πρέπει να διατηρηθεί η σταθερότητα, τι στόχους εξυπη-
ρετεί η Κοινή Αγροτική Πολιτική και µε ποιους τρόπους θα καλυ-
φθεί και το Brexit και οι νέες χώρες.

Τεκµηριώθηκε από τον Πρωθυπουργό άψογα και εξέφρασε
την κατηγορηµατική διαφωνία σε δύο ζητήµατα. Το ένα ήταν η
µείωση του πολυετούς δηµοσιονοµικού πλαισίου και το άλλο
ήταν η µείωση της χρηµατοδότησης της Κοινής Αγροτικής Πολι-
τικής. Ο Πρωθυπουργός µάλιστα µίλησε και για τον παράλογο
τρόπο υπολογισµού της χρηµατοδότησης της κοινωνικής συνο-
χής. Ανέφερε ότι η Ελλάδα υπέστη πρωτοφανή αδικία την πε-
ρίοδο 2014 έως 2020, δηλαδή αυτό που κάνατε µε τη
διαπραγµάτευσή σας, όταν η προηγούµενη κυβέρνηση αποδέ-
χτηκε το παράδοξο –προσέξτε-, να υπολογιστεί το ποσό που
αναλογεί στην Ελλάδα για την τρέχουσα προγραµµατική πε-
ρίοδο, βάσει του ΑΕΠ, 2007 - 2009. Όταν ήµασταν µέσα στην
κρίση οι έχοντες τότε την ευθύνη της διαπραγµάτευσης συζη-
τούσαν µε τον µέσο όρο του ΑΕΠ 2007 - 2009.

ΜΙΧΑΗΛ ΤΖΕΛΕΠΗΣ: Είχαµε κρίση το 2007 - 2009;
ΣΤΑΥΡΟΣ ΑΡΑΧΩΒΙΤΗΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Ακριβώς επειδή δεν είχαµε κρίση το 2007 - 2009,
αλλά η διαπραγµάτευση γινόταν το 2013 - 2014 συζητάγατε µε
όρους προ κρίσης. Αυτό ήταν το παράδοξο. Γι’ αυτό οδηγηθή-
καµε σε αυτό το πρόγραµµα, που πολύ καλά ασκούσαµε κριτική
για το πώς διαπραγµατευτήκατε και για το πού τελειώσατε. Θα
σας το εξηγήσω.

ΜΙΧΑΗΛ ΤΖΕΛΕΠΗΣ: Άρα θα φέρετε περισσότερους πόρους
τώρα.

ΣΤΑΥΡΟΣ ΑΡΑΧΩΒΙΤΗΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Εδώ λοιπόν, πέρα από το άδικο που έχει συντε-
λεστεί για τη χώρα, διαφωνούµε -και εκφράστηκε και από τον
Πρωθυπουργό- κάθετα σε κάθε προσπάθεια εθνικοποίησης της
ΚΑΠ, γιατί ένα τέτοιο φαινόµενο δεν µπορεί να γίνει αποδεκτό
και µε κανέναν τρόπο δεν πρέπει να ανοίξει η πόρτα της διαπραγ-
µάτευσης. Ελπίζω ότι δεν λέτε αυτό. Νοµίζω ότι αυτό το ξεκαθα-
ρίσαµε.

Για το θέµα της αλιείας: το θεσµικό πλαίσιο της αλιείας είναι
του 1966. Είναι ο ν.666 του ’66, ο περίφηµος. Αυτό είναι το θε-
σµικό πλαίσιο που έχουµε και εµείς προχωράµε σε νέο νόµο για
την αλιεία. Εµείς θα αλλάξουµε το θεσµικό πλαίσιο, γιατί δου-
λεύουµε µε όραµα και µε σχέδιο.

Και θα σας πω και κάτι µιας και µιλάµε για την αλιεία. Διασώ-
θηκαν παραδοσιακά σκάφη για πρώτη φορά από το πρόγραµµα
που ήταν για τη διάλυση των σκαφών, την απόσυρση αλιευτικών
σκαφών. Διασώθηκαν εννέα παραδοσιακά σκαριά. Και µιας και
µιλάµε για σχέδια απόσυρσης, αυτά τα ευφάνταστα -µάλλον
ύποπτα θα έλεγα, όχι ευφάνταστα- σενάρια που κυκλοφορούν
τον τελευταίο καιρό, όπως πολύ σωστά είπε και η Υφυπουργός
κ. Τελιγιορίδου, είναι ύποπτα. Ποτέ δεν συζητήθηκε, ποτέ δεν ζη-
τήθηκε από την ελληνική Κυβέρνηση, ποτέ δεν συζητήθηκε σε
ευρωπαϊκό όργανο, διαψεύδεται από παντού και νοµίζω ότι ήδη
έχουµε ασχοληθεί πολύ και όσο συνεχίζεται µία τέτοια συζήτηση,
νοµίζω ότι ρίχνει νερό στον µύλο των συµφερόντων ή των λογι-
κών που κρύβονται πίσω απ’ αυτά. Αλλά βλέπετε ότι όταν εµείς
προσπαθούµε να στηρίξουµε όλους τους τοµείς που υπέστησαν
αδικίες, που υπέστησαν µειώσεις, που δέχθηκαν τα προβλήµατα
της κλιµατικής αλλαγής, σαν πρώτη χώρα γραµµής εµείς και η
Κύπρος, εσείς έχετε στο µυαλό σας µία λογική, τη λογική τού
«δώστα όλα». Δεν είναι έτσι. Καθετί που σχεδιάζουµε έχει αίτιο,
έχει αποτέλεσµα, έχει µετρήσιµο αποτέλεσµα, γιατί εµείς –σας
το ξαναείπα- έχουµε σχέδιο στο πώς δουλεύουµε. 

Ένα άλλο σηµείο στο οποίο θέλω να σταθώ είναι στο ότι µας
κατηγορείτε για τους ελέγχους. Έχετε αποστελεχώσει µε τις πο-
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λιτικές σας ολόκληρο το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και
τους εποπτευόµενους φορείς του. Τα τρόφιµα και η αλιεία ήταν
δύο τοµείς που βρέθηκαν να έχουν τη µικρότερη δυνατή, την
ελάχιστη στελέχωση σε ιχθυολόγους και σε κτηνιάτρους. Τώρα
εµείς προχωράµε, µέσω της κινητικότητας, αλλά και µέσω των
νέων προκηρύξεων που εγκρίθηκαν και προχωράνε για το 2019,
άµεσα, αυτήν τη χρονιά να στελεχώσουµε τους τοµείς που πο-
νάνε. Ρωτήστε τους υπαλλήλους του Υπουργείου Αγροτικής Ανά-
πτυξης να σας πουν, γιατί εµείς δεν θα εφαρµόσουµε τον κανόνα
«πέντε αποχωρήσεις προς µία πρόσληψη» που οραµατίζεται η
Αξιωµατική Αντιπολίτευση. Εµείς θα προχωρήσουµε µε τον κα-
νόνα 1 προς 1 σε τοµείς που έχουν καίρια ζητήµατα και υποστε-
λέχωση, αλλά και είναι κοµβικά για την υγιεινή, ασφάλεια των
τροφίµων, αλλά και για τη χρηµατοδότηση της χώρας, γιατί εµείς
µε αυτά τα πράγµατα δεν παίζουµε.

Μιλήσατε για το σχέδιο. Αυτό που κατέθεσα -αν δεν το κατα-
λάβατε, να το ξαναπώ- είναι η σύνοψη του εθνικού σχεδίου για
τον πρωτογενή τοµέα, είναι εβδοµήντα σελίδες, που συζητήθηκε
στην Επιτροπή Παραγωγής και Εµπορίου. Η σύνοψή του εντάσ-
σεται στην εθνική στρατηγική και αυτό σας κατέθεσα. Όλα τα
άλλα και αυτό ακόµα το έχετε στα χέρια σας ή τουλάχιστον θα
πρέπει να το έχετε και να το έχετε µελετήσει συζητώντας εδώ,
αυτήν την κορυφαία στιγµή. 

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Θ’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΜΑΡΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ)

Στα περιφερειακά συνέδρια συζητήθηκαν πάρα πολλά ζητή-
µατα. Παρακολουθούµε την πορεία υλοποίησής τους, κύριε Θε-
οχαρόπουλε, και ευχαριστώ ειλικρινά που το επισηµάνατε, για
να αναδείξουµε εδώ ακριβώς τον σχεδιασµό που έχουµε, ότι δεν
πέρασαν και τελείωσαν. Τώρα αρχίζει ο αντίστροφος κύκλος τού
να δούµε τι έγινε σε κάθε ένα από αυτά, δηλαδή ένας δεύτερος
κύκλος περιφερειακών συνεδρίων όπου θα πηγαίνουµε και θα
βλέπουµε σε κάθε Υπουργείο, σε κάθε τοµέα τι ακριβώς έχει γίνει
από αυτά που εξαγγέλθηκαν σε όλα τα περιφερειακά συνέδρια.

Εκσυγχρονίζουµε την ελληνική γεωργία. Μόλις πρόσφατα
έκλεισε η εγγραφή των γεωργικών συµβούλων στο σύστηµα και
ξεκινάει η προκήρυξη του Μέτρου των γεωργικών συµβούλων.
Επίσης, όσον αφορά την «Ευφυή Γεωργία», αφού συνδιαµορφώ-
θηκε και µε το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης, προχωράµε
στην προκήρυξή της το επόµενο διάστηµα.

Επίσης, το επόµενο διάστηµα θα δείτε ότι προχωράµε σε µια
σειρά από µέτρα για τη µείωση του κόστους παραγωγής, όπως
ήδη έχουµε εξαγγείλει. Μη βιάζεστε, όµως. Όλα θα τα δείτε στην
πορεία τους να ξεδιπλώνονται, εσείς, που ό,τι δεν κάνατε σα-
ράντα χρόνια ή ό,τι κάνατε, περιµένετε να κρίνετε εµάς για το
ότι δεν έγινε τα τέσσερα τελευταία χρόνια. Αυτό ας µην πω ότι
είναι υπερβολικό.

Εδώ, όµως, θέλω να απαντήσω και στο θέµα των συντάξεων.
Μας κατηγορείτε ότι από τις δεκατέσσερις χιλιάδες συντάξεις
των γεννηθέντων του �50 υπάρχει µία εκκρεµότητα σε αυτούς
που είχαν και από άλλα ταµεία ή συντάξεις εξωτερικού. Μάλιστα.
Μήπως θυµάστε πόσες χιλιάδες ήταν οι εκκρεµείς συντάξεις το
2014; Μήπως θυµάστε ποιος ήταν ο όγκος των ακούνητων συν-
τάξεων ανθρώπων που περίµεναν χρόνια τα εφάπαξ τους;

ΦΩΤΕΙΝH ΑΡΑΜΠΑΤΖΗ: Αυτοί που δεν έχουν διαδοχική, πλη-
ρώθηκαν; 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΑΡΑΧΩΒΙΤΗΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Όλα αυτά έχουν µπει σε ροή πληρωµής και εί-
µαστε πλέον στα τρέχοντα. Η µεγάλη πλειοψηφία όσων υποβάλ-
λονται, πληρώνονται σε διάστηµα που δεν είχε υπάρξει ποτέ στο
παρελθόν, για να ξέρουµε τι λέµε.

ΦΩΤΕΙΝH ΑΡΑΜΠΑΤΖΗ: Α, η µεγάλη πλειοψηφία. 
ΣΤΑΥΡΟΣ ΑΡΑΧΩΒΙΤΗΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Και αυτό που είπε ο κ. Μωραΐτης - εµένα προ-
σωπικά µε πείραξε- για το θέµα των γεννηθέντων του �50, τυγ-
χάνει να το ξέρω από πρώτο χέρι και νοµοθετικά αλλά και
προσωπικά.

Αν δείτε µία απόφαση συνταξιοδότησης ανθρώπου γεννη-
θέντα το ’50 θα καταλάβετε τι σας λέω. Μάλλον, όµως, δεν το
έχετε κάνει και θα χρειαστεί να τη φέρω να την καταθέσω στα
Πρακτικά να τη δείτε. Είναι τόσο καλή απόφαση που γράφεται

επάνω τι θα έπαιρνε µε τον προηγούµενο νόµο Λοβέρδου-Κου-
τρουµάνη, τι θα έπαιρνε µε πλήρη εφαρµογή του νόµου Κα-
τρούγκαλου και τι παίρνει στο µεταβατικό. Θα δείτε ότι σε σχέση
µε τον νόµο Λοβέρδου - Κουτρουµάνη είναι αυξηµένη η σύνταξη.

Αυτό που, προφανώς, λέει το ΚΚΕ και µας κατηγορεί είναι ότι
θέλει πλήρη και άµεση εφαρµογή του νόµου Κατρούγκαλου.
Αυτό θέλει, να µην υπάρχει µεταβατική. Ας το πει, όµως, ευθέως
ότι «συµφωνούµε µε τον νόµο Κατρούγκαλου», ότι «ναι, δίνει µε-
γαλύτερη παροχή» και «ναι, θέλουµε να εφαρµοστεί χωρίς µετα-
βατική». Αυτό λέει, αλλά να το πει καθαρά.

Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εµείς απαντάµε
µε πράξεις και όχι µε λόγια και µε ευχές. Ο αγροτικός κόσµος
περιµένει πολλά και περιµένει πολλά από µας γιατί ξέρει ότι εµείς
είµαστε δίπλα του, είµαστε οι άνθρωποι που µπορούµε να τον
καταλάβουµε, είµαστε οι άνθρωποι που δεν είµαστε πολιτικοί κα-
ριέρας, αλλά είµαστε άνθρωποι που θα ξαναγυρίσουµε εκεί και
θα ξανακοιτάξουµε αυτόν τον κόσµο που δουλέψαµε δίπλα του,
θα ξαναζήσουµε δίπλα του και θα τον κοιτάξουµε στα µάτια.
Ζούµε στην ύπαιθρο, ζούµε στα νησιά, ζούµε µέσα στην κοινω-
νία, ζούµε µε αυτούς τους ανθρώπους. 

Έχουµε αποφασίσει ένα πράγµα να χαράξουµε µια πολιτική
χωρίς κοντόφθαλµες και µικροπολιτικές λογικές. Αυτό το έχει
αποδείξει ο διάλογος που έχουµε µε τους αγρότες µέχρι τώρα
και η πορεία µας. Συναντιόµαστε, ξανασυναντιόµαστε, συζητάµε,
λύνουµε προβλήµατα µεγαλύτερα, µικρότερα συνέχεια. Σκληρή
δουλειά, όµως δουλειά µε όραµα και µε σχέδιο, γιατί όπως λέει
και ένας Γάλλος φιλόσοφος, δεν υπάρχει ευνοϊκός άνεµος γι’
αυτόν που δεν ξέρει πού πάει.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Κύριε Υπουργέ, σας
παρακαλώ ολοκληρώστε. Έτσι και αλλιώς αφού µιλήσει ο κ. Θε-
οχαρόπουλος θα ολοκληρώσετε εσείς τη συζήτηση.

ΣΤΑΥΡΟΣ ΑΡΑΧΩΒΙΤΗΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Ολοκληρώνω µε αυτό.

Θέλω να σας πω, λοιπόν, ότι ο κόσµος έχει και µνήµη και κρίση
και λόγο και θα εκφραστεί. Το 2019 είναι χρονιά εκλογών, εδώ
θα είµαστε.

Να σας ενηµερώσω ότι το βιβλίο «Ο Κλεπτοµνήµων» είναι του
Νίκου Παπανδρέου και γι’ αυτό έλεγα ότι θα το έχετε µελετήσει
και γι’ αυτό ότι στοχεύσατε την πολιτική σας πάνω σε αυτό το βι-
βλίο. Όµως ο κόσµος έχει µνήµη.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον

κύριο Υπουργό.
Κύριε Θεοχαρόπουλε, έχετε τον λόγο για έξι λεπτά για τη δευ-

τερολογία σας.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΘΕΟΧΑΡΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Υπουργέ, κατά τη

διάρκεια της οµιλίας σας και πάλι δεν απαντήσατε στα ερωτή-
µατα στα οποία θέσαµε και στα ερωτήµατα τα οποία σας έθεσα
και εγώ ως Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος της Δηµοκρατικής
Συµπαράταξης. 

Λέτε: «Μας κατηγορείτε, µας κατηγορείτε». Δεν σας κατηγορεί
κανένας. Κριτική σάς κάνει ως Αντιπολίτευση και ζητάει απαντή-
σεις, απαντήσεις τις οποίες δεν παίρνουµε.

Και µάλιστα λέτε «Μας κατηγορείτε, ενώ εσείς, ενώ εσείς, ενώ
εσείς…» και πάλι για πριν από το 2015 απαντάτε. Αντιπολιτεύεστε
την Αντιπολίτευση, χωρίς να δίνετε ούτε συγκεκριµένες απαντή-
σεις για τα θέµατα που θέτουµε ούτε βεβαίως παρουσιάζετε και
κανένα σχέδιο για την αγροτική πολιτική.

Είπατε ότι ευτυχώς που η Κυβέρνησή σας διαπραγµατεύεται
την Κοινή Αγροτική Πολιτική. Σας θυµίζω ότι µε τη διαπραγµά-
τευσή σας ουσιαστικά έχουµε ήδη µείωση κατά 17% των πόρων
της ΚΑΠ. Σας το είπα και στην οµιλία µου στην αρχή. Και βεβαίως
ό,τι είχαµε πάρει, τα 19,5 δισεκατοµµύριο περίπου ευρώ, µε την
προηγούµενη διαπραγµάτευση του ’12 - ’13 για αυτήν την επτα-
ετία, τώρα δεν το βλέπετε σε καµµία περίπτωση για τη νέα πε-
ρίοδο. Τότε το κατηγορούσατε ως Αντιπολίτευση αυτό.

Βεβαίως, λέτε ότι «είµαστε υπέρ τού να µείνει Κοινή η Αγρο-
τική Πολιτική». Δεν σας είπαµε ότι δεν είστε αυτή τη στιγµή υπέρ
τού µείνει Κοινή η Αγροτική Πολιτική. Σας είπαµε για ποιον λόγο
και τι κάνατε όταν τέθηκε το θέµα στο Συµβούλιο Υπουργών για
την επανεθνικοποίηση της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής, αν είχε
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η Κυβέρνησή σας εκείνη τη στιγµή ένα ολοκληρωµένο σχέδιο για
να µην υπάρχει η τάση επανεθνικοποίησης της Κοινής Αγροτικής
Πολιτικής, στο Συµβούλιο Υπουργών όταν γινόταν από την Κυ-
βέρνησή σας η συζήτηση. 

Βεβαίως δεν απαντήσατε και τι γίνεται µε τους γεωργικούς
συµβούλους -σας είπα για ποιον λόγο το θεωρώ πολύ κρίσιµο,
προσωπικά το θεωρώ πάρα πολύ κρίσιµο ως µέτρο- και για ποιον
λόγο υπάρχει τέτοια καθυστέρηση, µε αποτέλεσµα να κινδυ-
νεύουν να χαθούν ευρωπαϊκοί πόροι, να µην αξιοποιούνται πόροι
για επαγγελµατίες που θα δουλέψουν και τους αγρότες που θα
βρούνε λύσεις. 

Ούτε βέβαια δώσατε απαντήσεις για τους νέους αγρότες, για
κίνητρα, για ψηφιακή γεωργία. 

Και είπατε για το αναπτυξιακό σχέδιο ότι είναι εβδοµήντα σε-
λίδες, -το ξέρουµε, τις είδαµε, τις διαβάσαµε- αλλά δεν βρήκατε
κάτι από αυτό το αναπτυξιακό σχέδιο να αναλύσετε, να πείτε πώς
συνδέεται, για παράδειγµα, η αγροτική πολιτική µε την περιφε-
ρειακή ανάπτυξη, ποιος είναι ο στόχος και το όραµά σας, µέσα
σε αυτές οι εβδοµήντα σελίδες. Πείτε µας συγκεκριµένα µε ποια
βήµατα. Είναι και πολλά άλλα βέβαια, σε σχέση µε την αγροτική
ανασυγκρότηση.

Τι πρέπει να γίνει; Γιατί εµείς δεν κάνουµε στείρα κριτική. Πρέ-
πει να αρχίσει άµεσα η σύνταξη ενός εθνικού σχεδίου για την
ανόρθωση της αγροτικής οικονοµίας. Δεν µπορεί άλλο να περι-
µένει η εκπόνηση και η υλοποίησή του. Ποιοι πρέπει να είναι οι
οραµατικοί στόχοι; Εννοώ για να µπορέσουµε να κάνουµε κάποια
πράγµατα ώστε σε δύο-τρία χρόνια να ξεκινήσουµε να βλέπουµε
αλλιώς την αγροτική ανάπτυξη, πέρα από αυτά που είπαµε και
στην πρωτολογία και απαντήσατε ή δεν απαντήσατε.

Πρώτον, να στοχεύσουµε στην καθετοποίηση της παραγωγής,
η οποία µειώνει το συνολικό κόστος, στη µείωση του ανοίγµατος
της ψαλίδας τιµών, µε ρυθµίσεις που αφορούν κυρίως στη µεί-
ωση των κερδών στην αλυσίδα εµπορίας. Ξέρετε, ακόµα και
εκείνη η έκθεση του ΟΟΣΑ, η περίφηµη, που αναφερόταν στα
περιθώρια κέρδους στην αλυσίδα λιανικής πώλησης για το γάλα,
έλεγε ότι αυτά τα περιθώρια είναι τα υψηλότερα στην Ευρωπαϊκή
Ένωση. 

Ο προηγούµενος Υπουργός που καθόταν στη θέση σας έλεγε
συνεχώς ότι το άνοιγµα ψαλίδας τιµών είναι 1 προς 7, αλλά δεν
έχει µειωθεί, δεν τα έχετε καταφέρει. Είναι 1 προς 7. Θα υπάρξει
µία στρατηγική για να µειωθεί αυτό το άνοιγµα ψαλίδας τιµών,
έτσι ώστε να αυξηθεί η τιµή στο χωράφι και να µειωθεί η τιµή στο
ράφι; Αυτό σηµαίνει µείωση του ανοίγµατος ψαλίδας τιµών. 

Θα γίνει στροφή στην παραγωγή ποιοτικών αγροτικών προϊόν-
των, προώθηση της ολοκληρωµένης διαχείρισης και της βιολο-
γικής γεωργίας; Όταν λέµε στροφή, εννοούµε και ποια κίνητρα
θα δοθούν. Γιατί καθυστερήσεις έχουµε κι εκεί και όχι κίνητρα.

Θα υπάρξουν ρυθµίσεις εξυγίανσης του εµπορίου των αγρο-
τικών προϊόντων που θα φέρουν έσοδα και θα µειώσουν το κό-
στος; Κι εδώ υπάρχουν ζητήµατα. Τι γίνεται µε τη δηµιουργία
ενός αξιόπιστου συστήµατος ελέγχων και πιστοποιήσεων σε όλα
τα επίπεδα;

Προώθηση σύγχρονων δράσεων εµπορίας, τυποποίησης, µε-
ταποίησης και νέων µορφών συµβολαιακής γεωργίας που θα αυ-
ξήσουν τα συνολικά έσοδα. Θα στοχεύσουµε, επιτέλους, -το
λέµε τόσα χρόνια- σε µία αναδιάρθρωση των καλλιεργειών, µε
έµφαση σε προϊόντα που πλεονεκτούµε και µπορούν να σταθούν
αυτοδύναµα στις διεθνείς αγορές; 

Στροφή στην παραγωγή κτηνοτροφικών προϊόντων που είµα-
στε ελλειµµατικοί, µε αξιοποίηση και διαχείριση βοσκοτόπων ως
µοχλό ανάπτυξης της υπαίθρου. Σας ρώτησα για ένα συγκεκρι-
µένο ζήτηµα -δεν απαντήσατε για τη θεσµοθέτηση των εξήντα
ηµερών- που αντιµετωπίζουν πρόβληµα οι κτηνοτρόφοι, γιατί δεν
τηρούνται ούτε οι εξήντα µέρες, που θεσµοθέτησε η Κυβέρνησή
σας, στις πληρωµές τους. Αποδεικνύεται γράµµα κενό περιεχο-
µένου. Δεν έχετε δώσει απάντηση σε κάτι που αφορά τον κτηνο-
τρόφο που έχει πρόβληµα, γιατί νιώθει αδύναµος σε σχέση µε
τη διαπραγµάτευση η οποία γίνεται. 

Θα υπάρξει αποφασιστική στροφή στην αγροτική έρευνα, στη
σύνδεσή της µε την παραγωγή και την εµπορία; Θα προχωρή-
σουµε στην ανάπτυξη έργων υποδοµής και κατασκευή αρδευτι-

κών έργων, που θα µειώσουν το κόστος παραγωγής και θα στη-
ρίξουµε πραγµατικά συλλογικές δράσεις µε εξαγωγικό προσα-
νατολισµό; Θα ενισχύσουµε οµάδες παραγωγών για
δραστηριότητες που αφορούν ειδικά καινοτόµα προϊόντα;  

Σε αυτά τα λεπτά τα οποία είχα προσπάθησα επιγραµµατικά
να σας πω πώς, µε ποιες δράσεις -αποφάσεις σε αυτά και στη
συνέχεια να αποφασίσουµε πώς θα τα εξειδικεύσουµε- πραγµα-
τικά θα µπορέσουµε να ανασυγκροτήσουµε την αγροτική παρα-
γωγή. Διότι τα άλλα στα οποία αναφέρεστε ή δεν αναφέρεστε
αποτελούν στοιχεία µικρορυθµίσεων που δεν λύνουν κανένα
πρόβληµα.

Η χώρα µας έχει όλες τις δυνατότητες, έχει το κλίµα, έχει τους
αγρότες, έχει τους κτηνοτρόφους, να παράγει µε συγκριτικά πλε-
ονεκτήµατα καινοτόµα, ποιοτικά αγροτικά προϊόντα και να µπο-
ρέσει να πετύχει τη διείσδυση στις ξένες αγορές, αρκεί να
υπάρχει αυτό το πλαίσιο που θα της δώσει τη δυνατότητα. Δυ-
στυχώς, ακόµη και σήµερα δεν µπαίνουν ούτε οι βάσεις για την
ανασυγκρότηση της αγροτικής οικονοµίας σε αυτό το πλαίσιο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον κ.
Θεοχαρόπουλο.

Τον λόγο έχει ο κύριος Υπουργός για δύο λεπτά, για να κλεί-
σουµε τη διαδικασία.

ΣΤΑΥΡΟΣ ΑΡΑΧΩΒΙΤΗΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Κύριε Πρόεδρε, δεν θα χρειαστώ περισσότερο
από δύο λεπτά. Σας ευχαριστώ.

Να πούµε εδώ, κύριε Θεοχαρόπουλε, ότι η διαπραγµάτευση
για τη νέα ΚΑΠ δεν έχει κλείσει. Οπότε αυτά τα νούµερα που λέτε
ότι χάθηκαν…

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΘΕΟΧΑΡΟΠΟΥΛΟΣ: Χάνονται!
ΣΤΑΥΡΟΣ ΑΡΑΧΩΒΙΤΗΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Είπατε «χάνονται». Θα το δούµε στο τέλος και
εδώ θα είµαστε –το ξαναείπαµε- να κληθούµε και να συγκρι-
θούµε.

Και βέβαια, κάποιος είπε ότι λόγω της υπερφορολόγησης οι
αγρότες εντείνουν τη φοροδιαφυγή, φοροδιαφεύγουν. Θα
έπρεπε να είµαστε λίγο πιο προσεκτικοί στο τι λέµε σε αυτή την
Αίθουσα. Εάν έχετε καταγγελίες ότι οι αγρότες φοροδιαφεύγουν
εκτενώς ή ότι η φοροδιαφυγή στο συγκεκριµένο κλάδο έχει αυ-
ξηθεί, να καταθέσετε στοιχεία. Η τοµή στην πολιτική µας και στην
κουλτούρα µας είναι η τόνωση και η ενθάρρυνση και η εξυγίανση
των συνεταιρισµών, ακριβώς για να µπορούν οι αγρότες να είναι
σε ένα ασφαλές περιβάλλον και να απολαµβάνουν σε ένα ασφα-
λές πλαίσιο τον καρπό των κόπων τους.

Και δεν είναι µία µόνο ιδεολογική µας επιλογή, αλλά είναι µια
πραγµατικότητα που συµβαίνει στην Ευρώπη. Και εδώ στη χώρα
µας µε βάθος ιστορίας συνεταιρισµών, µε ενεργούς συνεταιρι-
σµούς πάνω από εκατό χρόνια, καταφέραµε ένα πολύ µικρό πο-
σοστό κάτω από το 10% να συµµετέχει στους συνεταιρισµούς.
Και γι’ αυτό θα πρέπει να κοιταχτείτε και να κοιταχτούµε όλοι
στον καθρέφτη, για να δούµε ποιος φταίει και να πάµε παρα-
κάτω.

Δίνουµε µία µεγάλη προτεραιότητα στο να ξεκολλήσουν έργα,
τα οποία είχαν ήδη µείνει κουφάρια µε τα προηγούµενα προ-
γράµµατα. Μιλάµε για µια σειρά από έργα στα οποία αναφερθή-
κατε και εσείς και αρκετοί από τους Βουλευτές σας. Εµείς αυτό
που κάνουµε τώρα κατά προτεραιότητα -και έχοντας τη συνερ-
γασία και των υπηρεσιών του Υπουργείου- είναι ότι ολοκληρώ-
νουµε τον σχεδιασµό των έργων µε το αρδευτικό τους για να
είναι λειτουργικά και να τα εντάξουµε µε κάθε τρόπο, και µε τη
συνδροµή του µέτρου 4.3.1. αλλά και του ΠΔΕ και των συναρµό-
διων Υπουργείων, σε ευρωπαϊκά Προγράµµατα. Γιατί; Γιατί πε-
ρισσότερο από όλα τώρα µας πιέζει και η κλιµατική αλλαγή. Γι’
αυτό σας λέω, πρέπει να κοιτάµε µπροστά και όχι τα πόδια µας.

Και τελειώνω µε τα ενεργά προγράµµατα, τα προγράµµατα
της προώθησης. Υπάρχουν προγράµµατα προώθησης. Εµείς δεν
µένουµε µόνο στις άυλες δαπάνες, που στο παρελθόν χρησιµο-
ποιούνταν κατά κόρον για τάισµα «ηµετέρων». 

Εµείς προχωράµε και στην τόνωση της κατανάλωσης που έχει
άµεσα αποτελέσµατα στον κτηνοτρόφο, στον οινοποιό, στον µε-
λισσοκόµο, στον αγρότη γενικότερα, στον κτηνοτρόφο και στον
αλιέα, τόνωση της κατανάλωσης µε τα φρούτα στα σχολεία, µε
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δράσεις όπως οι εξαγωγές που συζητήσαµε και µε τον κ. Χόγκαν
και βρήκαµε και τρόπο χρηµατοδότησης για τόνωση της κατα-
νάλωσης, όχι για προβολή τονίζω, και για τα προγράµµατα προ-
ώθησης οίνου, προώθησης κρέατος κ.λπ. τόσο στο εσωτερικό
όσο και στο εξωτερικό. Αυτό ακριβώς είναι που σηµαίνει ότι δου-
λεύουµε µε σχέδιο και ξέρουµε πού πατάµε. 

Σας ευχαριστώ πολύ για τη σηµερινή συζήτηση. Ο κόσµος µας
ακούει και στο τέλος θα µας κρίνει όλους, όχι για αυτά που εί-
παµε, αλλά για αυτά που κάνουµε.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε πολύ.
Ολοκληρώθηκε η συζήτηση της επίκαιρης επερώτησης.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-

σουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Με τη συναίνεση του
Σώµατος και ώρα 14.20’ λύεται η συνεδρίαση για την προσεχή
Δευτέρα 14 Ιανουαρίου και 12.00’ µε αντικείµενο εργασιών του
Σώµατος, νοµοθετική εργασία: α) ψηφοφορία επί της αρχής, των
άρθρων και του συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου
Εθνικής Άµυνας: «Κύρωση του Μνηµονίου Συνεργασίας µεταξύ
του Ανώτατου Συµµαχικού Διοικητή Μετασχηµατισµού (SACT)
και του Υπουργείου Εθνικής Άµυνας της Ελληνικής Δηµοκρατίας,
σχετικά µε την τοποθέτηση Εθνικού Αντιπροσώπου Συνδέσµου
στο Στρατηγείο της Ανώτατης Συµµαχικής Διοίκησης Μετασχη-
µατισµού και των ανταλλαγεισών επιστολών περί παράτασης της
ισχύος του ανωτέρω Μνηµονίου» και β) συζήτηση και ψήφιση του
σχεδίου νόµου του Υπουργείου Παιδείας και Θρησκευµάτων,
σύµφωνα µε την ηµερήσια διάταξη που θα σας διανεµηθεί.

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΝΓ’ - 11 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2019 2579

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ


